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СЕКЦІЯ 1. ЕКОНОМІКА 
 
УДК 330.322 
JEL Classification: E22 

Берляк Г. В., 
канд. екон. наук, 

викладач економічного відділення, 
Житомирський агротехнічний 

коледж, м. Житомир 
 

НЕОБХІДНІСТЬ ІНВЕСТУВАННЯ 
ПРОМИСЛОВОЇ СФЕРИ УКРАЇНИ 

 
Негативні явища, що спостерігаються в розвитку економіки України 

поглиблюються з кожним роком. Таке погіршення економічної динаміки, 
спричинене багатьма факторами, основними з яких є бойові дії на сході 
України, анексія Автономної Республіки Криму та світова економічна криза 
спричинена пандемією COVID-19. Все це свідчить про необхідність подолання 
такої ситуації шляхом усунення переважання сировинної складової у 
виробництві та експорті, експлуатації застарілих екологонебезпечних і 
ресурсоємних засобів виробництва, високої експортної орієнтації базових 
бюджетоутворюючих галузей промисловості, що в свою чергу потребує 
значного залучення інвестиційних ресурсів. 

Дослідженням проблем інвестиційного забезпечення займалися відомі 
науковці, серед яких І. Сазонець, С. Марченко, А. Пересада, та інші, проте проблеми 
відновлення конкурентоспроможної продукції промислового сектора, зміцнення 
інвестиційної привабливості підприємств потребують подальшого дослідження. 

Згідно з Законом України “Про інвестиційну діяльність”, інвестиціями 
є всі види майнових та інтелектуальних цінностей, що вкладаються в об’єкти 
підприємницької та інших видів діяльності, внаслідок чого створюється 
прибуток (дохід) або досягається соціальний ефект [1]. На даному етапі, для 
нашої країни інвестиції можуть стати основним інструментом покращення 
як мікро- так і макропоказників, а одне з провідних позицій займає саме 
поліпшення промислової сфери шляхом її інвестування. 

Головним критерієм вибору об’єкта інвестицій є рівень прибутковості 
конкретного проекту і термін окупності, з врахуванням ризиків, що можуть 
бути з ними пов’язані. Саме тому, оптимальним варіантом для інвестора 
може стати інвестиції в промисловість. Гарантії стабільності при отриманні 
доходу забезпечуються безперервністю і швидкістю обороту коштів в 
підприємствах промислового сектора [2]. 
 

© 
Берляк Г. В. Необхідність інвестування промислової сфери України. Особливості 
та передумови соціально-економічного розвитку : матеріали Міжнародної науково-
практичної конференції (Одеса, 5 березня 2021 р). Одеса : Східноєвропейський 
центр наукових досліджень, 2021. С. 7 – 9. 
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Таблиця 1 
Фактори, що впливають на 

інвестиції у промисловості в 2018 – 2021 рр. 
Га
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(баланс1, відсотків) 
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ак

то
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Промисловість:2 22 44 24 -6 24 39 19 -33 33 37 21 -20 27 45 13 -5 
Добувна  -24 46 39 -5 14 18 -10 -27 32 22 19 -11 24 36 20 -7 
Переробна  52 44 32 -9 49 47 48 -26 55 41 42 -23 55 57 27 4 
Постачання 
електроенергії, 
газу, пари та ін. 

-6 43 -6 -3 -23 39 -24 -58 -20 39 -26 -31 -11 37 -14 -16 

Водопостачання; 
каналізація, 
поводження з 
відходами 

13 49 34 25 26 43 35 8 -37 88 43 44 23 64 -2 -8 

Основні промислові групи 
Товари 
проміжного 
споживання  

49 33 38 -18 51 52 65 -35 63 48 60 -29 59 66 34 18 

Інвестиційні 
товари  58 67 37 27 52 53 39 3 47 43 34 -5 50 43 36 6 

Споживчі 
товари  52 58 7 -2 37 25 9 -13 44 30 13 -19 42 40 13 -27 

Харчова 
промисловість  55 59 15 -16 46 32 12 -12 45 43 8 -15 49 49 13 -29 

Примітки: 
1. Баланс розраховується як різниця між часткою відповідей щодо стимулюючого 

впливу та обмеженого впливу на інвестиції відповідного фактору. 
2. Без урахування тимчасово окупованої території Автономної Республіки Крим, м. Севастополя 

та частини тимчасово окупованих територій у Донецькій та Луганській областях. 
Джерело: [3]. 
 
Саме тому потрібно врахуванні низку важливих закономірностей у 

сфері інвестиційної діяльності, а рух інвестицій доцільно розглядати як 
результат взаємодії багатьох факторів. Згідно опитування Державного 
комітету статистики на інвестиції у промисловості впливають багато 
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факторів, серед яких попит, фінансові ресурси, технічні фактори [3]. Тож 
аналізуючи дані (табл. 1) бачимо, що вцілому на думку респондентів, 
основним фактором, що впливав на інвестиції за досліджуваний період було 
наявність фінансових ресурсів, притому якщо в 2020 році цей показник був 
37 %, то у 2021 році – 45 %. Разом з тим, бачимо, що найбільший вплив на 
інвестиції в промисловості такого показника, як попит, на думку опитуваних, 
був в 2020 році – 33 %, в порівнянні з 2018 р. де він становив 22 %. Слід 
зазначити, що виділяють найбільшу необхідність в фінансових ресурсах 
саме водопостачання, каналізація, поводження з відходами (64 %), товари 
проміжного споживання (66 %) та добувна промисловості (57 %). 

Досліджуючи проблему інвестиційного забезпечення, не слід забувати про 
Індекс економічної свободи, що розраховується щорічно, починаючи з 1995 року, 
дослідницьким центром The Heritage Foundation і характеризує ступінь державного 
втручання в економіку. На думку багатьох авторів індексу, економічний 
розвиток країни прямо пов'язаний з динамікою цього показника.  

В рейтингу економічних свобод Index of Economic Freedom (2020 р.), 
складеному інститутом Heritage Foundation, Україна понизила свої позиції з 
134 [5, с. 25] на 147 місце серед 180 країн світу [4]. Це свідчить про те, що 
політика держави є неефективною та потребує значних змін. 

Тож безсумнівно, держава має значний вплив на стан інвестування, в 
той же час, сам інвестор вкладає гроші лише з однією метою – отримати 
додатковий дохід. Приймаючи рішення про інвестування потенційний 
інвестор значну увагу приділяє наступним показникам: прибутковості 
об’єкта вкладень, терміну окупності або ліквідності інвестиційного 
проекту, рівень можливих ризиків. 

Не дивлячись на всю перспективність інвестування в промисловість, 
даний спосіб вкладення коштів буде цікавий інвесторам, які не лише мають 
фінансові ресурси, але мають знання і спеціалістів, здатних виявити і 
оцінити інвестиційний проект у виробничому секторі. Але попри все на 
остаточне рішення, щодо вибору об’єкта інвестування повинні впливати не 
тільки фактори прибутковості, але і показники соціальної корисності інвестицій. 
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ОБҐРУНТУВАННЯ ВПРОВАДЖЕННЯ 

ІННОВАЦІЙНИХ ПРІОРИТЕТІВ РОЗВИТКУ 
ЗБАЛАНСОВАНОГО ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ 

 
Невпинний розвиток науково-технічного прогресу, постійні зусилля в 

аграрній практиці щодо впровадження його результатів та зростаюча 
конкуренція на світовому аграрному ринку вимагають впровадження в 
Україні механізмів розвитку збалансованого землекористування, заснованих 
на останніх інноваціях в аграрному секторі [1]. 

Актуальним є вирішення окресленої проблематики особливо коли 
сільському господарству країни характерна тотальна занедбаність та повна 
моральна зношеність його матеріально-технічної бази. Окремо слід 
наголосити на вкрай низькому рівні технічної модернізації, незадовільному 
рівні впровадження інновацій у сферу землекористування, на фізичній 
зношеності виробничого устаткування та загальному зниженні якості 
людського капіталу у сільських поселеннях (низький рівень освіченості 
сільського населення та негативні міграційні процеси, які є результатом 
відсутності роботи на селі, зменшення кількості самих сільських поселень 
тощо). Все зазначене вище в загальній сукупності утворює значні перепони 
на шляху формування належного інноваційного забезпечення розвитку 
збалансованого землекористування [2]. 

На нашу думку, недостатній рівень забезпеченості інноваціями та 
інвестиціями розвитку збалансованого землекористування в країні не 
лише стримує ріст ефективності його функціонування, але й створює багато 
ризиків і загроз галузевого характеру, які негативно впливають на 
забезпечення економічної безпеки України в цілому. 

Формування належного інноваційного забезпечення розвитку збалансованого 
землекористування ініціює ряд передумов для забезпечення економічної 
безпеки країни, а саме: 
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збалансованого землекористування. Особливості та передумови соціально-економічного 
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1) забезпечення ресурсної підтримки впровадження інноваційних процесів 
в систему землекористування сприятиме росту конкурентоспроможності української 
сільськогосподарської продукції на внутрішньому та зовнішньому ринках; 

2) здійснення техніко-технологічної модернізації у системі землекористування 
дасть змогу підвищити якість продукції відповідно до діючих міжнародних стандартів; 

3) проведені структурні зміни в системі інфраструктурного забезпечення 
вітчизняного землекористування однозначно посилять інтеграційні процеси 
з усією сільськогосподарською інфраструктурною мережею стратегічних 
країн-партнерів, насамперед з державами членами Європейського Союзу; 

4) зростання ефективності впровадження змін у сфері землекористування 
абсолютно точно матиме вплив на покращення торгівельно-економічних 
відносин з державами партнерами; 

5) застосування новітніх інноваційних технологій в сільському господарстві 
країни стимулюватиме збалансування територіальних диспропорцій 
продовольчої безпеки країни (що є наслідком незбалансованого розвитку 
міських та сільських територій); 

6) ріст ефективності землекористування сприятиме зростанню рівня 
доходів сільського населення; 

7) формування доданої вартості в сільськогосподарському секторі економіки 
країни сприятиме створенню нових робочих місць, росту масштабів ведення 
сільського господарства та, як наслідок, росту обсягів податкових надходжень 
до бюджетів різного рівня [3]. 

На наш погляд, саме стагнаційно-депресивний характер розвитку сільських 
поселень країни стримує ріст параметрів, що характеризують покращення 
інвестиційно-інноваційного клімату агарного сектора в системі забезпечення 
економічної та продовольчої безпеки [4]. Це відзначається занедбаністю 
соціально-економічної інфраструктури, фактичним зменшенням кількості 
сіл та сільського населення, проявами так званої “девіантної” поведінки, 
загостренням економічних дисбалансів тощо. 

Варто зауважити, що позитивні зміни умов функціонування економічної 
складової в системі землекористування, з однієї сторони, призведуть до 
покращення діючої системи інноваційного розвитку аграрного сектора, а з 
іншої – постійний негативний вплив загроз і ризиків провокуватиме застій 
у розвитку цієї системи, а це в свою чергу з часом викликає потребу в 
розробці механізмів трансформації підходів до проведення модернізації 
діяльності сільськогосподарських комплексів шляхом залучення інвестицій.  
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МОТИВАЦІЙНИЙ МЕХАНІЗМ 
ЕКОЛОГІЗАЦІЇ ЯК ЗАСІБ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ 
 
Сучасні екологічні проблеми та загрози стали настільки масштабними, 

що для їх вирішення та боротьби з екологічними проблемами потрібна 
перебудова способу мислення, дії та поведінки в екологічних та економічних 
системах. Формування нових сфер наукового пізнання та розширення 
кругозору людства призвели до появи концепції екологічної етики, 
моральних норм, на яких будуються взаємовідносини людини і природи. 

Щоб зрозуміти суть екологізації як безпекової діяльності, необхідно 
дослідити мотиваційний механізм екологізації, тобто мотиви, потреби, 
інтереси та стимули, що спонукають до здійснення екологізації. Тобто 
розглянути вплив екологічної поведінки на еколого-економічні системи. 
Екологічну поведінку можна розуміти як: систему свідомих дій, що 
відображає існування людини в екологічній сфері; форма взаємодії людини 
з навколишнім середовищем. В рамках нашого дослідження під поняттям 
екологічна поведінка будемо розуміти форму взаємодії людини та довкілля [1]. 
Отже, екологічна поведінка має суттєвий вплив на екологізацію та є 
складовою частиною мотиваційного механізму. 

Мотиви формуються на основі потреб і цінностей людини завдяки 
екологічній свідомості, а також під впливом стимулів. Система цінностей є 
результатом  соціального  буття,  освіти,  виховання  та  інших  впливів 
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суспільства, що формують екологічну свідомість людини. Знову ж таки, мотиви 
формуються залежно від рівнів екологізації (глобального, національного, 
місцевого) та суб’єктів екологізації. 

Зміни та розвиток економічної системи та соціальних інститутів 
спричиняють зміну екологічної свідомості та поведінки людини. Деякі 
дослідники виділяють етапи, які передбачають зміну ставлення людини до 
природи і, відповідно, формування різних типів екологічної свідомості. 
Зокрема, висловлюється думка, що екологічна свідомість формується 
залежно від зміни способу життя людини та організації праці – хижака, 
скотаря, фермера, першовідкривача, винахідника, марнотратника та 
творця. Варто погодитись, що зміна способу життя людини та організації 
праці мала значний вплив на мотиви ставлення до природи. Сьогодні ми 
можемо спостерігати прояви різних типів свідомості, що формуються під 
впливом еволюційного розвитку, соціальних змін, розвитку потреб 
навколишнього середовища та зростання їх ролі в структурі потреб. 
Наприклад, домінування економічних інтересів визначає тип свідомості 
(хижак, першовідкривач, марнотратник), який характеризується прагненням 
задовольнити свої потреби та нехтувати іншими типами потреб 
(включаючи екологічні потреби). Отож, тип екологічної свідомості формує 
екологічну поведінку людини. Своєю чергою, домінування певних потреб 
впливає на тип екологічної поведінки. Вважаємо, що екологічно сумісний та 
екораціональний тип поведінки більшою чи меншою мірою сприяє 
запобіганню та усуненню екологічних загроз економічній системі, оскільки 
передбачає домінування екологічних потреб. Взагалі, екологічна поведінка 
формується під впливом багатьох факторів. Також важливим елементом 
вивчення мотиваційного механізму екологізації є з’ясування сутності 
екологічних потреб та інтересів. Домінування екологічних потреб допоможе 
покращити стан довкілля, свідомо знизити рівень споживання товарів, що 
завдають шкоди довкіллю тощо. Таким чином, формування екологічних 
потреб споживачів сприятиме екологізації пропозиції, оскільки виробники 
переорієнтують виробництво відповідно до вимог “екологічного ринку”. 

Необхідно використовувати заходи стимулювання та мотивування для 
формування екологічної свідомості громадян. Наприклад, інформація про 
екологічні характеристики нового товару сприяє формуванню потреби в 
цьому продукті і, відповідно, формуванню інтересів [2]. Стимули також є 
визначальним фактором формування мотивів – використання економічного 
стимулювання сприяє формуванню мотиву для придбання або виробництва 
певного товару. Система штрафів за забруднення сприяє формуванню економічних 
мотивів екологізації, оскільки зменшує шкоду для довкілля. Стимули слід 
розглядати у двох аспектах: як внутрішню рушійну силу та зовнішні стимули. 
Внутрішні стимули формуються завдяки системі освіти і науки, екологізації 
інформаційного простору, підвищенню рівня культури та екологічної свідомості. 

Підсумовуючи результати зазначимо, що суть екологізації полягає у 
протидії екологічним загрозам для системи економічної безпеки держави. 
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Здійснена структурно-функціональна характеристика екологізації передбачала 
поділ цілей та завдань, визначення напрямків екологізації та методів 
екологізації як безпекової діяльності [3]. Суб’єктам господарювання, які 
здійснюють екологічні заходи, пропонується використовувати розроблений 
науково-методологічний підхід до стратегічного планування екологізації 
як безпекової діяльності, що дозволяє ідентифікувати загрози, що може 
становити екологізація для системи економічної безпеки держави, та 
допомагає протидіяти екологічним загрозам, уникаючи деекологізації, 
псевдоекологізації, екстенсивній та радикальній екологізації. 
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ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА ЯКІСТЬ 
ЖИТТЯ НАСЕЛЕННЯ УКРАЇНИ 

 
Вихідною гіпотезою аналізу чинників впливу на якість життя 

населення було припущення, що соціальні стандарти, які визначаються 
державою впливають на спроможність населення забезпечити гідний 
рівень та якість життя. Оскільки вимірювання рівня та якості життя 
можливо лише опосередковано шляхом аналізу множини часткових 
показників, то доцільно здійснити факторний аналіз цієї множини для 
виявлення латентних зв’язків між показниками. Виявлені фактори є 
основою для визначення потенційно ефективних напрямів впливу на 
складові якості життя населення. 
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Аналіз факторів впливу пропонується здійснювати відповідно до 
алгоритму, який включає послідовність етапів: формування інформаційного 
масиву даних показників рівня та якості життя населення у розрізі регіонів 
України; виявлення чинників впливу на якість життя населення України 
(вибір методу екстракції факторів, визначення кількості факторів, оцінку 
факторних навантажень, обертання факторів (за необхідності), інтерпретація 
факторів); виявлення факторів впливу на якість життя населення; розробка 
пропозицій щодо модифікацій соціальних стандартів.  

Інформаційною базою дослідження послужили роботи [1 – 2], данні 
Державної служби статистики України [3]. 

У результаті проведеного дослідження було виявлено, що найбільш 
прийнятним методом виділення факторів з використовуваних виявився 
метод головних компонент, який за результатами для усіх років дозволяє 
отримати найбільшу питому ваги поясненої дисперсії – 75,8 – 87,3 %, решта 
методів значно поступаються йому за пояснювальною спроможністю. 
Виділені методом головних компонент без обертання структури факторів 
виявилися такими, що погано інтерпретувалися, більшість факторних 
навантажень були статистично незначущими. Для підвищення інтерпретованості 
факторів використовуються методи обертання, що дозволяють домогтися 
кращої інтерпретується матриці факторних навантажень. При цьому 
кількість факторів і частка пояснюваної дисперсії не змінюються. У 
дослідженні використовувалися декілька методів обертання. Одним з 
найбільш популярних є метод обертання VARIMAX, сутність якого полягає 
в зміні координатних осей, які утворюють фактори, так, щоб отримати 
більш контрастні навантаження у його структурі. 

Узагальнення результатів факторного аналізу за 2004 – 2018 рр. 
дозволило виділити фактори впливу на якість життя населення України: 
матеріальний добробут; демографічний розвиток; безпека; розшарування 
населення; доступність медичної допомоги; екологічна безпека.  

Фактор матеріального добробуту був найбільш важливим в Україні у 
2004 – 2013 рр., наявність цього фактора пояснювала від 31 до 39 %. 
Починаючи з 2014 р. роль матеріального добробуту у поясненні дисперсії 
показників зменшувалася до приблизно 25 %, через що від став другим за 
важливістю. У структурі фактора найбільш стабільно присутні показники, 
пов’язані саме з грошовим забезпеченням (дохід, придбання товарів, 
депозити), джерелом доходів (зайнятість та безробіття). Позитивними 
показниками певного рівня добробуту (рівня життя) у різні роки є 
наявність автомобілів (2006 – 2011 рр.), персональних комп’ютерів (2010 –
2014 рр.) та доступу до Інтернету (2010 – 2016 рр.). З 2012 р. наявність 
автомобілів перестала бути зв’язаною лише з показниками доходу, що 
підтверджується різноспрямованими тенденціями по регіонах після 2014 р. 

Другим за важливістю, а з 2015 р. найбільш важливим є фактор 
демографічного розвитку, який пояснював від 14,2 % до 29,2 % загальної 
дисперсії. Структура цього фактора доволі стабільна. Головні навантаження 
у ньому припадають на показники народжуваності та смертності (а також 
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природного руху населення у 2004 – 2009 рр.). Показовим є той факт, що 
очікувана тривалість життя при народженні, як один з головних вимірювачів 
якості життя, лише з 2015 р. тісно пов’язана з показниками природного руху. 
Водночас показник навантаження на лікарняні ліжка негативним чином 
впливає на демографічний розвиток, що свідчить про важливість доступу 
до медичного забезпечення для тривалого якісного життя населення. 

Позитивний зв’язок фактора демографічного розвитку із забезпеченням 
дошкільними закладами цілком природний і свідчить про необхідність 
дотримання соціальних стандартів у сфері освіти, зокрема, дошкільної для 
поліпшення демографічної ситуації у країні. 

При формуванні соціальних стандартів необхідно враховувати не лише 
нормативи матеріальних статків (дохід на одну особу) та забезпечення 
базових потреб населення (доступність продуктів харчування), але також 
доступність медичного обслуговування, освітніх послуг та безпечних умов 
життя. В Україні посилилося розшарування населення, тому соціальні 
стандарти мають бути спрямовані на зменшення цього розшарування, у 
тому числі у регіональному розрізі за рахунок стабілізації місцевих 
бюджетів. Тісний зв’язок показників зайнятості та матеріального 
добробуту свідчить про необхідність стимулювати зайнятість населення. 
Убезпечення населення від негативних наслідків погіршення екологічного 
стану має стати одним з напрямків взаємодії соціальної політики та 
політики щодо охорони навколишнього середовища. 
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ЕКОНОМІЧНИЙ СТАН ТОРГІВЛІ 
В СИСТЕМІ ГАЛУЗЕЙ ЕКОНОМІКИ 

 
Стабілізація економіки і підвищення її ефективності, зростання 

добробуту населення є однією з найважливіших проблем в Україні. На 
сьогоднішній день однією з ключових галузей, яка відображає соціально-
економічний стан країни стає торгівля. Вона виконує роль економічного 
рушія для всіх інших видів економічної діяльності, здійснює ринкове 
узгодження споживчого попиту та пропозиції, забезпечує ефективні 
міжрегіональні зв’язки, підтримує вітчизняного товаровиробника, тобто ця 
сфера знаходиться в центрі прояву всіх економічних відносин у суспільстві [1]. 
Розвиток ринкового механізму господарювання в Україні безпосередньо 
відбивається на розвитку торгівлі. У свою чергу, процеси, що відбуваються 
в торгівлі, свідчать про системну трансформацію галузі під впливом 
кризових явищ у сфері виробництва й економіці в цілому. Дослідженню 
процесів, що відбуваються в торговельній галузі, присвятили свої праці 
багато відомих як вітчизняних так і закордонних вчених-економістів [2], 
однак деякі питання потребують більш глибокого опрацювання з 
урахуванням сучасних особливостей розвитку економіки України.  

Позитивні тенденції розвитку основних соціально-економічних показників 
економіки країни в останні роки чинили певний вплив на розвиток торгівлі 
в Україні. Стрімкий розвиток вітчизняного виробництва, зокрема, легкої і  
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харчової промисловості, покращення інвестиційного клімату, у тому числі у 
внутрішній торгівлі, зростання обсягу імпортованих товарів, стабільний 
приріст доходів населення, а відповідно і платоспроможного попиту, 
дозволяють зробити висновок про досить сприятливі перспективи розвитку 
торговельної галузі. Підтвердженням цього є позитивна динаміка валової 
доданої вартості торгівлі, збільшення її частки в загальному обсязі ВДВ, ріст 
загального обсягу роздрібного товарообігу, чисельності підприємців, що 
займаються торгівельною діяльністю [3]. 

Уявлення про сучасний стан, динаміку і тенденції розвитку 
торговельної галузі, її місце і значимість у структурі галузей господарського 
комплексу можна сформувати на основі аналізу статистичної інформації 
щодо визначених питань. Такий аналіз дозволить більш точно діагностувати 
економічний потенціал підприємств торгівлі, вибирати більш реальні й 
оптимальні шляхи їхнього подальшого розвитку, на основі чого формувати 
ефективну інвестиційну політику даних суб’єктів господарювання. 

Таблиця 1 
Товарообіг внутрішньої торгівлі 

і ресторанного господарства України 
Показники 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Оптовий товарообіг       
у сумі, млрд грн 167,3 273,5 290,1 394,1 547,1 493,1 
у % до поперед. року  163,5 106,1 135,8 138,8 90,1 
Оборот роздрібної торгівлі       
у сумі, млрд грн 47,5 59,0 68,8 87,6 116,3 174,4 
у % до поперед. року  124,2 116,6 127,3 132,8 150,0 
Роздрібний товарообіг підприємств       
у сумі, млрд грн 28,8 34,4 39,7 50,0 67,6 94,3 
у % до поперед. року  119,4 115,4 125,9 135,2 139,5 
Оборот ресторанного господарства       
у сумі, млрд грн 2,1 2,5 2,8 3,0 3,5 7,5 
у % до поперед. року  119,0 112,0 107,1 116,7 214,3 

 
Системна трансформація внутрішньої торгівлі як галузі господарського 

комплексу найбільш яскраво простежується при дослідженні даних 
статистичної звітності щодо розвитку внутрішньої торгівлі в Україні у 
взаємозв'язку з іншими соціально-економічними показниками стану економіки, 
тобто проведенні порівняльного динамічного аналізу. Детальний аналіз 
тенденцій розвитку галузі по Україні, дозволить встановити, чи здатна 
торгівля в складних сучасних умовах господарювання виконувати провідну 
роль у розвитку і стабілізації споживчого ринку. Зупинимося, насамперед, 
на основних показниках розвитку внутрішньої торгівлі, а саме: обсяг 
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товарообігу та його розподіл за видами, по підприємствах різних форм 
власності, місцю розташування; кількість підприємств торгівлі, що 
відрізняються розмірами і спеціалізацією та ін. 

Результати дослідження динаміки товарообігу підприємств торгівлі за 
видами (табл. 1) свідчать про стійку тенденцію до зростання основних 
показників внутрішньої торгівлі та ресторанного господарства України [4].  

В результаті проведеного дослідження виявлено проблемні питання 
стосовно залучення інвестицій в економіку України, а саме не зовсім чітка 
система надання прав і гарантій інвесторам, недостатня розвиненість 
ділової інфраструктури, нестабільність і суперечливість законодавства та 
нормативного регулювання.  

Але не дивлячись на це з’являються все нові підприємства, які вперше 
отримують іноземні інвестиції. Отже, створення вигідних умов 
співробітництва для іноземних партнерів та інвесторів сприятиме 
зростанню інвестиційної та ділової активності підприємств країни. Таким 
чином для активізації інвестиційної діяльності необхідно послаблення 
податкового навантаження на товаровиробника; інтенсивне оновлення 
основних фондів шляхом вдосконалення амортизаційної політики та за 
рахунок прибутку підприємств; всебічний розвиток системи лізингу; 
зменшення витратного навантаження на економіку незадіяних виробництв; 
запровадження ефективної системи страхування інвестиційних ризиків; 
узгодження грошово-кредитної та бюджетно-податкової сфери діяльності 
із завданнями інвестиційної стратегії тощо. 

Розвиток підприємств будь-якої галузі економіки, а у тому числі і 
торгівлі, можливий лише за умов ефективного їхнього функціонування та 
постійного підвищення конкурентоспроможності. Це в свою чергу можливе 
завдяки впровадженню нових методів та форм господарювання, інновацій 
та проведенню активної інвестиційної діяльності. 
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АКТУАЛЬНІ ТЕНДЕНЦІЇ РИНКУ ПРАЦІ – 2021 
 

Технічний прогрес і процеси глобалізації природнім чином сприяють 
виникненню нових форм використання робочої сили, таких як contingent 
working, тобто непостійної зайнятості. Під цим маються на увазі такі форми 
праці, які роблять головним принципом кадрової політики різноманітне і 
максимально гнучке використання робочої сили. Уже сьогодні структури 
трудових колективів деяких підприємств формуються у вигляді трьох 
концентричних кіл. Під глобалізаційні процеси змушені підлаштовуватися 
і локальні інститути; багато країн провели часткову лібералізацію свого 
трудового законодавства, яке, своєю чергою, безпосередньо впливає на 
функціонування ринку праці.  

Глобалізація та інформаційні технології підвищують рівень конкуренції, 
з одного боку, а з іншого – посилюють конкурентні переваги індивідів з 
хорошою освітою, високим рівнем професіоналізму, талантом, відповідальністю 
і готовністю вирішувати нестандартні завдання.  

Носії людського капіталу отримали новий рівень свободи і можливості 
для самореалізації, а роботодавці – доступ до інтелектуальних ресурсів 
усього світу. Цифровий ринок праці сприяє формуванню інноваційної 
зайнятості. Унаслідок структурних змін в економіці знижується частка 
традиційної промисловості, що формувала попит на стандартну зайнятість.  
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Зростає сектор послуг, який функціонує в умовах гнучкого робочого часу, з 
більшою або меншою тривалістю робочого дня, ніж передбачено чинним 
законодавством. Зростає потреба в більшій мобільності трудових ресурсів, 
що призводить до посилення ролі строкового трудового договору. Саме 
глобалізацію та скорочення можливостей глобальної економіки створювати 
достатню кількість нових робочих місць дослідники називають головною 
причиною появи нестандартності в організації зайнятості 2021 року [1].  

Так, наприклад, Доповідь Світового банку 2019 р. свідчить, що сумарні 
річні показники створення робочих місць коливаються від 10 % до 18 %, а 
ліквідація – від 10 % до 15 %. У доповіді МОП “Працювати заради кращого 
майбутнього” підкреслено, що в перехідний період загрози втратити роботу 
матимуть найменш підготовлені люди переважно похилого віку.  

Майже 50 % компаній прогнозує, що до 2022 р. автоматизація зумовить 
скорочення чисельності працівників, зайнятих повний робочий день. 
Відбувається міграція факторів виробництва в цілому [2].  

У процесі глобалізації ланцюг створення доданої вартості розривається, і 
виробництво розподіляється по всьому світу. Всесвітнє зрощення ринків 
веде до підвищення конкурентної боротьби за працю і зарплату. Перехід до 
нового постіндустріального суспільства, економіки знань, глобального 
світу, інформатизації призвів до появи і зростання атипових моделей 
зайнятості, що характеризуються такими особливостями, як автономізація, 
дестандартизація, віртуалізація трудових відносин, зниження частки фізичної 
праці та підвищення ролі послуг. Сьогодні атипові форми зайнятості охоплюють 
масові прошарки працівників. Залучення працівників нестандартної форми 
зайнятості дозволяє організаціям економити на утриманні офісних приміщень і 
допоміжного персоналу, скоротити число пропусків роботи та підвищити 
ефективність, а також істотно розширити діапазон пошуку нових співробітників, 
дозволяючи залучати фахівців з будь-якої точки світу. 

До загальних чинників, що призводять до появи та розвитку нетипових 
форм зайнятості, відносять наступні [3]:  

– структурні зрушення у процесі переходу від масового конвеєрного 
виробництва до виробництва, притаманного постіндустріальній економіці 
(економіці знань);  

– бурхливий та неконтрольований розвиток малого бізнесу;  
– демографічні зміни у структурі робочої сили, що пов’язані з виходом 

на ринок праці заміжніх жінок (married women workers) та людей похилого 
віку (older workers);  

– значне розширення сектору послуг;  
– збільшення масштабів застосування інформаційних і комунікаційних 

технологій;  
– наростання гнучкості ринку праці й виробництва;  
– існування тіньових економіки та зайнятості, коли встановити факт 

трудових відносин важко;  
– відсутність людських ресурсів для виконання певних функцій;  
– поява нового типу кадрового ресурсу та ставлення до праці як 

неосновного типу діяльності, що не потребує гарантії зайнятості; 
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– поширення конкуренції у середовищі пропозиції на ринку праці, 
збільшення трудового ресурсу, збільшення попиту на робочі місця зі 
скороченим робочим часом;  

– посилення конкуренції серед компаній, яким для виживання необхідно, 
з одного боку, бути дуже гнучкими, а з іншого – оптимізовувати свої витрати;  

– розвиток сфер діяльності, де зайнятість має сезонний або проектний 
характер. Сьогодні до названих вище чинників додалася ще пандемія 
COVID-19, що сприяла поширенню дистанційної зайнятості, в т. ч. неповної 
дистанційної зайнятості.  

З урахуванням наведених трендів економіку майбутнього чекають 
істотні зміни, що передбачають зростання напруженості, а також появу як 
принципово нових, так і стагнуючих сегментів економіки. 
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ЗНАЧЕННЯ ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ В БІЗНЕСІ 
 

Розвиток технологій змінює діловий світ, і Україна не є винятком. 
Темпи змін в останні роки в житті, освіті, економіці, бізнес-моделях, 
менеджменті та інших сферах прискорюються. Причинами цього зростання  
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є процеси розповсюдження інформаційно-комунікаційних технологій та 
Інтернету, явища глобалізації та конвергенції як взаємопроникнення в 
бізнес-процеси учасників цифрової екосистеми. За науковими оцінками, в 
сучасному світі інформаційно-комунікаційні технології становлять нову 
технологічну основу суспільства. Цифрові технології включають Інтернет, 
робототехніку та сучасні кіберсистеми, розвинутий штучний інтелект, 
великі масиви даних, безпаперові супертехнології, адитивні нанотехнології 
(3D-друк), хмарні та туманні обчислення, безпілотні дрони та сучасні 
мобільні технології, а також, біометричні, квантові технології, технології 
ідентифікації, блокчейн тощо.  

Минулого року провідна компанія з досліджень та консалтингу в галузі 
інформаційних технологій Gartner класифікувала десятку найкращих 
технологічних тенденцій у трьох макросферах, таких як розвідка, 
цифровізація та мережеві зв'язки [1]. Американська аналітична компанія 
описує майбутнє за допомогою інтелектуальних пристроїв та механізмів, 
які надаватимуть глибокі цифрові послуги скрізь. Першочерговою 
потребою підприємств у таких динамічних зовнішніх умовах є потреба в 
здатності адаптуватися до постійних змін, модернізувати підходи, методи 
та способи роботи на основі цифрових технологій, організовувати 
перетворення та перехід до електронного бізнесу. Досить значна частина 
фінансових, автомобільних, роздрібних компаній вже впроваджує цифрові 
технології у власні бізнес-процеси [1]. 

Починаючи з 2014 року, широкого використання у світі набув термін 
“цифрова трансформація”. Варто наголосити на тому, що існує значна 
кількість тлумачень означеного поняття. Цифрова трансформація – це 
перетворення підприємства на новітнє та найефективніше в епоху 4 
промислової революції, коли кількість машин вже не має значення [3]. 

Основними компонентами цифрової трансформації є: 
1. Цифрова трансформація асоціюється з ноу-хау та сучасними технологіями. 
2. Цифрова трансформація є орієнтованою на збільшенні ефективності 

та посиленні конкурентоспроможності в цифровій економіці, а передові 
технології тут – лише закономірна частина успіху. 

3. Цифрова трансформація стосується нових ділових та операційних 
моделей, які базуються на запитах та очікуваннях споживачів. 

За даними аналітиків Gartner, у 2017 році 75 % великих організацій до 
2020 року інвестуватимуть у цифрову трансформацію свого бізнесу, а саме 
у розробку технологічних рішень для її реалізації [1]. Опитування 
цифрового бізнесу IDG у 2018 році показує, що 89 % організацій планують 
прийняти першу стратегію цифрового бізнесу, але лише 44 % повністю 
застосували цей підхід. Лідирує за часткою адаптації цифрових інновацій у 
секторі послуг (95 %), фінансових послугах (93 %) та охороні здоров'я 
(92 %) [2]. Так 55 % стартапів вже прийняли стратегію цифрового бізнесу 
порівняно з 38 % традиційного бізнесу. Зниження вартості передових 
технологій (смартфон високого класу коштував $ 499 у 2007 році; модель із 
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подібними функціями коштувала $ 10 у 2015 році) революціонізує бізнес та 
суспільство. Комбінаторні ефекти мобільних, "хмарних", сенсорних та 
аналітичних технологій, штучного інтелекту прискорюють прогрес в 
експоненціальному масштабі [2]. Такий виклик для ділового сектору може 
бути прийнятий лише завдяки чітко визначеному усвідомленню напрямів 
та темпів інновацій як у певній галузі, чи на місцевому товарному ринку, так 
і в усьому світі. Для того, щоб продовжувати бути конкурентоспроможними 
в умовах сучасного розвитку ринку, керівники бізнесу вже впроваджують 
інновації, які в найближчі роки зможуть стати двигунами та прискорювачами 
розвитку цілих галузей та національних економік. 

Тільки прогресивні компанії мають шанс залишитись в економіці 
майбутнього. Через надто нешвидкі темпи перетворення традиційні 
компанії витісняються з ринків новими гравцями – адаптивними, 
орієнтованими на клієнтів, швидкими, рішучими, прогресивними. 
Неможливо конкретно назвати рік, коли економіка сьогодення нарешті 
стане економікою завтрашнього дня. Але трансформація вже розпочалася. 

Нова економіка пов’язана з даними - ключовим надбанням 21 століття, 
здатністю їх аналізувати та розуміти. Ми маємо змогу спостерігати їх 
прояви наразі: Uber виштовхує з бізнесу таксопарки, Airbnb став явним 
суперником готелям, SpaceX повністю змінив вигляд ринку космічних 
запусків, ви можете дізнаватися найсвіжіші новини з Twitter або Facebook, а 
інформацію ви знаходите не ідучи до бібліотеки, а у Вікіпедії або Youtube. 

Цифрова трансформація дає галузі безпрецедентні можливості для створення 
вартості та нових джерел прибутку. Раніше компаніям Fortune 500 потрібно 
було б в середньому 20 років, щоб досягти мільярда доларів; сьогодні для 
досягнення цієї мети цифровим стартапам потрібно всього чотири роки. 

Спеціалісти в області цифрової трансформації спостерігають перетворення 
в чотири етапи.  

Етап перший це розуміння, детальна аналітика та моніторинг досвіду 
споживачів. 

Етап другий це кропітка робота над командою – залучення працівників 
до цифрової трансформації, побудова новітньої корпоративної культури, 
навчання роботі з цифровими інструментами. 

Третій етап це моделювання дієвої операційної моделі. Цей етап 
впроваджуює нові системи, відновлює ключову архітектуру, модернізує 
бізнес-додатки та процеси – все що спрямоване на оптимізацію та 
збільшення ефективності , а також ліквідування технічної заборгованості. 

На четвертому етапі створюється нова концепція бізнес-моделі або 
серйозно реформується вже наявна: компанія проектує новий товар або 
реструктурує логістику, змінює підходи до власного позиціонування тощо. 

Отже, на основі проведеного дослідження можна зробити підсумок про 
те, якщо фірма не використовує можливості сучасних технологій, не 
пристосовується до стрімких темпів та особливостей ведення бізнесу, вона 
не зможе скласти конкуренцію тим, хто це вже реалізовує. Для досягнення 
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успіху, необхідно бути швидким та адаптивним: змінюватися не лише тоді, 
коли є можливість, а й в коли в цьому є необхідність. Трансформація бізнес-
процесів напрямлена на те, щоб підприємства швидко приймали рішення, 
швидко адаптували роботу до вимог теперішнього моменту та відповідали 
потребам споживачів. 
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вони являють собою оперативний і достатньо ефективний інструмент 
передбачення числового значення ВВП для короткотермінового періоду. 

Також існує нагальна потреба [1] розширити можливості загальновживаного 
(стандартного) підходу вивчення поведінки економічної системи в сенсі 
доповнення його апостеріорним розрахунком динамічної траєкторії ризику, 
оскільки такий показник вказує на сталий розвиток економіки суспільства 
або застерігає від хибного рішення. 

Лінійний підхід. Динамічна модель Харрода – Домара у випадку 
постійного темпу r споживання С (t) має вигляд: 

}exp{)0()()( rtC
dt

tdYBtY += , (1) 

де змінна )(tY  описує дохід (ВВП суспільства), величина 
B
1  є 

неперервний темп приросту (або коефіцієнт В відповідає капіталомісткості 
приросту), причому )0(Y і )0(C  – початкові умови. 

Аналітичний розв’язок рівняння (1) записується [2]: 

}exp{
1

)0(1exp
1

)0()0()( rt
Br

Ct
BBr

CYtY
−

+






 ⋅





−
−= . (2) 

На основі рівності (2) було проведено комп’ютерне моделювання 
змінюваності ВВП багатьох держав: на рис. 1 показано результати на 
прикладі країни Швейцарія. 

 
Рис. 1. Дані за 2000 – 2020 рр. 

реального ВВП (Y) і розрахований ВВП (Ycalc) 
 
Графік демонструє, що для короткотермінового періоду розрахунковий 

ВВП дає дуже близькі до статистичних даних результати. Це говорить про 
те, що на підставі рівності (2) можна виконувати подальші розрахунки, 
використовуючи обрані параметри. 

Якщо здійснити наступне, а саме: 

– нехтуючи додатком 
Br

C
−1

)0(  в квадратних дужках, отримаємо вираз, 

який мажорує рівність (2), оцінюючи графік якої згори: 

}exp{
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)0(1exp)0(max rt
Br

Ct
B

YY
−
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 ⋅⋅= ; 

– нехтуючи )1( Br− , отримуємо вираз, який відповідає міноранті для рівності (2): 
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Очевидним чином має місце подвійна нерівність Ymax ≤ Y(t)≤ Ymin. 
Графічно це можна побачити на рис. 2. 

 
Рис. 2. Подвійна нерівність Ymax ≤ Y(t)≤ Ymin 

 
Як видно з рис. 2 – головна умова була виконана (Ymax ≤ Y(t)≤ Ymin). 

Фактичні значення, які рівновіддалені від меж коридору, свідчать про 
незмінність тренду, а отже, загроза настання економічної кризи мінімальна. 

Стандартно економічний ризик детермінується відношенням 
M
σ , де 

чисельник дробу є відхилення, а знаменник – математичне сподівання. Для 
нашого випадку формула економічного ризику набуває вигляду: 







 +

−
=

2
minmax

minmax

YY
YYRisk . 

(4) 

Оскільки обчислення виконуються для довільного моменту часу t – 
незалежної змінної, то в результаті матимемо динамічну траєкторію 
економічного ризику. 

Нелінійний варіант. Динамічна модель макроекономіки – рівняння 
Солоу записується: 

kndsAk
dt

tdk )()(
+−= α , 0)0( kk = , (5) 

де змінна )(tk  є фондооснащення, тобто відношення обсягів капіталу і 
трудового ресурсу; коефіцієнти s, A, d, n є сталі величини, )0(k  – стартова 
(початкова) умова. 

Рівняння (5) володіє [2] має аналітичний розв’язок: 
{ }tndtutk )(exp)()( +−= , (6) 

де перший співмножник є функція: 
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1
1
0 ]1}))(1[exp{(

)(
)( αα α −− −+−⋅








+

+= tnd
nd

sAktu . 

Використовуючи дані досліджуваної країни Швейцарії, були отримані 
такі результати (рис. 3): 
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Рис. 3. Результати за даними досліджуваної країни Швейцарії 
 
Відкидаючи доданок (–1), отримаємо рівняння крива якого розташована 

над графіком рівняння (6): 

{ }tndtnd
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sAkk )(exp}]))(1[exp{(
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+

+= −− αα α . 

Нехтуючи доданком 
)( nd

sA
+

, отримаємо рівняння крива якого лежить 

нижче графіка розв’язку моделі Солоу: 
)1(

1
1
0min ]1}))(1[exp{( αα α −− −⋅+−⋅= tndkk . 

Таким чином побудовано нерівність Чаплигіна, тобто виконується 
kmax ≤ k(t)≤ kmin. Застосовуючи формулу (4) для t∀  з інтервалу існування 
розв’язку нелінійної моделі (5), отримуємо траєкторію ризику 
функціонування об’єкта моделювання. 

Графік для нерівності kmax ≤ k(t)≤ kmin буде мати вигляд (рис. 4): 

 
Рис. 4. Нерівність kmax ≤ k(t)≤ kmin 

 
Висновки. На підставі ортодоксальних (одновимірних) динамічних 

моделей макроекономіки розроблено експрес оцінювання числової міри 
поведінки економічного ризику, чим засвідчується або заперечується 
сталий економічний розвиток суспільства. 
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ТРАНСФОРМАЦІЙНІ ЗМІНИ В 
ЕКОНОМІЦІ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

 
Наразі у світі відбувається зміна парадигми сучасної економіки під 

впливом глобалізаційних процесів. На ринку праці та у багатьох сферах 
економічної діяльності формується нова конфігурація форм і видів 
зайнятості. Характерними рисами сучасного ринку праці та сфери 
зайнятості населення є зростання обсягів роботи у дистанційному форматі, 
створення нових віртуальних робочих місць, робота у сфері електронної 
торгівлі та електронних послуг, підвищення попиту на фахівців у сфері ІТ-
технологій, менеджерів з онлайн-продажів, фахівців з надання різних 
послуг за допомогою платформ Інтернет, фрілансу.  

За прогнозними даними, у найближчі 20 років до 47 % робочих місць 
будуть автоматизовані, що значно вплине на зайнятість населення і рівень 
безробіття [1]. З розвитком новітніх технологій до найбільш передових 
наукових напрямів будуть відноситься наступні: штучний інтелект, 
робототехніка, автономний транспорт, новітні матеріали, біотехнології, 
геном людини [2]. Зростання конкуренції на ринку праці призведе до 
виникнення нових професій і зникнення традиційних, а характерною рисою 
робітників стане їх вміння швидко пристосовуватися до змін та нових вимог. 

Останнім роком спостерігається зниження темпів економічного 
зростання країн світу під впливом негативних наслідків пандемії, що 
підвищує рівень конкуренції між країнами на ринках ресурсів, робочої сили, 
капіталу. Також суттєво впливає на сучасну економічну ситуацію у світі 
діяльність міжнародних транснаціональних корпорацій, які певним чином 
протидіють національним інтересам інших держав. На світових майданчиках 
спостерігається формування нових міжнародних утворень, зростання 
протирічь між економічними інтересами глобальних і регіональних гравців 
у світовому фінансово-економічному просторі. Зазначені тенденції вимагають 
від урядів країн, що розвиваються, застосування превентивних заходів для 
захисту національних інтересів і підтримки національної економіки. 
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Слід підкреслити, що глобалізаційні процеси призвели до зростання 
обсягів трудової міграції, яка більш характерна для найбільш мобільної 
частки трудового потенціалу, зокрема, молоді. Зазначені трансформації 
вимагають розробки у сфері освітньої діяльності державної програми щодо 
формування вагомих стимулів для роботодавців з метою залучення на 
роботу молодих фахівців, а також реалізації конкретних заходів, які 
забезпечують зростання рівня зайнятості молоді та гарантій випускникам 
ЗВО щодо надання першого робочого місця. З точки зору сучасного стану 
ринку праці необхідно також на рівні освітніх закладів забезпечити 
засвоєння молодими фахівцями нових компетенцій, їх вміння та бажання 
навчатися новому для підвищення конкурентоспроможності на ринку 
праці. Суттєво покращити ситуацію з працевлаштуванням молодих фахівців 
можливо за рахунок формування державного замовлення на підготовку 
спеціалістів, які потрібні економіці і суспільству в цілому.  

Останнім часом в Україні спостерігається скорочення трудового 
потенціалу під впливом негативних соціально-демографічних тенденцій, а 
саме: зниження рівня народжуваності, зростання смертності населення, 
підвищення рівня безробіття, що призводить до подальшого зменшення 
трудових ресурсів країни. Водночас посилюється конкуренція робочої сили 
у різних сферах економіки та скорочується зайнятість населення.  

Слід підкреслити, що чинна політика держави у сфері зайнятості 
населення, створення нових робочих місць, працевлаштування молоді та 
інших категорій працівників, підвищення темпів економічного зростання є 
недостатньо ефективною і вимагає суттєвого вдосконалення. Для адекватної 
відповіді на глобальні виклики необхідно реалізувати заходи, що спрямовані 
на пошук і залучення додаткових інвестиційних ресурсів з метою 
впровадження у виробництво нових прогресивних розробок і технологій; 
розробку програми регіонального розвитку економіки; надання вагомих 
стимулів для інноваційної модернізації національної економіки; створення 
ефективної системи державного управління; забезпечення співпраці 
органів влади, роботодавців і освітніх установ для формування сучасного 
мобільного ринку праці та підготовки сучасних фахівців. 

Узагальнюючі основні аспекти глобального розвитку сучасної економіки 
і тенденції сучасного ринку праці, можна сформулювати наступні пропозиції 
щодо вдосконалення системи підготовки робочої сили: 1) необхідність розробки 
та реалізації на рівні держави ефективних заходів, що спрямовані на 
покращення ситуації на ринку праці за рахунок створення нових робочих 
місць, зростання кількості працюючих; 2) засвоєння студентами сучасних 
компетенцій, отримання нових знань і вмінь для зростання конкурентних 
переваг молоді на ринку праці; 3) більш ефективна організація навчального 
процесу за рахунок отримання студентами досвіду роботи у проектних 
групах; 4) залучення студентів до участі у наукових конференціях, проведенні 
спільно з викладачами наукових досліджень у сферах, які наразі є найбільш 
пріоритетними; 5) напрацювання студентами практичного досвіду роботи 
під час проходження практики на підприємствах і в установах, а також 
розвитку їх професійних здібностей і зростання рівня професійної підготовки. 
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Ефективна побудова процесу цифрової трансформації для підприємства є 

запорукою інновацій та розвитку. Адже саме технологій, вірно зорієнтовані 
на підвищення ефективності та використання ресурсів, спроможні 
забезпечити отримання додаткових конкурентних переваг та лідерство на 
ринку. Як зазначила Сатья Наделла, генеральний директор Microsoft, кожна 
компанія має “виконувати функцію” ІТ-компанії, думати і діяти як оцифрована 
компанія. Ідеться не лише про придбання та впровадження будь-якого 
програмного забезпечення [1]. Раніше компанія мала витратити 20 років на 
те, щоб її вартість виросла до мільярдів доларів; нині цей термін може 
скоротитись до декількох років, а то й місяців. Наприклад, нині капіталізація 
Zoom перевищує $90 млрд. У 2020 році клієнтська база збільшилася на 458 % в 
порівнянні з результатами минулого року. Наразі сервісом користуються 
370200 компаній. В середньому за квартал у 2020 році у Zoom було 148,4 
млн активних користувачів на місяць, що на 4700 % більше, ніж в 2019 році. 

Визначення вектору розвитку цифровізації вітчизняних підприємств 
потребує з’ясування цілей та завдань стратегії цифровізації.  

На нашу думку, цілі діджитал-стратегії визначаються виходячи з 
особливостей підприємства і тих ефектів, які планується отримати при її 
реалізації. Зокрема, серед цілей діджитал-стратегії можна виділити:  

Економічні: підвищення показників виручки, частки на ринку, рівня 
задоволеності клієнтів, розширення номенклатури продуктів; підвищення 
ефективності та результативності підприємства (зниження витрат або собівартості 
продукції, поліпшення її якості, підвищення безпеки і продуктивності праці). 
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Соціальні: розвиток людського капіталу (програми навчання і розвитку 
персоналу, задоволеність і залученість співробітників, рейтинг роботодавця); 
підвищення ефективності використання інвестицій, зростання числа інвестиційних 
або стартап-проектів або скорочення термінів створення і виведення на 
ринки нових продуктів.  

Щодо встановлення вимог до формулювання цілей, то вони мають 
відповідати критеріям значущості, конкретності, бути чітко визначеними в 
часі, вимірними та досяжними.  

Завдання стратегії формуються з урахуванням їх доцільності, обґрунтованості 
та економічної ефективності. Наприклад, заходи по цифровій трансформації 
компанії: з збереженням номенклатури продукції, при значному поліпшенні 
характеристик виробництва, або створення продукції наступного покоління, 
слід здійснювати на основі розрахунку економічної ефективності (терміну 
повернення інвестицій, обсягів прибутку та ін). У ряді випадків задачі 
цифрової трансформації економічно не ефективні на поточному етапі, але 
доцільні та обґрунтовано, виходячи з довгострокової перспективи.  

При цьому основними завданнями стратегії мають бути:  
1) перетворення управлінської системи з допомогою цифрових технологій, 

впровадження та вдосконалення процесів розробки і прийняття рішень;  
2) розвиток стратегічного планування і прогнозування, у тому числі 

планування ресурсів;  
3) досягнення економічного ефекту від впровадження цифрових 

технологій (підвищення ефективності витрат);  
4) формування цифрового середовища і цифрових компетенцій персоналу;  
5) реалізацію маркетингового і виробничого потенціалу, пошук нових 

партнерських взаємодій;  
6) розвиток добросовісної конкуренції на внутрішньому ринку, горизонтальних 

комунікацій серед підприємств, вихід на нові ринки;  
7) створення системи корпоративних стандартів, успішних кейсів по 

цифровій трансформації бізнесу по галузях економіки;  
8) підвищення рівня затребуваності досліджень і наукових розробок і 

ступеня їх впровадження;  
9) посилення рівня інформаційної безпеки.  
Варто зауважити, що при розробці діджитал-стратегії необхідно застосовувати 

підхід, орієнтований на досягнення стратегічних цілей підприємства. Відтак 
вибір конкретних цифрових технологій має здійснюватися через призму їх 
придатності для досягнення стратегічних цілей підприємства.  

Разом з тим, варто визначити перепони, що перешкоджають розвитку 
в Україні цифрових трендів та трансформації української економіки в 
цифрову. Зокрема, варто відзначити інституційні (низьку включеність 
державних установ щодо реалізації Цифрової адженди України; невідповідність 
профільного законодавства глобальним викликам та можливостям; невідповідність 
національних, регіональних, галузевих стратегій та програм розвитку цифровим 
можливостям), інфраструктурні (низький рівень покриття території країни 
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цифровими інфраструктурами; відсутність окремих цифрових інфраструктур; 
нерівний доступ громадян до цифрових технологій та нових можливостей 
(цифрові розриви), екосистемні (слабка державна політика щодо стимулів та 
заохочень розвитку інноваційної економіки; незрілий ринок інвестиційного 
капіталу; дефіцит висококваліфікованих кадрів для повноцінного розвитку 
цифрової економіки та цифровізації взагалі. 
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ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ ДЕРЖАВИ 

 
Сутність соціально-економічного партнерства на сучасному етапі розвитку 

пов’язано із потребою співпраці на різних рівнях управління. Сучасний соціально-
економічний розвиток та партнерство характеризуються високим рівнем 
динамічності, наявністю різноманіття суб'єктних зв'язків [1]. У цих умовах 
правильний вибір стратегії стає необхідною умовою ефективного розвитку. 

У національному масштабі основним суб'єктом у процесі розробки і 
реалізації стратегічних концепцій і програм є державний сектор управління. 
Але в рамках даного процесу треба враховувати, що в сучасних умовах будь-яка 
сфера суспільних відносин, в тому числі і соціально-економічна, – це цілісний 
механізм, заснований на оптимальному поєднанні матеріальних і духовних 
цінностей, ринкових і неринкових методів господарювання та їх взаємодії [4]. 

Партнерство проявляється у різних формах взаємодії суб'єктів різних 
секторів соціально-економічних відносин. Крім матеріальних стимулів, 
зростає значення духовних цінностей, підвищується роль діяльності як 
засобу самовираження [2].  
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Партнерство не може забезпечуватися тільки однією стороною, як і не 
може створюватися при домінуванні (переваги) однієї зі сторін. Потрібно 
приймати і розуміти інтереси і підходи один одного, координувати дії і 
співпрацювати для досягнення спільної мети. Для цього необхідна 
міжорганізаційна діяльність, яка забезпечувала б нормування розподілу 
відповідальності, обмін інформацією та узгодження дій, в результаті чого 
партнери ставали б більш залежними від взаємних зусиль і їхнього об'єднання. 
Партнерські угоди виявляються чутливими до негативних змін.  

Пріоритетна мета діяльності, полягає у співпраці на національному, 
регіональному та місцевому рівнях. Необхідно розширити напрямки, які 
спрямовані на вирішення чотирьох основних груп завдань (рис. 1). 

 
Рис. 1. Напрями з формування 

соціальної-економічного партнерства 
Джерело: [2; 3; 5]. 
 
Важливою метою соціально-економічного партнерства є участь створення 

соціальних основ для формування процесу співробітництва. Практичною 
формою реалізації співпраці є соціальні інвестиції. Вимірювання соціальних-
економічних інвестицій ускладняється системною та інституційною 
несформованістю цього виду діяльності.  

Договірне регулювання соціально-економічних відносин сприяє 
виробленню нових політичних і правових ідей майбутніх угод у системі 
соціального-економічного партнерства. 

Соціально-економічне партнерство дозволяє здійснювати продуктивну 
взаємодію інтересів основних учасників, враховуючи як поточну кон'юнктуру, 
так і тривалу перспективу в забезпеченні соціальної стійкості і переставляючи 
акценти на процеси, які ініціюють економічне зростання і прогресивний 
розвиток моделі соціального менеджменту, суспільну зацікавленість та 
функціонування бізнесу і соціальну інтеграцію корпорацій. 

При цьому здійснюється практичний рух: від конфліктної до партнерської 
моделі взаємодії; від розбору окремих індивідуальних випадків до управління 
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відносинами і потоками; від ворожості до співпраці; від створення 
різноманітних прогнозів до використання достовірної інформації та ін [3].  

Відповідно, при формуванні соціально-економічного партнерства повинні 
бути поставлені завдання не стільки використання конкретного досвіду 
роботи та індивідуального професіоналізму, скільки розробки альтернативних 
рішень і отримання загальних знань при оволодінні мінливими технологіями. 
При цьому основним елементом соціального діалогу залишаються збалансованість 
вимог і врахування інтересів партнерів. Кожна сторона виступає рівноправним 
учасником переговорного процесу, може його активізувати, пропонувати 
порядок денний, одержувати інформацію. 

З метою вдосконалення механізму соціального-економічного партнерства 
істотним є розмежування відносин об’єктів і суб'єктів, які можуть приймати 
в них участь, що потребує відповідного рівня довіри. 

В налагодженні соціально-економічного партнерства кошти для зацікавленості 
повинні переважати над методами управління. Причому частина учасників 
і раніше схильна формувати цілі, засоби і моделі управління, виходячи зі свого 
суб'єктивного і обмеженого досвіду минулих років, але об'єктивна практика 
все більше вимагає використовувати можливості нових організаційних 
структур, завдання, масштаби і ресурси взаємодії. При виході ж за межі 
традиційних підходів посилюється необхідність приймати рішення за 
правилами гри "з ненульовою сумою", а також відбувається вторгнення 
віртуального світу в реальне соціально-економічний простір [4]. 

Для України надзвичайно важливо, що зазначені трансформації можуть 
бути синхронізовані з новою фазою організації праці на принципах соціально-
економічних підходів і вплинути на розвиток суспільства. 

Соціально-економічне партнерство в реалізації державної стратегії 
соціально-економічного розвитку України грає роль сукупності механізмів, 
що дозволяють забезпечувати взаємодію всіх зацікавлених суб'єктів, 
найбільш раціонально використовувати усі види соціально-економічних 
ресурсів і підвищувати рівень стійкості вітчизняного ринкового середовища. 
Найбільший ефект від даного виду партнерства буде досягнутий, якщо 
розглянуті механізми будуть використовуватися комплексно, доповнюючи 
один одного і в рамках країни в цілому, і в конкретних регіонах. При цьому 
держава має відігравати важливу роль і як організатор, і як координатор, і 
як суб'єкт взаємодії. Довіра між партнерами буде спонукати до розширення 
масштабів та сфер співпраці. Актуальними залишаються принципи партнерства 
у розвитку окремих території (ОТГ). Реалізація спільних проєктів дозволила 
забезпечити можливості у розвитку з огляду на потреби окремої території. 
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МАРКЕТИНГОВИЙ МЕХАНІЗМ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 

 
Конкурентоспроможність – це здатність об’єкта, що характеризується 

ступенем реального чи потенційного задоволення ним певної потреби у 
порівнянні з аналогічними об’єктами, представленими на даному ринку. 
Вона визначає здатність витримувати конкуренцію у порівнянні з 
аналогічними об’єктами [1].  

Вона є однією з важливих рушійних сил економіки. Саме рівень 
конкурентоспроможності визначає наскільки успішним буде функціонування 
підприємства в умовах постійної конкуренції. Навіть якщо компанія 
конкурентоспроможна на певному ринку в певний час, вона повинна 
продовжувати вдосконалюватися, щоб залишатися такою в майбутньому.  

Відповідно до даних Державної служби статистики України (рис. 1) 
кількість підприємств за останні роки зростає, тому утриматись на ринку, 
завоювати певний сегмент надзвичайно складно. Цим обумовлена потреба 
в підвищенні рівня конкурентоспроможності. 
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Рис. 1. Динаміка кількості підприємств упродовж 2010 – 2019 рр. 

 
Конкурентоспроможність підприємства – це інтегральний показник, 

який формується через ефективне використання виробничого, науково-технічного, 
трудового, інформаційного, фінансового потенціалів підприємства, здатність 
оперативно й адекватно реагувати на зміни в поведінці споживачів на ринку [1].  

Також до чинників можна віднести і маркетинг. Частково причиною 
низької конкурентоспроможності являється нерозвиненість саме маркетингових 
технологій, адже чим ефективніше компанія використовує маркетингові 
принципи і методи у своїй діяльності, тим більш реально вижити і зберегти 
довгострокову конкурентну перевагу в сучасних умовах.  

Для того щоб забезпечити конкурентоспроможність підприємства в 
загальному потрібно забезпечити конкурентоспроможність продукції (товарі 
та послуг), а також підняти ефективність роботи підприємства і кожного з 
його підрозділів. Якщо розглядати детальніше, то сюди входять такі способи: 

– підвищення якості продукції, 
– зменшення витрат, 
– стимулювання збуту і зростання обсягів реалізації, 
– робота з внутрішніми ресурсами. 
Із переліку способів завдяки маркетинговому механізму забезпечується 

саме стимулювання збуту і зростання обсягів реалізації, адже щоб 
забезпечити цей процес потрібно здійснювати, наприклад, проведення 
досліджень з метою встановлення потреб аудиторії, вибір найбільш 
ефективних рекламних кампаній, тощо.  

Існують так звані АТL та BTL заходи. АTL – пов'язані з розміщенням 
реклами в традиційних ЗМІ (реклама на радіо, телебаченні, кіно). Однією із 
видів такої реклами є Product Placement – це рекламний прийомом, який 
полягає в тому, що реквізит у фільмах, телепередачах, комп’ютерних іграх, 
музичних кліпах або книгах має реальний комерційний аналог. Сьогодні 
Product Placement є найбільш перспективною рекламною технологією. 
Експерти давно довели, що ефективність прямої реклами з кожним роком 
знижується. Тому рекламодавці змушені використовувати приховану рекламу, 
яка менш нав’язливу, що за ефективністю перевершує звичайну [2]. 

ВТL – комплекс маркетингових заходів, до якого не належать 
традиційні медіа. ВТL включає в себе стимулювання збуту, персональний 
продаж, Public Relations, спонсорство, мерчандайзинг та інші. Ці методики 
включають стандарти викладки товарів і оформлення торгових точок, 
правила проведення акцій і розташування рекламних матеріалів у залі. 
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Серед методів прямого маркетингу це: Direct Marketing – будь-яка платна 
форма особистого інформаційного впливу на споживачів та партнерів через 
адресні звернення з метою формування мотивів купівлі певних товарів, 
довгострокових взаємовигідних партнерських стосунків та залучення їх до 
діалогового режиму. Сonsumer promotion комплекс – спрямований на 
персональні комунікації зі споживачем тощо [2]. 

Отже, застосування ефективного маркетингового механізму для забезпечення 
конкурентоспроможності є пріоритетним завданням підприємства. Адже 
щоб вижити в сучасних умовах не вистачає лише якісного продукту, 
обов’язково потрібно впроваджувати маркетингові технології. 
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ДЕРЖАВНОЇ ПІДТРИМКИ 
РОЗВИТКУ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ КООПЕРАЦІЇ 

 
Аграрний сектор економіки України формує продовольчу безпеку 

країни, забезпечує розвиток технологічно пов’язаних галузей національної 
економіки та створення соціально-економічних умов сільського розвитку, 
визначає можливості країни інтегруватися у світовий аграрний ринок. В 
агропромисловому комплексі України створюється близько 18 відсотків валової 
доданої вартості держави та задіяні близько 17 % працездатного населення. 

Політика держави відносно розвитку сільськогосподарського виробництва 
має метою формування конкурентоспроможного аграрного сектору економіки 
і базується на двох взаємопов'язаних стратегічних напрямах: формування 
ефективного господаря-власника та створення сприятливого ринкового 
середовища. Реалізація цих напрямів має враховувати, що стійкий розвиток 
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аграрного виробництва тісно пов’язаний з розбудовою сільських територій, 
жителі яких є носіями національної ідентичності, культури й духовності та 
передбачає розвиток кооперації. 

Кооперація, як спільна діяльність осіб, що зацікавлені у досягненні 
соціально-економічних результатів, на засадах добровільності об’єднання 
зусиль і ресурсів, є специфічною формою підприємництва, яка створює 
передумови для формування конкурентного підприємницького середовища 
та розвитку територіальних громад. З 2014 року в Україні було створено 
1700 ОТГ, які натепер охоплюють понад 20 % сільського населення України [1]. 

Розвиток сільськогосподарської кооперації, як складової аграрного 
сектору, може бути ефективним, якщо будуть в повній мірі задіяні фактори 
та резерви її організації й функціонування. В умовах загострення 
конкуренції на аграрному ринку, кооперація має потенціал у вирішенні 
проблем організації виробництв, заготівлі, переробки та збуту продукції 
в разі об’єднання особистих селянських, фермерських господарств та 
фізичних осіб - сільськогосподарських товаровиробників в кооперативи.  

Недостатній рівень розвитку кооперативних та інших об’єднань 
сільськогосподарських товаровиробників, відсутність дієвих заходів 
залучення господарств населення до кооперативних відносин можна 
розглядати як чинники, потенціал яких є невикористаним в розвитку 
конкурентоспроможного аграрного виробника. 

Оцінювання динаміки розвитку та особливостей функціонування 
сільськогосподарських кооперативів в Україні достатньо складне. В цілому 
з 2014 року відбулось зменшення їх кількості на 1125 одиниць. Кількість 
сільськогосподарських виробничих кооперативів, за даними ЄДРПОУ за 
період з 2011 – 2019 років зменшилась з 1297 до 1005, натомість зросло 
число сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів з 808 до 1207. 
Однак вказана кількість сільськогосподарських кооперативів не означає їх 
повноцінного функціонування, “зареєстровані” не означає фактично 
функціонуючі, що в значній мірі обумовлено особливостями вітчизняного 
законодавства. Так кількість сільськогосподарських кооперативів в Україні 
на 2018 р. – близько 1001, хоча реально діючих дуже мало, аналітики 
вказують на 775 одиниць [2]. 

Недостатньо реалізований потенціал сільськогосподарської кооперації 
обумовлює необхідність удосконалення форм і методів державної 
підтримки, розроблення дієвих інструментів підтримки малих виробників. 
Сформувалась потреба в зміні економічної політики держави щодо 
підтримки розвитку сільськогосподарської кооперації.  

Концепція Державної цільової програми розвитку аграрного сектору 
економіки на період до 2022 року передбачає, як один із основних напрямів 
досягнення стратегічних цілей розвитку аграрного сектору, забезпечення 
підтримки фермерських господарств, малих і середніх виробників 
сільськогосподарської продукції та створених ними сільськогосподарських 
кооперативів через формування сприятливих економічних умов для 
започаткування та організації діяльності, державної підтримки формування 
та поліпшення матеріально-технічної бази кооперативних формувань [3]. 
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Програмою передбачено диверсифікацію аграрного сектору економіки, 
що сприятиме комплексному розвитку сільських територій; стимулювання 
створення та функціонування об’єднань виробників сільськогосподарської 
продукції, зокрема через делегування повноважень саморегулюючим 
організаціям в агропромисловому комплексі; розширення діяльності 
сільськогосподарських дорадчих служб, орієнтованих на безпосередню 
роботу з сільським населенням, що сприятиме адаптації дрібних та середніх 
сільськогосподарських виробників до конкурентних умов господарювання. 

Дотепер низький рівень державної підтримки розвитку сільськогосподарської 
кооперації та складна процедура отримання державної допомоги для 
кооперативів розглядаються як чинники що стримують їх розвиток. В 
умовах карантинних заходів, обумовлених поширенням COVID-19 розвиток 
сільськогосподарської кооперації збільшить спроможність малих агровиробників 
адаптуватися до нових викликів. 
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КОНЦЕПЦІЯ ЦИРКУЛЯРНОЇ ЕКОНОМІКИ: 

БАР’ЄРИ ТА ВИКЛИКИ НА ШЛЯХУ ДО СТАЛОСТІ 
 

Проблеми вичерпання невідновлюваних природних ресурсів, пошкодження 
ґрунту, небезпечний вплив використання хімічної речовин на здоров’я 
людей та довкілля, погіршення якості продуктів харчування формують новий 
шлях до сталого розвитку, що відбувається через перехід від поточної лінійної 
економіки до циркулярної. 
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Концепція циркулярної економіки була створена переважно практиками, 
діловим співтовариством та політиками, і вона здається перспективною, оскільки 
змогла залучити бізнес-спільноту до впровадження принципів сталого розвитку [2]. 

Дослідження науковцями концепції циркулярної економіки умовно можна 
розділити на дві тематичні групи – перша у напрямі оптимізації відходів (і вона 
є значно більшою), друга – у напрямі пошуку інноваційних бізнес-моделей [4]. 

На законодавчому рівні циркулярна економіка все більше впроваджується 
в різних країнах світу, зокрема в Китаї, Нідерландах, Німеччині. Популярність 
концепції в науковому дискурсі можливо пояснити перевагами для сталого 
розвитку. Зокрема, циркулярна економіка може зменшити викиди СО2 на 
48 %, створити чисту економічну вигоду в розмірі 1,8 трлн євро та два 
мільйони додаткових робочих місць до 2030 р. [3]. 

Циркулярна економіка спрямована на досягнення екологічної, економічної 
та соціальної цілей, кожна з яких розкривається через призму сталого 
розвитку. Так екологічною метою циркулярної економіки є зменшення 
споживання вихідних матеріалів та енергії, а також відходів та викидів 
шляхом застосування матеріальних циклів на основі відновлюваних 
джерел енергії. Економічною метою циркулярної економіки є зменшення 
витрат на сировину та енергію в системі економічного виробництва-
споживання, управління відходами та витрати на контроль викидів, ризики 
(екологічне) законодавство / оподаткування та суспільний імідж, а також 
впровадження нових конструкцій продукції та ринкових можливостей для 
бізнесу. Соціальною метою є економіка спільного використання, збільшення 
зайнятості, демократичне прийняття рішень та більш ефективне використання 
людського капіталу через кооперативи та громади [2]. 

Впровадження циркулярної економіки пояснюється науковцями 
наявністю різноманітних бар’єрів. У дослідженні Дж. Кірхера та співавторів [3] 
виокремлені культурні, регулятивні, ринкові та технологічні групи 
бар’єрів. Цікаво те, що за результатами даного дослідження (вибірка 208 
респондентів, 47 інтерв’ю експертів) група культурних бар’єрів, зокрема 
“Відсутність інтересу та обізнаності споживача” та “Культура компаній”, є 
найбільшою перешкодою на шляху переходу до принципів циркулярної 
економіки та сталого розвитку. Технологічний бар’єр “Відсутність 
можливості постачати високоякісні відновлювані вироби” є найменшим 
бар’єром за результатами опитування у дослідженні. 

Дж. Корхонен та співавтори визначили перелік екологічних обмежень, 
які необхідно вирішити для подальшого сприяння сталості [2]. До них 
належать: термодинамічні межі; просторові та часові обмеження системи; 
межі, обумовлені фізичним економічним ростом; залежності шляху та 
блокування; внутрішньоорганізаційні та міжорганізаційні стратегії 
управління; визначення фізичних потоків. 

Подібність між сталим розвитком та циркулярною економікою визначено 
в праці М. Гайсдоерфера та співавторів [1], що полягає в зобов’язаннях 
перед майбутніми поколіннями; свободі волі для шляхів розвитку; глобальних 
моделях; інтеграції неекономічних аспектів у розвиток; міждисциплінарних 
галузей досліджень; необхідної співпраці різних зацікавлених сторін; регулюванні 
та заохоченні як основних інструментів впровадження; центральної ролі 
приватного бізнесу завдяки ресурсам та можливостям тощо. 
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Базуючись на академічних джерелах досліджень, вважаємо циркулярну 
економіку відновлювальною системою, де використання первинних 
джерел, відходів та витоків енергії мінімізується шляхом звуження 
матеріальних та енергетичних контурів з обов’язковим урахуванням 
сприяння освіті сталого споживання. Низькі ціни на первинні ресурси є 
причиною подальшого розвитку лінійних продуктів, що призводить до 
відсутності зацікавлення та обізнаності споживачів в продуктах циркулярної 
економіки, які потребують значного фінансування.  
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Пандемія COVID-19 внесла суттєві корективи у функціонування 

світових соціально-економічних систем і повсякденне життя громадян. Але 
яким би суттєвим не був вплив карантинних обмежень, світова соціально-
економічна система має функціонувати.  
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Невід’ємною частиною економік країн світу є автомобільний транспорт, 
яким забезпечується перевезення “левової частки” вантажів і пасажирів. 

Метою статті є дослідження досвіду країн світу щодо особливостей 
роботи автомобільного транспорту в умовах пандемії COVID-19. 

Республіка Хорватія. Задля забезпечення захисту населення Республіки 
Хорватії від COVID-19 Кризовий комітет цивільної оборони прийняв рішення 
про транзитні пункти перетину кордону для вантажних транспортних 
засобів. Вантажні перевезення транзитом через територію Республіки 
Хорватія здійснювалися за допомогою автомагістралей. Маршрути руху, 
зупинки та паливні пункти визначали поліцейські органи. Водії вантажних 
транспортних засобів повинні були дотримуватися вказівок працівників 
поліції. Після розвантаження товарів водії могли залишатися у самоізоляції 
у власних будинках. Якщо водії не мали можливості залишатися в ізоляції 
вдома після розвантаження товарів, то вони могли використовувати 
приміщення для карантину/самоізоляції, надані їм роботодавцями та 
попередньо затверджені місцевими органами цивільної оборони. Водії-
нерезиденти не підлягали самоізоляції, якщо вони залишали територію 
Республіки Хорватія відразу після розвантаження товарів [1].  

Чеська Республіка. Для вантажних перевезень (транзит, експорт, імпорт, 
внутрішні перевезення) обмеження не застосовувалися, однак через те, що 
Чеська Республіка є типовою транзитною країною, проблеми з пропускною 
спроможністю на вузьких місцях мали місце. Міжнародні автобусні перевезення 
було призупинено, за винятком репатріаційного транспорту [2]. 

Данія. Уряд Данії запровадив прикордонний контроль і заборону на 
перевезення осіб, які не можуть надати негативний тест на COVID-19. Також 
було запроваджено обмеження щодо в’їзду пасажирів, які проживають у країні 
чи регіоні, що ідентифікується як “червона зона”. У період карантинних 
обмежень до Данії мали змогу в’їжджати лише громадяни Данії та особи, що 
мали поважну причину для в’їзду на територію країни. У додаток до поважної 
причини для в’їзду на територію Данії мандрівники повинні були пред’являти 
на кордоні негативний тест на COVID-19. При чому зроблений даний тест мав 
бути не пізніше, ніж за 24 години до в’їзду на територію Данії. Проте навіть 
за наявності негативного тесту на COVID-19, якщо особа мала такі ознаки як 
лихоманка та/чи сухий кашель, то їй могли відмовити у в’їзді до Данії [3]. 

Франція. Вантажні та пасажирські перевезення не обмежувалися. Проте, з 
огляду на повсякчасну рекомендацію “залишатися вдома”, кожен, хто був 
змушений подорожувати або користуватися громадським транспортом з 
професійних причин повинен був мати сертифікат, передбачений указом 
№ 2020-260 від 16 березня 2020 р. Порушення даної вимоги санкціонувалося 
як проступок 4-го класу та каралося накладанням штрафу розміром €135 [4].  

Латвія. Усі особи, які прибували до Латвії, включаючи професійних 
водіїв, які виконували міжнародні пасажирські та вантажні перевезення, 
повинні були заповнити електронну форму самодекларації із зазначенням 
імені, посвідчення особи, номеру телефону, місця перебування та країн, 
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відвіданих протягом останніх 14 днів, та отримати QR-код. Бланк 
самодекларації необхідно було заповнювати в режимі онлайн через систему 
covidpass.lv не раніше ніж за 48 годин до перетину кордону Латвії. 
Отриманий QR-код представлявся громадянами на вимогу контролюючих 
органів. Утім, мандрівники з країн, де за останні два тижні кількість 
випадків зараження на COVID-19 була більшою, ніж 50 випадків на 100 тис. 
населення, повинні були пройти самоізоляцію терміном 10 днів [5]. 

Республіка Молдова. Водії, які здійснювали перевезення вантажів, могли 
безперешкодно в’їжджати на територію Республіки Молдова без необхідності 
подальшого дотримання 14-денної самоізоляції за умови відсутності у них 
ознак респіраторної інфекції або лихоманки. Здійснювалося зонування 
країн на “червона зона” та “зелена зона” [6]. 

Результати дослідження становлять практичний інтерес для акумуляції 
кращих світових практик організації роботи автомобільного транспорту в 
умовах пандемічних загроз і карантинних обмежень. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ 

ІНВЕСТИЦІЙНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ ПІДПРИЄМСТВ 
 
Для активізації розвитку підприємств найважливішим чинником є 

залучення іноземних інвестицій, завдяки яким забезпечується: по-перше, 
відтворення усіх елементів матеріально-технічної бази виробництва на 
новій інноваційній основі; по-друге, відтворення виробничих потужностей 
підприємств та забезпечення конкурентоспроможності продукції [3].  

Зазначимо, що вже потрібно розробляти якісно нові підходи в управлінні 
процесом інвестування вітчизняних підприємствах та формувати дієвий 
механізм управління інвестиційною діяльністю підприємств [2].  

У процесі дослідження установлено, що інвестиційні ресурси за 
складом поділяють на валові (характеризують загальний обсяг ресурсів у 
певному періоді, які спрямовуються на нове будівництво, придбання 
засобів виробництва або на приріст товарно-матеріальних запасів) та чисті 
(становлять різницю між валовими та сумою амортизації у певний період за 
всіма видами активів). За об’єктом вкладення капіталу інвестиції поділяють 
на: реальні (спрямування ресурсів у матеріальні та нематеріальні активи, 
що забезпечують розвиток підприємства – це основні та оборотні засоби, 
патенти, ліцензії, “ноу-хау” та ін.; фінансові (вкладення коштів у різні 
фінансові інструменти інвестування – придбання фондових цінних паперів, 
цільові банківські вкладення, депозити та інші інструменти. 

Вітчизняні науковці зазначають, що у світовій практиці виділяють ще 
дві форми здійснення інвестицій: інноваційні – спрямовані у нововведення; 
інтелектуальні – спрямовані в об’єкти інтелектуальної власності [1].  

Тому в сфері інвестиційної діяльності у нашій державі необхідне 
наближення понятійного апарату до провідного досвіду зарубіжної теорії 
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та практики інвестицій. Саме такі умови зможуть посприяти підвищенню 
ефективності управління інвестиційними процесами на підприємствах та 
забезпечити шляхи їх економічного розвитку (рис. 1). 

 
Рис. 1. Управлінські завдання інвестиційної діяльності підприємства 

  
Водночас не менш важливими залишаються й інші важливі завдання: 

формування необхідних обсягів та оптимізація структури інвестиційних 
ресурсів з урахуванням потреб (попиту) на довготермінову перспективу; 
підтримання фінансової стійкості та платоспроможності підприємства у 
процесі здійснення інвестиційної діяльності; пошук шляхів прискорення 
реалізації інвестиційних програм та проектів підприємства [4].  

Таким чином забезпечення високих темпів розвитку підприємств можна 
досягти, як шляхом вибору та здійснення високоприбуткових інвестиційних 
проектів, так і прискоренням реалізації інвестиційних програм.  

Аналізуючи досвід розвинутих країн світу, механізм управління інвестиційною 
діяльністю становить систему основних складових, що регулюють процес 
розробки та реалізації інвестиційних рішень підприємства.  

В умовах гострого дефіциту інвестиційних ресурсів на підприємствах 
України критичного значення набуває прийняття ефективних управлінських 
рішень щодо формування капіталу та обґрунтування його структури. Як 
показує практика господарювання, загальний рівень ефективності 
інвестиційної діяльності підприємства та його фінансова стійкість значною 
мірою залежать від характеру та особливостей управління формуванням 
інвестиційними ресурсами, а існуюча на підприємстві структура капіталу і 
його вартість визначають відповідні можливості та обсяги використання 
певних джерел інвестиційних ресурсів.  

 Для реалізації ефективності залучення інвестиційних ресурсів керівництво 
підприємства має дотримуватися таких основних принципів [6]: 

– інвестиції, що мають ризик фінансуються за рахунок власних коштів; 
– необхідно точно визначити співвідношення обсягів позикових 

інвестиційних ресурсів, залучених на коротко- та довготерміновій основі; 
– за виключенням прибутку підприємства з усіх джерел формування 

інвестиційних ресурсів необхідно обирати найбільш дешеві. 
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Є підстави вважати, що механізм управління інвестиційною діяльністю 
підприємств характеризується недостатньою розвиненістю таких його елементів 
як: фінансово-кредитні складові інвестиційного процесу відтворення капіталу, 
формування ресурсів та джерел інвестування на підприємстві, політика 
державного регулювання інвестиційної діяльності та ін [7]. 
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УКРАЇНА НА СВІТОВОМУ РИНКУ 
АГРОПРОДОВОЛЬЧОЇ ПРОДУКЦІЇ: ВТРАТИ ТА ЗДОБУТКИ 

 
Світовий ринок агропродовольчої продукції – це динамічна система 

відносин, яка забезпечує доступ до продуктів харчування у всьому світі та 
сприяє реалізації виробничого потенціалу країн-експортерів. Незважаючи  
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на високу залежність ринку від сезонних коливань та дії інших факторів, 
міжнародна торгівля агропродовольчою продукцією постійно зростає 
внаслідок росту попиту. Все це відкриває нові перспективи для розвитку 
експортних можливостей аграрного сектору економіки України, які 
набувають нових параметрів в умовах його технологізації та вертикальної 
інтеграції, адаптації до світових вимог, формування конкурентних переваг 
у сегментах традиційного та органічного виробництва.  

В сучасних умовах Україна має конкурентні переваги у виробництві 
сільськогосподарської продукції, які дозволили їй впевнено функціонувати на 
світовому ринку олійних та зернових культур, меду, продукції птахівництва. 
Водночас, частка країни у світовій торгівлі агропродовольчою продукцією 
хоча у ХХІ ст. і зросла у майже 6 разів (у 2019 р. вартість експорту становила 
20,5 млрд дол. США), проте віддаляє її від ТОП-5 країн-лідерів (рис. 1). 

 
Рис. 1. Роль України у світовій торгівлі 

агропродовльчою продукцією у 2000 – 2019 рр., % 
Джерело: [3]. 
 
Головними гравцями на досліджуваному сегменті світового ринку, за 

даними інформаційної платформи ResourceTrade.Earth, виступають США (9,6 %), 
Нідерланди (5,3 %), Бразилія (6,7 %), Китай та Німеччина (4,1 %). В контексті 
зазначеного необхідно підкреслити, що Україна має відносно вищий потенціал 
у сфері реалізації на міжнародному ринку рослинницької продукції та увійшла 
до переліку п’яти основних експортерів зернових культур (переважно – 
кукурудзи, ячменю, пшениці, гречки) [1, с. 114]. Водночас, в країні досі 
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недостатнім чином використовується експортний потенціал овочівництва, 
що спричинено не сформованістю належної транспортної та логістичної 
інфраструктури, бюрократичністю процедур стандартизації за міжнародними 
вимогами, технологічним відставанням у порівнянні з традиційними 
експортно-орієнтованими видами виробництва. Одночасно з експортом 
агропродовольчої продукції, Україна також є і її імпортером. Зокрема, за 
даними Державної служби статистики, у 2020 р. було ввезено продукції на 
суму 6,5 млрд дол. США, серед якої найбільша частка припадає на готову 
продукцію – майже 3 млрд дол. США. 

Новітня стратегія розвитку експортного потенціалу вітчизняних аграрних 
товаровиробників в Україні формується за формулою “3D”: диверсифікація 
товарної номенклатури, диверсифікація ринків збуту, диверсифікація суб’єктів 
експорту. Проте, фокусування лише на збутових аспектах у цій сфері недостатньо. 
Зважаючи на загрози глобального потепління – а отже, – і виробничих змін, 
стратегічні перспективи України щодо участі у міжнародній торгівлі 
агропродовольчою продукцією повинні враховувати й інші фактори 
міжнародного середовища – природно-кліматичні, соціально-культурні, 
інституційні тощо. Так, Б. Данилишин в цьому контексті зауважує, що 
оптимальний шлях розвитку України повинен базуватися на принципі 
додатковості Нільса Бора – поєднання зусиль по розвитку сільського 
господарства для внутрішніх потреб країни, і для експорту, а також 
промислова політика, для здійснення майбутнього експорту наших 
промислових товарів, конкурентних на світових ринках [2]. 

Отже, реалізація експортних можливостей України на світовому ринку 
агропродовольчої продукції залежить від сукупності факторів зовнішнього 
(глобальний попит та пропозиція, зміни клімату, структурні трансформації 
в економіках окремих країн світу, інтеграційні процеси та інституціоналізація 
міжнародних відносин тощо) та внутрішнього (розвиток організаційно-правових 
форм ведення агробізнесу, технологізація та становлення нішевих сегментів 
виробництва і т. д.) впливу. Водночас, серед експортних пріоритетів аграрного 
розвитку ключовим має стати виробництво продукції з доданою вартістю, 
а також поступовий відхід від ресурсної спеціалізації у зовнішній торгівлі. 
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АКТУАЛЬНІ ВИКЛИКИ НЕОПРОТЕКЦІОНІЗМУ У 
ТОРГОВЕЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІЙ ПОЛІТИЦІ ДЕРЖАВ СВІТУ 

 
Динамічний процес інтернаціоналізації держав останніми роками набуває 

ознак сповільнення, які знаходять вираз у падінні обсягів міжнародної 
торгівлі та темпів приросту світового валового продукту. Заради подолання 
негативних зовнішніх ефектів уряди країн виправдовують політичне втручання 
в перебіг процесів торговельно-економічного співробітництва та вдаються 
до жорстких протекціоністських заходів. Додатковими деструктивними 
детермінантами у сфері торговельно-економічних відносин стають численні 
обставини економічного та неекономічного характеру (експансія світового 
тероризму, продовольча криза, глобальна екологічна та енергетична проблеми, 
виснаження природних ресурсів, активізація міждержавних гібридних 
конфліктів та ін.), з-поміж яких окремо слід відзначити розгортання 
світової пандемії коронавірусу, яка чинить безперечний вплив на 
прискорення глобальної економічної рецесії. Адекватною реакцією на 
нівелювання наслідків циклічних коливань глобальної кон’юнктури стає 
дотримання державами політики неопротекціонізму, яка, на відміну від 
класичного розуміння як обмежувальної торгової політики у сфері 
тарифних обмежень та нетарифних інструментів захисту, перетворюється 
на комплексний механізм забезпечення конкурентоспроможності національної 
економіки в умовах глобалізаційних викликів. 

У сфері торговельно-економічного співробітництва неопротекціонізм 
покликаний сприяти віднаходженню державою нових інструментів подолання 
асиметричності зовнішньоторговельних відносин, та спрямований на зменшення 
імпортозалежності національної економіки. За умови ефективного поєднання 
виправданих ліберальних та протекціоністських заходів, національна економіка  
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здатна отримати новий поштовх до розвитку та реалізувати свої конкурентні 
переваги на світових ринках. Водночас, посилення протекціоністських тенденцій 
у зовнішньоторговельній політиці держав призводить до трансформації 
існуючих та виникнення принципово нових ризиків торговельно-
економічного співробітництва, до яких слід віднести: невизначеність 
перспектив довгострокового економічного зростання внаслідок падіння 
обсягів зовнішньої торгівлі, втрату синергетичного ефекту від сумісного 
розвитку економічних систем, виникнення та ескалацію міждержавних 
торговельно-економічних конфліктів різного ступеня інтенсивності, 
невизначений характер наднаціонального економічного регулювання через 
кризу функціонування глобальних торговельних інституцій (передусім СОТ).  

Особливі ризики процеси неопротекціонізму створюють для слабких 
економік, до яких належить й Україна. Активізація економічного суперництва 
провідних геополітичних акторів та їх боротьба за ринки збуту збільшує 
уразливість економічно слабких держав та провокує додаткові загрози для 
реалізації їх пріоритетів у торговельно-економічній площині. З іншого боку, 
тяжіння до замкненості та самодостатності створює новий імпульс для розвитку 
національних економік на основі використання власного промислового та 
ресурсного потенціалу, впровадження політики імпортозаміщення та адаптації 
до глобальної економічної ситуації. Нового поштовху протекціонізм у 
зовнішньоторговельній політиці держав світу набуває внаслідок впливу 
форс-мажорних обставин у вигляді світової пандемії COVID-19, що, скоріш 
за все, призведе до посилення тенденцій до захисту національних 
товаровиробників та створення додаткових бар’єрів для доступу іноземної 
продукції на внутрішні ринки країн світу. Беззаперечне визнання 
негативного впливу коронакризи на перспективи міжнародної економічної 
інтеграції зумовлює необхідність дослідження пріоритетів трансформації 
торговельно-економічного співробітництва в умовах неопротекціонізму та 
глобальної економічної рецесії. Акценти дослідження мають полягати в 
обґрунтуванні можливостей дотримання принципів раціонального 
сполучення протекціоністських та ліберальних заходів у торговельно-
економічному співробітництві держав, що дозволить вирівняти умови 
конкуренції держав на національних та міжнародних ринках. 
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ПОЛІТИКА ЄС ЩОДО СПІЛЬНОГО 

ФІНАНСУВАННЯ ГАЗОТРАНСПОРТНИХ ПРОЕКТІВ 
 
Останнє десятиріччя, під час якого в європейській енергетичній 

політиці відбувся своєрідний “безпековий поворот”, стало найбільш 
плідним у становленні загальноєвропейських механізмів фінансування 
інфраструктурних проектів у галузі енергетики.  

Однак попри такі пізні зрушення у цьому напрямку, спеціалізовані 
інституційні структури, відповідальні за даний напрямок енергетичної 
політики, виникли набагато раніше. Ще в рамках Маастрихтського договору 
1992 року було передбачено створення спільної загальноєвропейської 
інфраструктурної програми TEN-E (Trans-European Networks_Energy).  

В 2000-их роках TEN-E мала дуже обмежений успіх. Критерії відбору 
проектів не було пропрацьовано, через що “пріоритетний” список де-факто 
включав усю необхідну для побудови інфраструктуру, реально допомогти 
при будівництві якого в інституцій ЄС не було фактичної можливості з 
огляду на обмежене фінансування. Станом на 2011 рік в рамках TEN-E 
розглядались 568 пріоритетних проектів, однак бюджет їх підтримки на 
наднаціональному рівні врядування становив лише близько 20 мільйонів 
євро на рік. З огляду на наявні ресурси, на практиці ЄС фінансово сприяв лише 
при проведенні економічної та технологічної оцінки проектів [2, c. 29 – 30].  

У зміні ситуації з інфраструктурним фінансування у Європі доклалася 
фінансова криза 2008 року. Європейська Комісія готувала значний фінансовий 
пакет для стимулювання посткризового відновлення економіки, і енергетична 
інфраструктура опинилась в ньому серед пріоритетних напрямків [6]. В 
липні 2009 року Єврокомісія видала регуляцію, якою конкретизувала порядок 
надання фінансової підтримки для енергетичних проектів, утворивши 
Європейську енергетичну програму відновлення (European Energy Programme 
for Recovery, EEPR) [8]. У підсумку і загального енергетичного бюджету 
плану розміром в 3,98 млрд євро 1,4 млрд євро було заплановано видати 
саме під інфраструктурні проекти газової індустрії [10]. 

Іншим важливим моментом для більш активного залучення ЄС у будівництво 
газотранспортної інфраструктури став лютневий саміт Європейської Ради 
2011 року, присвячений енергетичним питанням. Серед висновків саміту 
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було прохання до Комісії переосмислити форми та механізми фінансування 
інфраструктури [5]. Для виконання цього завдання у кінці червня 2011 року 
Комісія запропонувала програму “Можливість сполучення Європи” (“Connecting 
Europe Facility") [7]. Вона передбачала виділення із середньострокового бюджету 
ЄС на 2014 – 2020 роки суми у 40 млрд євро на створення нової енергетичної, 
транспортної та цифрової інфраструктури. Енергетичній частині в рамках 
загального плану передбачалось направити 9,1 млрд євро. Ця сума, хоч і на 
порядок більша за бюджет попередньої програми TEN-E, покривала лише незначну 
частину загальних потреб. За оцінками Єврокомісії, тільки удосконалення 
газової інфраструктури за бюджетний проміжок часу потребувало 70 млрд 
євро інвестицій (і ще 140 млрд євро на електроенергетику) [13]. 

Того ж таки 2011 року у консультаціях з усіма зацікавленими сторонами 
був прийнятий новий 10-річний план TEN-E [16]. Оператори газотранспортних 
систем повинні були подавати на затвердження до національних регуляторів 
річні плани реалізації 10-річних планів розвитку мереж. Ці плани розвитку 
спільно синхронізувались на базі Європейської мережі операторів газотранспортних 
систем (ENTSO-G) у загальноєвропейський десятирічний план.  

У ньому було передбачено розвиток чотирьох пріоритетних газових 
інфраструктурних коридорів [16]: 

1. ”Північно-південні сполучення у Західній Європі” (NSI West Gas) і орієнтувався 
на диверсифікацію постачань транскордонних постачань у Західній Європі. 

2. ”Північно-південні газові сполучення у центрально-східній і південно-
східній Європі” (NSI East Gas) – покращення газового сполучення в регіоні 
між Балтійським, Адріатичним, Чорним, Егейським та Чорними морями. 

3. Південний газовий коридор (SGG) – інфраструктура для постачання 
газу до Європи із регіону Каспійського басейну, Центральної Азії, Близького 
Сходу та Східного Середземномор’я. 

4. План сполучення Балтійського енергетичного ринку в сфері газу 
(BEMIP Gas) мав стати завершенням ізоляції трьох балтійських країн та 
Фінляндії від решти європейської газотранспортної системи. 

В 2013 році Єврокомісія у своїй регуляції [9] визначила порядок відбору 
пріоритетних інфраструктурних проектів – шляхом публікації списків т. зв. 
“проектів спільного інтересу”. У першому списку із 248 енергетичних проектів, 
107 стосувались газової інфраструктури [14, c. 99]. Останній уточнений 
Європейською Радою в 2019 році порядок організації процесу відбору 
проектів передбачав організацію в чотири етапи [9]. Станом на березень 
2021 року, було опубліковано вже чотири редакції цього переліку – в 2013, 
2015, 2017 [12] та 2019 [3] роках. Прогрес у реалізації проектів офіційно 
відстежується у щорічних доповідях “Стан Енергетичного Союзу” [11]. 

Можна виділити три основні джерела загальноєвропейських фінансових 
ресурсів, якими до 2021 року користались газові інфраструктурні проекти. 
Першим з них є вже згадана програма CEF, запропонована в 2011 році. В 
2014 вона замінила фінансовий механізм фінансування TEN-E як базову 
форму підтримки нових інфраструктурних проектів в ЄС. Загальна сума 
фінансових можливостей CEF на період 2014 – 2020 років в галузі енергетики 
становила 5,35 млрд євро [14, c. 96]. 
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Іншою опцією були кошти Європейських структурних та інвестиційних 
фондів (European Structural and Investment Funds, ESIF), які фінансують 
проекти у семи базових сферах, серед яких є також питання Енергетичного 
Союзу та довкілля. У своїй діяльності вони координується Єврокомісією разом 
з країнами-членами ЄС: за посередництва Комісії держави підписують контракти 
щодо фінансування з цими установами в середньому на 5 – 6 років [15]. За 
період 2014 – 2020 років ESIF було заплановано виділити 69 млрд євро на 
фінансування потреб Енергетичного Союзу [14, c. 101]. 

Третім способом залучення фінансування були позики Європейського банку 
реконструкції і розвитку (ЄБРР) та Європейського інвестиційного банку (ЄІБ).  

Щоправда, майбутнє загальноєвропейського фінансування газотранспортних 
проектів виглядає туманним. По-перше, ключові плани ЄС щодо стратегічних 
об’єктів інфраструктури за період до 2021 року було виконано. Внутрішнє 
сполучення між газотранспортними системами країн-членів ЄС значно 
покращилось завдяки побудованим двостороннім інтерконнекторам. 
Значно диверсифікували можливості отримання газу нові термінали з 
імпортування скрапленого природного газу в Польщі, Литві та Хорватії, а 
також запущений із початку 2021 року Південний газовий коридор із 
Азербайджану через Туреччину до Балкан та Італії.  

По-друге, чинний із кінця 2019 року склад Єврокомісії за головуванням 
Урсули фон дер Лайєн задекларував “Зелений курс ЄС”. Цей план передбачає 
перехід до нульового рівня викидів вуглецю європейської економіки до 
2050 року [1]. Саме стрімкому розвитку відновлювальної енергетики 
(сонце, вітер, гідроелектроенергетика, водень) виділяється ключова роль в 
забезпеченні досягнення декларованих цілей. 

Станом на даний час все ще ведуться дискусії щодо ролі природного 
газу в енергетичному переході з огляду на його менший вміст викидів 
вуглецю у порівнянні з вугіллям та нафтою, а також з огляду на балансуючі 
можливості газових електростанцій стосовно відновлювальної енергетики, 
залежної від мінливих погодних умов. Запропонований Єврокомісією у грудні 
2020 року драфт нової версії регуляції про будівництво інфраструктури передбачає 
можливість подальшого отримання загальноєвропейського фінансування 
для газопроводів тільки у тому випадку, якщо метою їх експлуатації буде 
транспортування водню, а не природного газу [4]. Хоч таке формулювання 
і є в цілому несприятливим для виробників природного газу, однак воно 
залишає їм певну можливість для маневру у виправданні функціонування 
газотранспортної інфраструктури майбутньою переорієнтацією на водень [4].  

Підсумовуючи, варто зазначити, що від того, яким буде фінальний 
варіант нової регуляції про транс-європейську інфраструктуру і буде у 
великій мірі залежати майбутнє фінансової підтримки будівництва газопроводів 
на загальноєвропейському рівні. 
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ПЕРЕДУМОВИ “ВЕЛИКОЇ 
ДИВЕРГЕНЦІЇ” У СВІТОВІЙ ЕКОНОМІЦІ 

 
Пандемія СОVID-19 порушила усталені тенденції розвитку світової економіки, 

а її хвилеподібний і важкопрогнозований характер змушує експертів провідних 
міжнародних інституцій, передусім МВФ та ЮНКТАД, постійно оновлювати 
оцінки щодо стану та перспектив соціально-економічного розвитку окремих 
країн і регіонів, тенденцій у світовій торгівлі та русі потоків капіталу. 

У лютому 2021 року у публікаціях МВФ при оцінках ситуації в світовій 
економіці та її окремих сферах з’явився термін “Велика дивергенція” [1]. В 
історичному аспекті тлумачення терміну “Велика дивергенція” пов’язують 
з процесами прискореного (випереджального) розвитку країн Західної 
Європи та США та відповідного накопичення багатства. Явище Великої 
дивергенції відображає глобальні відмінності в рівнях економічного 
виробництва, яке вимірюються у розмірах валового внутрішнього продукту 
на душу населення [2]. В контексті парадигми глобалізації Велика дивергенція 
і Велика конвергенція – це розбіжність або зближення шляхів розвитку, які 
демонструють радикальність розриву рівнів та/або досягнення рівня лідерів 
якісно відстаючими економіками. При цьому процесу Великої дивергенції 
передує процес Великої конвергенції, коли певні “відсталі” суспільства 
швидко наздоганяють лідерів, а потім, маючи значно більшій потенціал, 
починають обганяти їх, рухаючись по новій траєкторії розвитку [3, с. 253]. 

Власне дивергенція трактується як “об’єктивний еволюційний процес 
збільшення розриву між рівнями розвитку окремих країн, відхилення їх 
макроекономічних показників від середніх значень, а також поглиблення 
якісних відмінностей між національними економічними системами та моделями 
економіки” [4, с. 16]. Концептуальні засади дивергенції та конвергенції дозволяють 
досліджувати piзнopiдний cпeктp ключових сфер людської діяльності. 

Заради справедливості варто відмітити, що передумови Великої 
дивергенції вже формуються тривалий час дивергентними процесами в 
сфері цифровізації, людського розвитку та добробуту, залученні прямих 
іноземних інвестицій тощо. Пандемія COVID-19 прискорила четверту промислову  
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революцію, розширивши цифровізацію людської взаємодії, електронної 
комерції, онлайн-освіти та віддаленої роботи. Проте ці зміни провокують 
“цифрову нерівність”, порушують соціальну взаємодію, втрату робочих 
місць, посилюючи передумови Великої дивергенції. 

Дивергентні процеси соціальної сфери характеризуються: зростанням соціальної 
поляризації, нерівності та бідності всередині та між країнами; повномасштабним 
скороченням державного добробуту, зниженням соціальних, медичних, трудових та 
екологічних стандартів, зниженням якості соціальних прав тощо [5].  

За оцінками ЮНКТАД в 2020 році глобальні прямі іноземні інвестиції (ПІІ) 
зазнали краху, знизившись на 42 % з 1,5 трлн дол. США в 2019 році до приблизно 
859 млрд дол. США. Такий низький рівень востаннє спостерігався у 1990-х роках, 
є нижчим на понад 30 % за інвестиційний рівень після світової фінансової 
кризи 2008 – 2009 років. Падіння обсягів ПІІ було дуже нерівномірним у 
регіонах, що розвиваються: -37 % у Латинській Америці та Карибському 
басейні, -18 % у Африці та -4 % у країнах, що розвиваються в Азії. ПІІ в країни 
з перехідною економікою скоротилися на 77 % – до 13 млрд дол. США [6]. 

Пандемія диференціювала країни світу за здатністю забезпечити належну 
бюджетну підтримку антикризовим заходам. Протягом 2020 року країни з 
розвинутою економікою в середньому направили приблизно 24 % ВВП на 
заходи бюджетної підтримки, тоді як країни з ринком, що формується, витратили 
лише 6 %, а країни з низьким рівнем доходів – менше 2 %. За обмеженості бюджетних 
ресурсів більшість країн з економікою, що розвивається, як очікується, зможуть 
забезпечити широку вакцинацію населення не раніше кінця 2022 року [1].  

Підсумовуючи викладене, слід визнати, що сучасна глобальна соціально-
економічна криза в умовах пандемії стала тригером Великої дивергенції у 
розвитку світової економіки. 
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НАПРЯМКИ ПОКРАЩЕННЯ 
МЕХАНІЗМУ ОПОДАТКУВАННЯ ВИРОБНИКІВ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ ПРОДУКЦІЇ В УКРАЇНІ 
 
Варто зазначити, що фінансова система України – це одна з провідних 

сфер національної економіки, яка наразі знаходиться у кризовому становищі. 
Несплата податків є суттєвою проблемою фінансової сфери для держави, оскільки 
таке явище загрожує стабільності макроекономічних показників, національній 
безпеці та стимулює загострення соціальних протиріч у суспільстві. 

Слід визнати, що в сільському господарстві процвітає тіньова економіка, 
яка включає все легальне виробництво товарів та послуг, які навмисно 
приховуються від державних органів, щоб уникнути сплати доходу, доданої 
вартості чи інших податків; уникати сплати внесків на соціальне страхування; 
дотримання певних законних стандартів на ринку праці, таких як мінімальна 
заробітна плата, максимальна тривалість робочого часу, норми безпеки 
тощо; та дотримання певних адміністративних процедур, таких як 
заповнення статистичних опитувальників або адміністративних форм [1]. 

Провідні дослідження доводять, що високий рівень податкової складності, 
слабке чи неефективне виконання податкового законодавства та відсутність 
стимулів здійснювати господарські операції та здійснювати платежі за 
формальними банківськими каналами є одними з факторів, що впливають 
на рівень ухиляння від сплати податків та зборів. Ще одним важливим 
фактором є рівень довіри платників податків до уряду. На всі ці фактори 
може впливати податкова політика та заходи податкового адміністрування.  
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Інші фактори, які можуть вплинути на рівень тіньової економіки, включають 
стан офіційної економіки, показники участі в ринку праці, якість послуг у 
державному секторі та “культуру толерантності”, але оскільки ці фактори поза 
контролем податкових адміністрацій у цій роботі вони не обговорюються [2]. 

2020 рік став дуже складним для бізнесу та суспільства в цілому. Тому допомога 
малому та середньому бізнесу, в тому числі в галузі сільськогосподарського 
виробництва, в подоланні негативних наслідків COVID-19 є важливим 
кроком на національному та місцевому рівнях і в 2021 році також. 

Серед заходів податкової підтримки, які вже набули практичного застосування 
в світі щодо підтримки виробників сільськогосподарської продукції є: 

– звільнення від сплати земельного податку для виробників 
сільськогосподарської продукції; 

– відстрочка малому і середньому бізнесу по сплаті всіх видів податків 
на кілька місяців без нарахування штрафів і пені; 

– тимчасове чи постійне зниження ПДВ на сільгосппродукцію і 
продукти харчування; 

– обнулення мит по критично важливому імпорту [3] та по імпорту 
обладнання галузей, які постраждали від пандемії COVID-19 – сюди в деяких 
країнах відносилось обладнання, яке забезпечувало додаткову 
антиепідеміологічну обробку продукції сільського господарства, в тому 
числі системи індивідуального пакування та фасування товарів. 

В умовах децентралізації саме місцеві органи влади набули додаткових 
повноважень щодо місцевих податків. До них належать податки та збори, 
що встановлені відповідно до переліку і в межах граничних розмірів ставок, 
визначених ПКУ, рішеннями сільських, селищних і міських рад у межах їх 
повноважень і є обов’язковими до сплати на території відповідних 
територіальних громад [4, ч. 2; 3, с. 8]. 

До місцевих податків і зборів, що є елементами податкової системи 
України та створюють податкове навантаження на сільськогосподарських 
виробників, належать: податок на майно та єдиний податок (в частині 
транспортного податку та плати за землю). 

Тож місцеві органи влади своїми рішеннями можуть суттєво підтримати 
роботу виробників сільськогосподарської продукції, особливо тих, хто є 
бюджетоутворюючим суб’єктом на рівні місцевої територіальної громади. 

На рівні держави вже в цьому році прийнято закон, який передбачає, 
що при постачанні на території України, експорті та ввезенні в Україну 
окремих видів сільськогосподарської продукції ставка податку на додану 
вартість (ПДВ) буде знижена з 20 % до 14 %. 

У переліку фігурують передусім сировинні товари, які переважно ідуть 
на експорт – або напряму, або через переробку, і здебільшого не продаються 
кінцевому споживачу в Україні. Зокрема, йдеться про пшеницю, жито, ячмінь, 
овес, насіння соняшника, ріпаку, льону, кукурудзу, соєві боби, цукровий 
буряк, а також про незбиране молоко, велику рогату худобу і живих свиней. 

Цей закон вже викликав запеклі суперечки серед учасників аграрного 
ринку та неоднозначні оцінки експертів. Він також може відчутно зменшити 
доходи бюджету на нинішній рік, який і так має суттєвий дефіцит. Зате 
великі агрохолдинги можуть суттєво заробити [5]. 
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Проте, саме такий – точковий підхід – може надати можливість 
виокремити окремі сектори галузі виробництва сільськогосподарської 
продукції в Україні, створити для них відповідне податкове поле, що 
забезпечить підтримку агровиробництва та допоможе залучити інвестиції 
для розвитку українського АПК. 
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тому виникає об’єктивна потреба у якісному дослідженні її сутності, 
артикуляції основних її характеристик. 

Дослідження наукових праць дало змогу з’ясувати, що облікова 
інформація суб’єкта господарювання виступає інформацією, яка відображає 
сукупність господарських фактів, а також є базовою основою обліково – 
аналітичної системи підприємства. Відповідно до цього облікова інформація 
має свої характерні особливості, які дозволяють виокремити її в окрему 
складову економічної інформації підприємства [1, с. 13]. 

Також слід зазначити, що облікову інформацію за функціями управління 
можна класифікувати за наступними видами: 

– облікова-аналітична інформація (інформація, яка використовується в 
процесі оцінки й аналізу економічних явищ та процесів); 

– облікова-контрольна інформація (інформація, яка використовується 
в процесі контролю діяльності суб’єктів господарювання). 

Початковим кроком у процесі дослідження сутності дефініції “облікова 
інформація” є аналіз та класифікація виявлених точок зору різних науковців 
та узагальнення їх з позиції того, наскільки повно вони відображають три 
елементи дефініції: сутність явища, його форму (зміст) та результат (табл. 1). 

Таблиця 1 

Класифікація підходів до визначення 
дефініції “облікова інформація” 
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1. Терещенко Л. О. 
[2, с.102] +     +  

2. Бондар М. І.  
[3, с. 371] +     +  

3. Івахненков С. В.  
[4, с. 13]    +  +  

4. Гудзинський О. Д. 
[5, с. 91]   +   +  

5. Бенько М. М.  
[6, с. 271]     + + + 

 
Ретельне дослідження структури дефініцій облікової інформації є 

основою для проведення критичного аналізу підходів до формування 
сутності вищенаведеної категорії. 
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Можна виділити основні принципи критичного аналізу, відповідно до 
яких здійснити оцінку категорії: 

1. Послідовність – має бути проведений аналіз усіх трьох компонентів 
структури визначення категорії. 

2. Комплексність – мають бути розглянуті усі наявні визначення. 
3. Об’єктивність – повинні бути виділені основні переваги та недоліки 

існуючих визначень. 
Для оцінки змістовності категорій можна використати бальну шкалу за 

наступними параметрами: 
1. Наявність компонентів визначення: сутність – 1 бал, сутність та 

форма – 3 бали; всіх трьох компонентів – 5 балів. 
2. Поширеність визначення в науковій літературі: від 1 до 5 балів. 
3. Теоретична обґрунтованість визначення: від 1 до 5 балів. 
4. Доступність для практичного використання: від 1 до 5 балів. 
Результати оцінювання існуючих підходів до визначення дефініції 

наведено у табл. 2. 
Таблиця 2 

Оцінка існуючих підходів до визначення 
дефініції “облікова інформація” 

№ 
з/п Автор 

Оцінка (бали) 
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1. Терещенко Л. О. 3 3 4 5 15 
2. Бондар М. І. 3 4 4 5 16 
3. Івахненков С. В. 3 5 5 4 17 
4. Гудзинський О. Д. 3 4 5 4 16 
5. Бенько М. М. 5 4 5 5 19 

 
За результатами аналізу сучасних підходів вітчизняних авторів до 

визначення дефініції “облікова інформація” можна стверджувати, що найбільш 
повним варіантом є визначення сутності облікової інформації за Бенько М. М. 

На його думку, облікова інформація виступає сукупністю облікових даних, 
що рухаються в системі керування об’єктом, має свої особливості та властивості, 
які впливають на засоби її збирання та реєстрації, організації автоматизованої 
обробки даних, вибору технічних засобів і носіїв інформації, побудови 
оптимальних варіантів технологічних процесів обробки тощо [6, с. 270]. 

Використання інших визначень облікової інформації також є 
допустимим, оскільки їх зміст доповнює основні властивості, які 
характеризують облікову інформацію.  
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ВАРІАНТИ КОМПОЗИТНОГО СПОСОБУ 

АМОРТИЗАЦІЇ НЕОБОРОТНИХ АКТИВІВ 
 

Відповідно до п 7. П(С)БО 16 “Витрати” витрати визнаються витратами 
певного періоду одночасно з визнанням доходу, для отримання якого вони 
здійснені. Вартість необоротних активів відноситься у витрати частинами 
відповідно до періодів їх використання за допомогою амортизації [1]. 

Амортизацію можна нараховувати по об’єктах, груповим або композитним 
(сукупним) способом [2; 3; 4; 5]. 

В Україні і за кордоном найбільш поширеним способом є нарахування 
амортизації по об’єктах.  

Груповий спосіб використовується для об’єктів, які подібні за 
функціональним призначенням і мають приблизно однаковий строк 
використання (табл. 1). За кордоном його застосовують при розрахунку 
прямолінійного методу нарахування амортизації.  
 

© 
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практичної конференції (Одеса, 5 березня 2021 р). Одеса : Східноєвропейський 
центр наукових досліджень, 2021. С. 63 – 66. 
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Таблиця 1 
Розрахунок амортизації необоротних 

активів за груповим способом 
Види 

необоротних 
активів 

Первісна 
вартість, 

грн 

Ліквідаційна 
вартість, грн 

Сума, що 
амортизується, 

грн 

Строк 
використання, 

років 

Річна сума 
амортизації, 

грн 
Автомобілі 
вантажні 450000 5000 445000 25 17800 

Автомобілі 
легкові 240000 4000 236000 20 11800 

Трактори  150000 3000 147000 15 9800 
Разом 840000 12000 828000 х 39400 

 
Як видно з таблиці 1, різні групи необоротних активів мають різні строки 

використання, а отже і неоднакові терміни нарахування амортизації. 
Амортизація необоротних активів може нараховуватись за допомогою 

композитного способу. Його суть полягає в тому, що неподібні об’єкти 
необоротних активів, які мають різне функціональне призначення, ціну і 
строк використання, можна об’єднати і амортизувати як один об’єкт. 

При використанні композитного способу розраховується загальна сума 
амортизації необоротних активів і визначається середній строк їх корисного 
використання. Протягом середнього строку корисного використання активів 
проводиться їх розподіл загальної вартості.  

Спочатку за прямолінійним методом визначається річна сума амортизації 
по кожному активу. Потім підраховується загальна сума амортизації активів за рік.  

Щоб визначити середній строк використання активів, потрібно загальну 
суму амортизації поділити на загальну річну суму амортизації: 828000 : 39400 = 
21 рік (табл. 2). Композитний спосіб нарахування амортизації в Україні не 
використовують. Його можна застосовувати в управлінському обліку. 

Використання групового і композитного способів нарахування амортизації 
знижує витрати з розрахунку амортизації та спрощує її облік. 

Композитний спосіб дозволено використовувати міжнародними 
стандартами бухгалтерського обліку і загальноприйнятими принципами 
бухгалтерського обліку [3; 6]. 

Таблиця 2 
Розрахунок амортизації необоротних 

активів за композитним способом 
Види 

необоротних 
активів 

Первісна 
вартість, 

грн 

Ліквідаційна 
вартість, грн 

Сума, що 
амортизується, 

грн 

Строк 
використання, 

років 

Річна сума 
амортизації, 

грн 
Автомобілі 
вантажні 450000 5000 445000 25 17800 

Автомобілі 
легкові 240000 4000 236000 20 11800 

Трактори 150000 3000 147000 15 9800 
Разом 840000 12000 828000 21 39400 



Східноєвропейський центр наукових досліджень 

 

 
65 

З таблиці 2 видно, що різні групи необоротних активів мають один 
строк використання – 21 рік, а отже протягом нього нараховується 
амортизація усіх необоротних активів. 

Композитний спосіб амортизації можна розраховувати за чотирма 
варіантами: 1) за звичайними нормами розрахунку; 2) відповідно вартості 
необоротних активів; 3) відповідно строку використання необоротних 
активів; 4) відповідно групи необоротних активів. 

За першим варіантом необоротні активи об’єднують в одну групу, 
визначають загальну суму амортизації необоротних активів і підраховують 
середній строк їх корисного використання, протягом якого проводиться 
розподіл загальної вартості активів.  

За другим і третім варіантами необоротні активи поділяють на 3 групи: 
А, Б і В. За другим варіантом групи формуються на основі вартості необоротних 
активів. Наприклад, в групу А відносять необоротні активи, поки загальна 
вартість об’єктів першої групи не складе 70% вартості всіх необоротних активів. 
Група Б складає 20%, а група В – 10% вартості усіх необоротних активів. 

За третім варіантом групи формують відповідно строку використання 
необоротних активів. Наприклад, в групу А відносять необоротні активи від 15 
і більше років використання, в групу Б – від 10 до 15 років, в групу В – від 0 до 10 років. 

За четвертим варіантом необоротні активи відносять у групи, по яких 
розраховують амортизацію композитним способом. Групи можуть бути 
різні. Зокрема, можна використовувати групи необоротних активів, що 
передбачені Податковим кодексом України. Це – 16 груп основних засобів і 
6 груп нематеріальних активів [7, с. 138]. 

Також можна використовувати групи необоротних активів, передбачені 
П(С)БО 7 “Основні засоби” [8], Планом рахунків бухгалтерського обліку [9] і 
Інструкцією про його застосування [10], а також МСБО 16 “Основні засоби” 
[6] і інші класифікації необоротних активів. 

Кількість груп і види груп підприємство встановлює самостійно. Композитна 
амортизація не передбачена нормативними документами для фінансового 
і податкового обліку, проте може використовуватись в управлінському обліку. 

Амортизація необоротних активів в кожній групі згідно законодавству 
розраховується пооб’єктно. По кожному об’єкту пропонується визначати 
амортизацію по цих групах за композитним способом. 

Слід зазначити, що четвертий варіант композитного способу відрізняється 
від групового способу амортизації необоротних активів. Адже при груповому 
способі амортизуються подібні необоротні активи, що мають приблизно 
однаковий строк використання. При композитному способі амортизуються 
неподібні об’єкти, що мають різну вартість і термін використання. При 
груповому способі додається вартість усіх необоротних активів і вони 
амортизуються однаковий строк. 

Отже, амортизацію необоротних активів можна розраховувати композитним 
способом за такими варіантами: 1) за звичайними нормами розрахунку; 2) 
відповідно вартості необоротних активів; 3) відповідно строку використання 
необоротних активів; 4) відповідно групи необоротних активів. 
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ФІНАНСОВЕ ПРОГНОЗУВАННЯ РОЗВИТКУ 
КОМПАНІЇ З УРАХУВАННЯМ РИЗИКУ 

 
В сучасних умовах для успіху в конкурентній боротьбі компанії повинні 

постійно і безперервно розвиватися. Це вимагає не тільки регулярного 
оновлення продукції, вдосконалення технологічних і бізнес-процесів, а й 
розробки спеціального інструментарію фінансового прогнозування наслідків 
дій, що робляться для розвитку компанії, довгострокової зміни її вартості. В 
якості сучасного інструментарію виступають фінансові моделі прогнозування. 

Прогноз ніколи не буває точним і правильним. Незалежно від того, 
наскільки досконалою є методологія та які інструменти використовуються 
для прогнозної аналітики, прогнози постійно переглядаються, завжди є речі 
поза нашим контролем, які можуть вплинути на діяльність підприємства.  

Підприємства використовують прогнози для планування непевного 
майбутнього. У літературі з управління ризиками стверджується, що інтеграція 
інформації, пов’язаної з ризиками, у прогнози та плани може покращити 
здатність фірми прогнозувати майбутні фінансові результати. Це охоплює 
різноманітні горизонти планування (від річного бюджетування до довгострокового 
стратегічного планування), забезпечуючи емпіричну підтримку теоретичного 
зв'язку між якістю внутрішньої інформації та якістю її розкриття. 

Компанії мають складні структури або організації і схильні до багатьох 
різних факторів та видів ризику. Ймовірність появи одного або декількох 
подій ризику часто дуже мала та її важко оцінити через відсутність 
історичного досвіду. Існує взаємозв'язок між факторами ризику, що може 
збільшити ймовірність їх виникнення в поєднанні. Тому методологія 
фінансового прогнозування з використанням імітаційних моделей стає 
методом для оцінки фінансового стану компанії та забезпечення захисту від 
потенційних збитків, спричинених ризиком. 

Прогнозування, скориговане на ризик, генерує цілий ряд можливих 
результатів та ймовірностей на основі кількох змінних ризику. Розширений  
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погляд допомагає компаніям вирішувати взаємопов'язані ризики, деякі з яких, 
можливо, були вже раніше визначені, а інші можуть залишитися непоміченими. 

Прогнозування все ще не здійснюється на дуже динамічній основі в 
багатьох організаціях. Основні процеси прогнозування та складання бюджету 
у багатьох компаніях протягом десятиліть не змінювались. Однак інтеграція 
підходу до управління ризиками в процес планування може створити 
основу для управління, моніторингу та звітності про ділові рішення. 
Прогнозування з урахуванням ризику включає діапазони припущень та 
прогнозованих результатів, які забезпечують краще розуміння факторів 
ризику та потенційних стратегій для пом'якшення наслідків. 

Звичайно, багато що залежить від зрілості компанії щодо управління 
ризиками. Навіть там, де не існує офіційної методології каталогізації ризиків, 
керівництво часто може перерахувати від п’яти до десяти ризиків для бізнесу. 
Щоб інтегрувати ризики в прогноз, найкращий підхід – починати з малого. 
Це означає реалізацію підходу, скоригованого на ризик, до одноразового 
проекту (наприклад, до продажу або великого капітального проекту) або до 
однієї бізнес-одиниці, а потім нарощувати можливості з часом. Цей поетапний 
підхід може допомогти показати реальні вигоди для фірми на даному етапі. 

Прогнози розвитку компанії часто базуються на оцінках майбутніх рівнів 
відповідних факторів. Наприклад, продажі залежать від попиту, рівня цін, 
пропозиції та конкурентного середовища. Аналітики оцінюють рівень попиту 
та пропозиції, встановлюють власні рівні цін та розробляють плани 
підходу конкурентів до ринку. Ризик такого типу прогнозування полягає в 
тому, що оцінки можуть бути помилковими, оскільки деякі базові дані є 
неточними або недоступними. Щоб зменшити ризик надлишку пропозиції, 
аналітики коригують оцінки попиту вниз та пропозиції вгору. 

Якщо ринкові умови залишаються відносно незмінними, надійним 
методом прогнозування є використання історичних даних. Якщо ринкові 
умови несподівано змінюються, ризик неправильного прогнозу різко 
змінюється, і компанії, можливо, доведеться швидко вносити корективи в 
прогнози, щоб уникнути серйозних проблем. 

Одним із способів зменшення ризику прогнозування помилок через 
дефектні дані є постійне регулювання вхідних даних відповідно до фактичних 
умов. Компанії можуть починати з прогнозів фінансових показників, 
історичних даних чи моделей та змінювати показники прогнозу у 
відповідності до доступних фактичних результатів фінансової діяльності.  

Потрібно описати кожен ризик з імовірності його виникнення та 
перспективи впливу на діяльність підприємства. Не потрібно враховувати 
всі 100 різних видів ризиків, які можуть загрожувати діяльності 
підприємства, достатньо розглянути перші 10 або 15, гранична вигода від 
додавання більшої кількості зменшується. 

Потрібно помістити ці 10 – 15 взаємозв’язків у імітаційну модель, щоб 
отримати певний грошовий потік або розподіл доходів і почити розглядати 
кілька аспектів прогнозу – базовий план та план з урахуванням ризику. 
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Результати, скориговані на ризик, мають тенденцію бути більш точними 
і корисними, ніж традиційні прогнози та плани, в яких представлені дискретні 
оцінки та показники з незначним врахуванням ризиків та можливих дисперсій 
та відсутністю взаємозв'язку між різними видами ризику.  
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МАЛЕ ПІДПРИЄМНИЦТВО – ВАЖЛИВЕ ДЖЕРЕЛО 
ДОХОДІВ ОБ’ЄДНАНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

 
Одним із результатів проведення реформи децентралізації органів 

місцевого самоврядування є створення фінансово самодостатніх об’єднаних 
територіальних громад (ОТГ) та переведення їх на прямі зв’язки з державним 
бюджетом. На сьогодні в Україні створено 1438 територіальних громад. Для 
реалізації розширених функцій ОТГ необхідний пошук фінансових ресурсів 
на місцевому рівні, що можуть забезпечити місцеві податки та розвиток малого 
підприємництва, особливо на сільських територіях. На початку проведення 
реформи було запроваджено ряд позитивних змін в податкове законодавство 
щодо адміністрування окремих податків. Зокрема, було змінено розподіл податку 
на доходи фізичних осіб між бюджетами, який на сьогодні забезпечує більше 
61,3 % податкових надходжень до місцевих бюджетів України [1]. Відбулися зміни 
у відрахуванні до місцевих бюджетів рентної плати, акцизного податку, 
неподаткових платежів. Виходячи з цього, ОТГ на сьогодні зацікавленні у 
розширенні підприємницької діяльності та реєстрації бізнесу на місцевому рівні. 
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Передача земель сільськогосподарського призначення з державної 
власності у власність ОТГ надає можливість значно розширити діяльність 
малого аграрного бізнесу на селі. Інвентаризація земельних ресурсів ОТГ, 
яку слід провести в більшості громад, виявить земельні ділянки, які 
використовуються неефективно. Результати проведеного територіальними 
органами Державної аудиторської служби України фінансового аудиту виконання 
місцевих бюджетів свідчать про значні резерви в цій сфері [2]. Аналогічну 
ситуацію щодо земельних ресурсів підтверджують інші фахівці, зокрема, в 
2018 році близько 30 % всіх сільськогосподарських земель перебувало в тіні [3].  

Згідно законодавства, громадяни країни мають право на отримання 
безкоштовно до двох гектарів землі для ведення особистого селянського 
господарства. Зміни внесені в законодавство щодо розвитку фермерства, 
надають значно більші можливості створення сімейних фермерських 
господарств. Надання у користування земельних ділянок такого розміру, 
особливо молодим сім’ям, сприятиме розвитку малого підприємництва на 
селі. Перспективними напрямами діяльності сімейних ферм можуть бути 
ферми по виробництву молока, риби, ягід, овочів, які об’єднавшись з 
іншими виробниками в сільськогосподарські кооперативи, зможуть значно 
вигідніше реалізовувати свою продукцію переробним підприємствам та 
іншим споживачам. З іншої сторони, працюючи “відкрито” вони зможуть 
приймати участь в різного роду державних програмах підтримки аграрного 
сектору економіки країни. Реєстрація сімейних ферм буде сприяти виведенню 
значної частини сільськогосподарської продукції та доходів з тіні.  

Зміни, що відбулися в адмініструванні місцевих податків і зборів, 
платниками яких є підприємства малого бізнесу значно розширяють базу 
оподаткування. Зокрема, зростання мінімальної заробітної плати і 
прожиткового мінімуму та розширення підприємницької діяльності на 
територіях ОТГ збільшить надходження єдиного податку від платників всіх 
груп. Розширення підприємницької діяльності малого бізнесу на територіях ОТГ 
можливе шляхом передачі в оренду значної кількості споруд та будівель, які 
практично не використовуються громадами та одержаними ними у власність 
після ліквідації районних адміністрацій та рад різного рівня. Це сприятиме 
відкриттю на територіях ОТГ закладів громадського харчування, переробки 
сільськогосподарської продукції, торгівлі, ремонту автомобілів, сфери послуг, 
туристичної інфраструктури, тощо. В цих умовах підприємцям не потрібно буде 
інвестувати значні кошти в будівництво цих споруд, а лише в ремонт та 
облаштування. Головне в цьому знайти баланс інтересів ОТГ та підприємців.  

Таким чином, фінансова децентралізація органів місцевого самоврядування 
надає їм значні можливості щодо розширення підприємницької діяльності 
на сільських територіях та сприятиме росту податкових надходжень до 
місцевих бюджетів. 
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ІНВЕСТИЦІЙНА ПРИВАБЛИВІСТЬ ЯК ФАКТОР 
ЗАЛУЧЕННЯ ІНОЗЕМНОГО ІНВЕСТУВАННЯ 

 
За умов гострої конкурентної боротьби країн за інвестиційні ресурси 

підвищення інвестиційної привабливості країни є важливою складовою 
політики залучення іноземних інвестицій. Для іноземних інвесторів рівень 
інвестиційної привабливості є тим індикатором, який свідчить про успішність 
економічної політики як на макро-, так і на мікрорівні та формується 
завдяки вжиттю комплексу взаємопов’язаних заходів узгодженої політики 
державних інституцій та приватних структур за умови відсутності 
зовнішніх суттєвих негативних чинників впливу. За своєю структурою 
інвестиційна привабливість країни – це інтегрована система, яку формують 
компоненти, що різні за своєю природою та взаємозв’язками [1, c. 151]. 

Президентські ініціативи щодо підвищення рівня інвестиційної 
привабливості України та останні зміни в складі Національної інвестиційної 
Ради підтверджують важливість питання забезпечення припливу іноземних 
інвестицій. 4 лютого 2020 року президент України В. Зеленський заявив, що 
Україну "накриє лавина" внутрішніх і зовнішніх інвестицій. 17 лютого 2020 р. 
Міністерство розвитку економіки, торгівлі і сільського господарства представило 
економічну стратегію на наступні п'ять років. Згідно зі стратегією, уряд 
повинен за п'ять років залучити 50 млрд дол. США зовнішніх інвестицій. 

 Проте за 2020 рік інвестиції в економіку України скоротилися. За даними 
НБУ відплив капіталу за фінансовим рахунком (чисте кредитування) у 2020 р. 
становив 4,6 млрд дол. США та зумовлювався переважно операціями приватного 
сектору. Чистий відплив прямих іноземних інвестицій у 2020 р. оцінено в 
420 млн дол. США (у тому числі, від’ємні реінвестовані доходи – в 1,2 млрд 
дол. США) [2]. Порівняно з 2010 – 2013 рр. у 2016-2019 рр. надходження ПІІ  
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в Україну знизилися на третину (з 6,6 до 4,6 млрд доларів США відповідно). 
Без урахування реінвестованих доходів надходження ПІІ в Україну в середньому 
за період 2016 – 2019 рр. становили лише 2,6 млрд дол. США або близько 60 дол. 
США на душу населення на рік. Близько 23 % з них – це повернення через 
прямі інвестиції раніше виведених з країни коштів (round-tripping) [2; 3]. 
Сальдо портфельних інвестицій за 2019 р. становило -5,45 млрд дол. США, у 
2020 р. – 832 млн дол. США. При цьому по місяцям спостерігаються суттєві 
коливання потоків капіталу. Наприклад, найбільш активно капітал виводився 
в червні-липні 2019 р (1,727 та 2,721 млрд дол. США відповідно), та в листопаді-
грудня 2019 і січні лютому 2020 р ( 782, 513, 1,698, 579 млн дол. США), тоді 
як березні 2020 р. розпочався приплив портфельних інвестицій з піком у травні, 
вересні, грудні 2020 р. (1,258, 1,627, 1,062 млрд дол. США відповідно) [2]. 

Негативна динаміка інвестиційних потоків (окрім спекулятивних) у 
2020 р. була обумовлена падінням індексів інвестиційної привабливості. Зокрема, 
результати опитування закордонних інвесторів, проведене компанією Dragon 
Capital, Європейською Бізнес Асоціацією (ЄБА) та Центром економічної 
стратегії, засвідчили, що 48 % закордонних інвесторів вважають, що 
інвестиційна привабливість України погіршується, 42 % не бачать змін і 
лише 9 % помітили поліпшення [4] (рис. 1).  

 
Рис. 1. Перешкоди іноземним інвестиціям, в балах 

Джерело: [4]. 
 
Головною перешкодою для інвестування в Україну було визнано 

недовіру до судової системи, корупцію, монополізацію ринків і захоплення 
влади олігархами. До традиційних проблем, що негативно впливають на 
бізнес- додалися впровадження обмежувальних заходів через карантин, 
постійні ротації в складі Уряду, як наслідок політична та економічна 
нестабільність, підвищення податкового тиску та зміни податкового 
законодавства, призупинення реформ. Введення повторного жорсткого 
карантину помірно вплине на плани інвесторів. 47,3 % стратегічних 
інвесторів не збираються змінювати своїх планів в разі локдауна. 14,6 % 
скоротять інвестиції, а 12,7 % припинять інвестувати в Україну. 

Оскільки інвестиційна привабливість України зазначає дії багатьох 
несприятливих факторів, здебільшого суб’єктивного характеру, які реально 
мінімізувати при політичній волі, то покращити інвестиційну привабливість 
України реально.  
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НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ ОЦІНКИ 

КРЕДИТОСПРОМОЖНОСТІ ПОЗИЧАЛЬНИКІВ БАНКУ 
 

Кредитна діяльність банку є одним із найважливіших критеріїв, який 
відрізняє його від небанківських установ. На практиці доведено, що саме 
кредитні операції посідають провідне місце в загальному обсязі активних 
та операцій та забезпечують отримання доходу. Проте банківське 
кредитування вважається однією з найризикованіших операцій й може 
призводити до проблем з якістю кредитного портфеля, що в свою чергу 
негативно впливає на ефективність як кредитної діяльності банку, так і 
результативність функціонування банківської установи в цілому. 

Вирішенню проблем якості кредитного портфеля банку та оцінки 
кредитоспроможності позичальників банку приділяли значну увагу в 
теоретичних і практичних розробках провідні вчені: В. В. Бордюг,  
Г. О. Кришталь, В. В. Коваленко, Д. Д. Кузьменко, А. М. Цугунян [1 – 5] та ін. 
Проте, на нашу думку, ще потребують доробки та удосконалення методики 
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оцінки кредитоспроможності позичальників з урахуванням сучасних 
аспектів ведення банківської справи. 

Метою дослідження є порівняльний аналіз різних підходів до оцінки 
кредитоспроможності позичальників банку, визначення напрямків удосконалення 
підходів до оцінки кредитоспроможності позичальників банку.  

В зарубіжних та вітчизняних банківських установах не має єдиного 
порядку та правила визначення кредитоспроможності позичальника. 
Кожна банківська установа використовує власну методику, на підставі 
ґрунтовної і виваженої оцінки діяльності клієнта, проведеної на основі 
даних фінансової звітності; статистичної звітності; даних бухгалтерського 
обліку; експертної оцінки та іншої додаткової інформації. 

В Україні на законодавчому рівні поняття кредитоспроможності клієнта 
банку-юридичної особи та базову методику її оцінювання визначено у Постанові 
правління НБУ “Про затвердження Положення про порядок формування та 
використання банками України резервів для відшкодування можливих 
втрат за активними банківськими операціями” від 25 січня 2012 р. № 23 [6]. 

Позичальник повинен мати чіткі фінансові підстави для отримання позики 
і бути спроможним своєчасно у визначений кредитною угодою термін розрахуватися 
за своїми борговими зобов'язаннями виключно грошовими коштами, що 
генеруються позичальником у ході звичайної діяльності [4, с. 35]. В противному 
випадку банк повинен оцінити ступінь ризику, покладений на нього. 

Для оцінки кредитоспроможності виділяють є три категорії позичальників 
банку: банки, фізичні особи та юридичні особи (не банки). 

У випадку міжбанківського кредитування оцінку контрагента рекомендовано 
здійснювати за наступними показниками: аналіз якості активних та пасивних 
операцій, виконання своїх зобов’язань, рівень професійності менеджменту, 
створення резервів, чітке дотримання усіх економічних нормативів тощо. 

Під час оцінки кредитоспроможності фізичної особи варто враховувати 
наступні показники позичальника: вік, сімейний стан, освіту, рівень 
заробітної плати, усі можливі доходи та витрати, наявність власної 
нерухомості, цінних паперів, фізичне здоров’я, минулі банківські позики та 
своєчасність їх погашення, зв’язки клієнтів і навіть стать.  

Аналізуючи кредитоспроможність позичальника-юридичної особи в першу 
чергу враховують її галузеву спеціалізацію. Наступним кроком проводять 
аналіз його фінансово-господарської діяльності за такими даними: обсяг 
реалізації; прибутки і збитки; рентабельність; коефіцієнти ліквідності; грошові 
потоки (рух коштів на рахунках позичальника); склад та динаміка дебіторської 
та кредиторської заборгованості; собівартість продукції (робіт, послуг).  

Оцінка фінансового стану позичальника-юридичної особи проводиться 
банками щоквартально. Це стимулює підприємство-позичальника підвищувати 
ефективність своєї фінансово-господарської діяльності [2, с. 98]. 

На сучасному етапі розвитку економіки при організації кредитних відносин 
використовується значна кількість підходів та методів щодо визначення оцінки 
кредитоспроможності, які поділяються на класифікаційні або статистичні (бальні 
(рейтингові) системи оцінки, моделі прогнозування банкротства, множинний 
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дискримінаційний аналіз та CART) та моделі комплексного аналізу (правило 
п’яти Сі, CAMPARI, PARTS, PARSER, система 4 FC, MEMO RISK) [3, с. 149].  

Проведемо порівняльну характеристику діючих систем оцінки 
кредитоспроможності позичальника: класифікаційних (статистичних) 
моделей та моделей комплексного аналізу. 

Класифікаційні (статистичні) моделі прості у застосуванні, 
забезпечують об’єктивність отриманих результатів, виступають основою 
вибору можливих варіантів розвитку виробництва та є помічниками у 
виборі банком надійного ділового партнера. 

До недоліків можна віднести наступні аспекти: аналіз вимагає наявності 
значного масиву даних, якісні чинники важко врахувати у даній моделі, не береться 
до уваги роль міжособистісних відносин, розраховані коефіцієнти є статичними 
і не враховують поточного стану позичальника на момент отримання кредиту. 

Моделі комплексного аналізу дозволяють скоротити час аналізу кредитних 
заявок та термін прийняття рішення щодо надання кредиту, показники 
охоплюють увесь спектр діяльності та характеристику позичальника, 
використовуються як кількісні, так і якісні характеристики клієнтів, 
використовуються зарубіжними банками, забезпечують пристосованість 
показників до змін в економічній та політичній ситуації в країні тощо. 

Недоліками у цій моделі виступають неспроможність багатьох банків 
визначити саме ті показники, які будуть відповідати реальному стану 
підприємства, емпіричний характер показників, недостатня теоретико-
методологічна база, суб’єктивна думка експерта, на основі чого робиться 
оцінка, недостатнє розуміння сутності деяких показників, відсутність 
кількісної інтерпретації зазначених показників та чіткого розподілу 
показників за класами на основі проведеного дослідження [1, с. 114]. 

На основі порівняння переваг та недоліків кожної групи зарубіжних 
методик оцінки кредитоспроможності позичальника можна зробити 
висновок, що найбільший ефект буде отримано від оптимального 
співвідношення при їх комплексному застосуванні. Адекватне та 
адаптоване до сучасних умов діяльності вітчизняних банків застосування 
даних підходів сприятиме ефективному регулюванню кредитних ризиків 
при здійсненні банками кредитних операцій. 

Вдосконалення існуючих методик оцінки кредитоспроможності 
позичальника в умовах достатньо жорсткої конкурентної боротьби банків 
між собою є важливою умовою зростання популярності банку у потенційних 
позичальників, а також однією з головних цілей функціонування будь-
якого банку – зростання доходності його кредитних операцій. 

На нашу думку, перспективними напрямами вдосконалення оцінки 
кредитоспроможності позичальників вітчизняними кредитними установами є такі:  

– закріплення на законодавчому рівні методики розрахунку кредитоспроможності 
позичальників із комплексним набором показників та коефіцієнтів для повноти 
та різнобічності аналізу діяльності підприємства, систематична розробка й 
видання методичних вказівок та роз’яснень щодо її застосування; 
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– впровадження методики оцінки кредитоспроможності та системи 
рейтингування позичальників, заснованої не тільки на аналізі фінансового 
стану безпосереднього позичальника, а й на оцінці зовнішніх факторів, які 
оточують підприємство та впливають на реалізацію його бізнес-процесів;  

– удосконалення інформаційного поля – забезпечення аналітиків достатнім 
обсягом якісної інформації про позичальника, яка б відповідала критеріям повноти, 
достовірності та верифікованості, актуальності, об’єктивності, порівнюваності 
й надавала б можливість визначити кредитоспроможність підприємства;  

– вдосконалення матеріально-технічної бази вітчизняних фінансових 
установ, зокрема створення адекватного програмного забезпечення з метою 
використання ефективних систем оцінки кредитоспроможності та ризику;  

– підвищення рівня освіти та кваліфікації кадрів фінансових установ, 
забезпечення високого рівня знань фінансової та банківської справи, обліку 
та економічного аналізу суб’єктів господарювання, а також володіння дослідження 
в галузі оцінки перспектив розвитку видів економічної діяльності тощо. 

Також при проведенні оцінки кредитоспроможності позичальників 
необхідно враховувати те, що завищення класу позичальника призводить 
до зростання рівня кредитного ризику банківської установи, а з іншого 
боку, заниження класу сприяє зменшенню попиту на кредитні ресурси з 
боку суб’єктів господарювання. 

Таким чином проведене дослідження дозволяє зробити висновок, що 
питання оцінки кредитоспроможності позичальників відіграє важливу 
роль, як для банківської установи, так і для її позичальника. Головним 
завданням здійснення оцінки кредитоспроможності позичальника для 
банківської установи є уникнення кредитних ризиків від неповернення 
кредиту. Для позичальника – отримання кредиту на найбільш вигідних 
умовах. Проаналізовані методи оцінки кредитоспроможності позичальників 
повністю або частково використовуються в українській банківській 
практиці, і орієнтують на ефективне їх застосування в реальних умовах 
кредитозабезпечення діяльності підприємств і організацій. 
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ЧОМУ ЛІДЕР ОТРИМУЄ БІЛЬШЕ? 
КЕРІВНИЦТВО ЧИ ЛІДЕРСТВО? 

 
Сутність поняття “лідерства” викликало зацікавленість у населення ще 

з давніх часів. Утім цілеспрямоване та масштабне вивчення даного поняття 
почалось лише за часів Ф. Тейлора. Разом з тим, до сьогоднішнього часу 
людство так і не дійшли консенсусу щодо поняття лідерства. 

Аналіз наукової літератури показує, що проблема лідерства досліджується 
багатьма науковцями, серед яких варто відзначити праці Бондаренко В. В., 
Нестулі О. О., Пилипенко А. А., Скібіцької Л. І. та інших. Досліджуючи проблеми 
лідерства, різними вченими було сформовано чимало різних визначень 
цього поняття (рис. 1). 

 
Рис. 1. Сутність поняття “лідерство” 

Джерело: [2, с. 219]. 
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Отже, лідер – це, в першу чергу, все ж груповий феномен. Всюди, де 
збираються водночас більш двох людей – відразу ж повстає проблема, хто 
саме буде лідирувати у взаємовідносинах. У ході формування групи деякі її 
учасники розпочинають грати більш активу роль аніж інші, їм надають 
першість, до їх слів прислуховуються більшою мірою – а відтак вони 
отримують домінуюче положення. Подібним чином відбувається поділ 
учасників групи на тих, хто веде за собою, і тих, хто їх наслідує, тобто на 
лідерів та їх наслідувачів [3, с. 241]. 

Звичайно, форма проявів лідерства в будь-якій групі відбувається 
неоднаково. У групах вирізняють “формальне” і “неформальне” лідерство. 
Формальне лідерство – це процес впливу на людей з позиції обійманої 
посади, пов'язаний зі встановленням норм. Неформальне лідерство – 
процес впливу на людей за сприянням своїх потенціалів, майстерності і 
формується на підставі індивідуальних взаємовідносин між учасниками.  

Звісно що управлінська діяльність буде більш успішною, якщо в особі 
керівника буде і лідер або, хоча б, лідер буде “на стороні” керівника. Саме від 
управлінського персоналу чекають лідерського поводження, адже процес 
керування / управління і є їх функціональних обов’язком [1, с. 38]. Виходячи 
з цього можна зробити висновок, що як правило, лідери займають керівні 
посади та отримують більшу зарплатню, адже саме вони готові брати на 
себе відповідальність, ризики та здатність вести за собою людей до перемоги. 

Досліджуючи проблеми керівництва і лідерства у трудових колективах 
вчені акцентують увагу на своєрідному значенні лідера для групи та 
визначає базові його функції, котрі притаманні для формального і 
неформального лідера і обумовлені атрибутами цієї групи. 

В цілому повноцінне лідерство дозволяє управляти людьми без їх 
опору і невдоволення, формального контролю, страху і покарань. Проте 
лідерство і керівництво є феноменами, котрі притаманні організованим 
суспільним об’єднанням. Дані визначення є досить тісними і допускають 
спрямований вплив на людей і виступають прийомами координації, 
організації, управління стосунками членів соціальної групи. Проте, серед 
визначених категорій є і принципові відмінності. 

Вдале керівництво засноване на вмінні керівника встановлювати мету, 
здійснювати контроль і сприяти зворотному зв'язку зі своїм підлеглим. Керівник 
керує ситуацією, формально здійснюючи вплив на людей задля поставлених 
цілей, принципів, цінностей. Саме ці риси властиві традиційному погляду на 
“керівництво” в системі управління організованими суспільними об’єднаннями. 

В свою чергу ж лідерство, як специфічний тип стосунків в управлінні, 
базується більш на процесі соціально-психологічної дії, а скоріше на 
взаємодії в організації. Даний процес, на відміну від керівництва, є суттєво 
складнішим, потребуючи високого ступеня взаємозалежності учасників, 
допускає наявність в організації послідовників, а не підлеглих. Основна ж 
аналогія даних феноменів полягає у тому, що і керівництво і лідерство є 
прийомом координації, організації, управління стосунками членів соціальної 
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групи, обидва реалізують процеси соціального впливу та обом феноменам 
властива субординація стосунків [4, с. 84]. 

Тому задля вдалого функціонування і розвитку колективу чи групи 
необхідний симбіоз обох підходів – і керівництва, і лідерства. Керівництво 
необхідне, щоб управляти людьми і ресурсами відповідно до офіційних 
принципів, цінностей та розподіляти наявні ресурси таким чином, щоб 
досягти поставленої мети і завдань, а завдання лідерства – встановити для 
організації напрям руху, направляти соціальну дію колективу. 
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ЕКОНОМІЧНА ДЕМОКРАТІЯ В СУЧАСНОМУ СУСПІЛЬСТВІ 

 
Економічна демократія окреслює втілення принципів свободи в 

економічних відносинах. Економічна демократія протиставляється 
одержавленню, разом з тим, економічна демократія проголошується 
альтернативою ринковому господарству, яке усуває рядового працівника із 
сфери прийняття економічних рішень. 

Виявами економічної демократії в сучасному капіталістичному суспільстві 
є доктрина “людських відносин на виробництві”, що яскраво представлено 
на прикладі Японії в якості системи якості, в США при дослідженні в галузі 
“гуманізації технологій”, та передбачає демократизацію виробничої діяльності 
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і сприяє підвищенню продуктивності праці. Для України характерно 
проголошення демократичних економічних реформ, які розглядаються як 
умова запобігання поступової втрати економічної, політичної незалежності 
України, припинення процесу деградації генетичного фонду українського народу. 
Діяльність держави повинна бути спрямована на створення сприятливих 
умов для розвитку відносин самоуправління та самоорганізації на всіх рівнях 
життя суспільства, прийняттям законів, що демократизують економічну 
діяльність, значно розширюють права трудових колективів на підприємствах 
усіх форм власності, тощо. Держава виконує функції забезпечення кредитів 
та інвестицій, розвиток системи навчання і перепідготовки кадрів, засобів 
доступу трудящих до виробничої, економічної та іншої інформації на рівні 
підприємства, регіону, галузі тощо. Держава також визначає стратегію 
суспільного розвитку, розв'язує загальнонаціональні завдання, визначає 
пріоритетні напрями в економіці.  

Дослідження статистичних даних країн з різними політичними 
режимами показує, що низький рівень економічного розвитку дійсно є 
несприятливим чинником для демократизації, однак, він не робить її 
неможливою. Демократії історично існували і на тлі низького економічного 
розвитку (США в 1820 p., Франція в 1870 p., Швеція в 1890 p.). Як суттєві 
передумови демократії, дослідники виділяють парламентські інститути, 
національну консолідацію, прихильність еліт до демократичного переходу, 
необхідність якого вони визнають не через цінність демократії як такої, а 
тому, що вона, як виявляється, здатна створити найкращі умови для виходу 
з кризової ситуації. Демократичні ідеали свободи і рівності поєднуються з 
економічними процесами в якості соціального партнерства, здатному враховувати 
інтереси як бізнесу, так і найманих робітників, яких представляють профспілки. 
Уряд, менеджмент і профспілки повинні здійснювати спільні заходи щодо 
регулювання ринкової економіки, а розвинена система соціального забезпечення – 
перешкоджати поширенню нерівності в доходах. 

Аналізуючи досвід країн Західної Європи, Північної Америки, Австралії, 
Японії, можна визначити, що для ефективного функціонування демократичної 
системи необхідні певні економічні умови. Успіх системи залежить від того, 
наскільки високим є рівень економічного забезпечення суспільства і від того, 
наскільки ефективними є механізми ліквідації соціальної нерівності. Високий 
рівень економічного зростання збільшує ймовірність того, що все більше 
соціальних груп матимуть можливість скористатися його результатами. Відповідно, 
можна допустити, що економічне зростання передбачає економічну свободу. 

Значною сполучною ланкою є співвідношення між структурою 
соціальних контактів і економічним добробутом, що відображає потенційну 
вигоду соціально спрямованих політичних рішень, які передбачають собі за 
мету розвиток економіки. Економічна свобода співвідноситися з високим 
ВВП на душу населення. Аналізуючи індекси свобод економічної та 
політичної, доречно згадати і про інші, наприклад Індекс свободи людини – 
характеризує стан свободи людини у світі на основі загальних критеріїв, які 
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охоплюють особисті, громадянські й економічні свободи. Індекс представляє 
загальні критерії свободи людини, що розглядаються як відсутність примусових 
обмежень (верховенство права, захист і безпека, пересування, релігія, зібрання, 
асоціації та громадянське суспільство, вираження думок, відносини, кількісний 
розмір уряду, правова система та права власності, доступ до фінансів, свобода 
міжнародної торгівлі та регулювання кредитів, праці та бізнесу).  

Економічний комфорт суспільства у вигляді економічної свободи 
можливий в правильно створених політичних і цивільних умовах. Високий 
рівень свободи і конкуренції є необхідною умовою для придушення 
корупції і розвитку суспільства. Очевидно, що для досягнення цієї мети 
необхідно державне втручання за допомогою застосування спеціальних 
правових і адміністративних заходів. 
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АСПЕКТИ УПРАВЛІННЯ АГРОПРОМИСЛОВИМ 
ПІДПРИЄМСТВОМ НА ЛОГІСТИЧНИХ ЗАСАДАХ 

 
Ринкова економіка вносить додаткові вимоги щодо формування 

виробничих та торговельних зв'язків в агропромисловому комплексі. 
Багато вітчизняних науковців відзначають нагальну потребу використання 
сучасних економічних інструментів у сільському господарстві. Так, з 
переходом нашої держави на щаблі ринкової економіки, єдина планова 
система постачання агропромислового сектора була порушена, у зв'язку із 
чим набагато ускладнилися товарні потоки, з'явилися численні посередницькі 
структури, кожна з яких прагнула одержати свій прибуток на шляху руху 
товарів від постачальників до споживачів. Звідси виникли нераціональні 
перевезення й перевалки продукції, що збільшують її кінцеву вартість для 
споживачів. У зв'язку із цим особливе значення для сільського господарства мають  
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логістичні методи зниження витрат обігу при його ресурсозабезпеченості, 
відмова від стихійного формування рівня й структури цих витрат, які 
наносить велику шкоду аграрній економіці. 

Логістика є інструментом раціонального використання ресурсів, скорочення 
витрат часу та фінансів на шляху постачання продукції від виробників до 
споживачів. Можливості логістики в підвищенні ефективності процесів 
закупівлі, транспортування, зберігання й розподілу матеріальних потоків 
визнані у всьому світі та використовуються у всіх галузях людської 
діяльності, у тому числі й сільському господарстві [1, с. 101]. 

Слід також наголосити на тому, що, використовуючи закордонні дані, 
застосування науково-обґрунтованих методів логістики дозволяє знизити 
рівень витрат обігу на 20 %, зменшити товарні запаси – на 30 – 70 %, скоротити 
час обігу товарів на 20 – 50 %. Очевидно, що при цьому міг би бути отриманий 
великий економічний ефект при досягненні таких показників у реальних 
умовах ресурсозабезпечення підприємств аграрного сектору [2, с. 149]. 

На сьогоднішній день менеджери використовують чотири основні 
напрямки управління логістичними процесами в агропромисловому 
підприємстві. Сюди включається стратегія мінімальних загальних витрат, 
максимального рівня обслуговування споживачів, стратегія максимальних 
конкурентних переваг і стратегія короткострокової максимізації прибутку. 
Усі виробничі ланки підприємства та поставлені завдання щодо його 
розвитку повинні бути чітко вистроєними та взаємозалежними між собою. 
Саме тому вітчизняним підприємствам доцільно використовувати всеосяжний, 
комплексний і інтегрований підхід на основі принципів логістики. 

У логістичній системі вітчизняного агропромислового комплексу 
фахівці виділяють наступні ланки: 

1. Виробники рослинницької й тваринницької продукції – великі та 
середні підприємства, селянські та фермерські господарства. 

2. Виробники комбікормів – окремі підприємства й власні 
спеціалізовані цехи. 

3. Оптові логістичні компанії, державні закупівельні організації. 
4. Переробні підприємства. 
5. Виробники засобів виробництва й транспорту для сільського господарства. 
Усі ці ланки, будучи тісно пов'язаними між собою, значно впливають на 

загальну ефективність діяльності галузі й окремих підприємств. Зупинимося 
на двох взаємозалежних аспектах логістики в АПК – закупівельній та 
збутовій логістиці. Ми вважаємо, що саме для сільського господарства з 
його специфікою й саме зараз, у період тотальної економії та зниження всіх 
неефективних витрат, робота із впровадження логістичних систем повинна 
початися негайно й повсюдно. 

Так, закупівельна логістика спрямована на оптимізацію всіх витрат 
сільськогосподарських товаровиробників при закупівлі сировини, техніки, 
комбікормів, добрив, та інших ресурсів. На сьогодні частково це питання 
може бути вирішене шляхом створення сільськогосподарських кооперативів. 
Зараз більшою мірою кооперуються малі форми господарювання. Проте 
середні й великі сільськогосподарські підприємства просто зобов'язані 
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організаційно поєднуватися для зниження логістичних витрат при закупівлі 
різного виду сировини й устаткування. 

Що стосується збутової логістики в сільському господарстві, те її 
важливість і актуальність зараз важко переоцінити. З одного боку, збутова 
логістика виражається у вигляді кооперації при збуті врожаю сільським 
населенням. Але й для сільських товаровиробників різного рівня необхідно 
створювати об'єднання для зниження рівня логістичних витрат при збуті 
готової продукції, а також при організації експортних операцій.  

Отже, застосування логістичних підходів при управлінні агропромисловим 
підприємством є вкрай необхідним та актуальним, а також є актуальним 
напрямком як для наукових досліджень, так і цікавим з погляду сучасного 
менеджменту для відповідного управлінського персоналу вітчизняних 
агропромислових підприємств. 
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РОЛЬ РИНКОВОГО ІНТЕЛЕКТУ 
В РЕАЛІЗАЦІЇ ПІДПРИЄМНИЦЬКИХ ІДЕЙ 

 
Численна група людей має певні знання, вміння, навички й ці люди 

використовують свої здібності для виробництва товарів, послуг та інших 
матеріальних благ. Згідно Е. Фромма, накопичувальний характер цієї маси 
людей призвів до того, що людина стала відчувати себе як товар на ринку 
особистостей. Один і той же принцип визначення вартості діє і на ринку 
особистостей і на товарному ринку: на першому продаються особистості, на 
другому – товари [1]. І хоча співвідношення майстерності й людських 
якостей, з одного боку, і особистості, з іншого, як передумов успіху, буває 
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різним, вирішальну роль в досягненні успіху завжди відіграє особистісний 
фактор. Успіх залежить, головним чином, від того, наскільки вигідно вдається 
людям представити себе, як особистість, наскільки красива їх “обгортка”, 
наскільки вони життєрадісні, здорові, агресивні, надійні, амбітні. Більш 
того, цей успіх залежить від їх походження, приналежності до тієї чи іншої 
партії, від знайомства з потрібними людьми. Кожен тип особистості має 
запропонувати себе таким чином, щоб задовольняти одній умові – мати попит. 

Ставлення людини до самої себе визначається тим фактом, що однієї 
компетенції (знань і умінь) ще недостатньо для виконання тієї чи іншої 
роботи; для успіху необхідно ще перемогти в жорстокій конкуренції. Але 
оскільки успіх залежить, головним чином, від того, як людина продає свою 
особистість, то вона відчуває себе товаром або, вірніше, одночасно продавцем і 
товаром. Людину не хвилює ні її життя, особливо духовне, ні її щастя, а лише 
те, наскільки вона придатна для продажу. Девіз таких людей: відчувати 
антагонізм до своїх покупців, яких необхідно обдурити, до своїх конкурентів, 
яких необхідно розорити, до своїх працівників, яких необхідно експлуатувати із 
ще більшою силою. Необхідно заздрити тим, хто має більше, і боятися тих, 
хто має менше. При цьому необхідно придушувати ці почуття, щоб зображати з 
себе усміхнену, розумну, щиру і добру людську істоту. У таких людей немає 
іншої мети, крім постійного руху, виконання всіх справ з максимальною 
ефективністю. Такі люди володіють, так званим, ринковим інтелектом. 

Багато таких людей з ринковим інтелектом не вміють ні любити, ні 
ненавидіти. Вони уникають будь-яких почуттів, як позитивних, так і негативних, 
тому, що вони служать перешкодою для досягнення основних цілей ринку – 
продажу та обміну. Вони не відчувають глибокої прихильності ні до себе, ні 
до інших, їм все абсолютно байдуже. Цим, можливо, також пояснюється, 
чому їх не турбує небезпека ядерної та екологічної катастрофи, незважаючи 
навіть на те, що їм відомі всі дані, що свідчать про таку загрозу. 

І хоча ще в 60-і роки минулого століття, великий фізик-теоретик Нільс 
Бор попереджав: “Людство не загине в атомному кошмарі – воно 
задихнеться у власних відходах”, нинішня світова ситуація змушує думати 
по-іншому. Ці люди не тільки не турбуються за своїх дітей і онуків, але вони 
не дорожать навіть собою. 

Вперше за всю історію існування людини на землі від неї вимагають не 
робити те, що вона може робити; від неї вимагають обмежити екологічний 
та технологічний розвиток або, принаймні, змінити напрям цього розвитку; 
всі майбутні покоління людей на землі вимагають від неї поділитися своїм 
багатством з тими, у кого нічого немає, поділитися не з міркувань милосердя, 
яке у них повністю відсутнє, а в силу необхідності. Від людини вимагається 
сконцентрувати зусилля на обмеженому розвитку світової системи.  

Підприємництво можна розглядати як особливий тип економічного 
мислення, воно характеризується сукупністю оригінальних поглядів та 
підходів до ухвалення рішень, що реалізуються в практичній діяльності. 
Центральна роль відводиться особистості підприємця [2, с. 89]. 

Підприємець – це не той, хто, робить те, що роблять інші, він робить те, 
що зможе продати. Шумпетер І. вважав, що “підприємництво – це не рід 
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занять, а склад розуму і властивість натури. Потрібно мати особливе уявлення, 
дар передбачення, щоб постійно протистояти тиску рутини, бути здатним 
знайти нове й використовувати його можливості, вміти ризикувати, 
переборювати страх і діяти не залежно від процесів, що відбуваються, а 
самому їх визначати” [3, с. 158]. Підприємцем на його шляху до перемоги, 
керує бажання боротьби, отримувати прибуток, особливий творчий характер 
його праці. Саме нововведення використовує підприємець для здійснення 
своїх задумів у сфері бізнесу. Що стосується інтелекту підприємця, то він, на 
думку І. Шумпетера, сильно обмежений і спрямований на досить вузьке 
коло явищ, які підприємець вивчає досконально. 

Отже, необхідно відзначити, що ринковий інтелект, який характерний 
для більшості людей, – це здатність людини використовувати свої знання, 
вміння та навички для матеріального збагачення. За вдалим зауваженням 
Емерсона: “Речі осідлали людину і їздять на ній верхи”. Треба сказати, що це 
характерно не тільки для нинішнього ринкового характеру розвитку 
людства, але спостерігалося в усі часи. 
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ВЗАЄМОДІЯ ДЕРЖАВИ І БІЗНЕСУ В СУЧАСНОМУ СОЦІУМІ 

 
Взаємодія держави і бізнесу є складовою системи соціуму, разом з тим, 

активізація економічних процесів вільного ринку та мінімізація ролі держави 
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держави в економічних процесах не завжди мають позитивний ефект. В 
економіках країн з нестабільним розвитком та трансформаційними 
процесами, держава повинна регулювати ринкові відносини, підтримуючи 
вітчизняного виробника, залучаючи іноземного інвестора, продукуючи 
власний експорт позиціонування країни на міжнародній арені. Партнерство 
держави і бізнесу необхідно розглядати з позиції форм взаємодії: економічного, 
правового та організаційного партнерства. Економічна взаємодія включає: 
державні унітарні підприємства; державні корпорації; корпорації за державною 
участю; державно-приватне партнерство; ринкові взаємовідносини (закупівлі, 
тендери, інвестиційні контракти). Правова взаємодія включає: державне 
регулювання підприємницької діяльності; державне регулювання конкуренції; 
державне регулювання взаємодії державних і підприємницьких структур. 
Організаційна взаємодія передбачає: взаємну участь представників сторін 
у діяльності інших сторін; державне замовлення.  

Держава може обрати відповідну форму та вид взаємодії з бізнесом. При 
розміщенні державних замовлень, як правило, використовується організаційна 
форма взаємодії та обирається ринковий вид. У рамках ринкової взаємодії 
існують більш-менш ефективно діючі принципи, форми і засоби організаційного 
взаємодії бізнесу з органами державної влади та управління.  

Контрактна система є визначеним видом реалізації державного 
замовлення на виробництво товарів і послуг у підприємницькому секторі 
економіки, що ґрунтується на системі господарсько-договірних відносин між 
ними з приводу виробництва товарів і послуг підприємницьким сектором 
економіки для державних та муніципальних потреб на макро- і мікрорівні.  

Державне фінансування базується на можливостях бюджету і на 
мобілізації банківського і промислового капіталу, включаючи власні кошти 
компаній, позикові кошти комерційних банків, надаються підрядниками під 
гарантію держави, прямі позики підрядникам, що надаються державними 
відомствами; державне поетапне покриття витрат компанії за контрактом; 
повне державне та часткове фінансування компанії за договором.  

Співпраця держави і бізнесу є активною в сприянні створенню інвестиційного 
клімату. Взаємодія в інвестиційній сфері повинна враховувати макроекономічні 
процеси в країні. Форми і технології партнерства бізнесу і влади в інвестиційній 
сфері можуть бути найрізноманітнішими. Проте всі вони повинні мати в якості 
основи сприятливий інвестиційний клімат, який передбачає надання державних 
гарантій приватним інвесторам; надання цільових амортизаційних, податкових і 
кредитних пільг; формування організаційно-правових умов, що стимулюють 
інвестиційну активність, наявність дієвого механізму прямого державного 
та змішаного державно- приватного фінансування інвестицій. Все це означає, 
що підтримка державою інвестиційного клімату в тому чи іншому якісному 
стані є методом інвестиційної взаємодії влади і бізнесу.  

Розробка та впровадженні ефективних механізмів державної підтримки 
приватних інвестицій передбачається шляхом реалізації державних стратегічних 
партнерів. Важливо зазначити, що економіка не може функціонувати на 
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засадах лише державного чи приватного сектору. Державні підприємства 
виконують роль доповнення ринкової системи, регулятора конкуруючої 
боротьби, сприяють вирішенню галузевих та регіональних проблем. 

Найкращим кількісним показником для оцінки глибини державного 
регулювання є частка ВВП, яку перерозподіляє держава через бюджет і 
позабюджетні фонди. За оцінками МВФ, у 2019-му через сектор державного 
управління України (тобто через центральні та місцеві органи влади) 
пройшло 43 % ВВП. Якщо додати сюди доходи державних і комунальних 
компаній, то відповідна частка помітно перевищить половину. Для 
порівняння, у ліберальних економік цей показник переважно не перевищує 
40 %, а в деяких наближується до 30 %. 
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ВЗАЄМОЗАЛЕЖНІСТЬ КОНЦЕПЦІЇ "СИНЬОЇ 

ЕКОНОМІКИ" ТА СОЦІАЛЬНОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА 
 

У світі соціальне підприємництво поступово стає новим трендом 
підприємницької діяльності та інноваційною організаційною формою 
досягнення комерційних цілей та суспільного ефекту. Те, до чого 
спрямовують свою діяльність більшість сучасних організацій, поступово 
імплементовуючи інструменти соціальної відповідальності задля 
досягнення водночас економічної, екологічної та соціальної ефективності, 
соціальні підприємства їх реалізують апріорі, оскільки це є організаційним 
та функціональним фундаментом їх діяльності. 

Однією із ідеологічних передумов створення соціального підприємства 
є визначення місією діяльності вирішення нагальної суспільної соціальної 
проблеми за допомогою інноваційного, часто креативного підходу у 
бізнесовий спосіб. Така позиція є логічним доповненням та на ринкових 
засадах інструментом реалізації концепції "синьої економіки", яка описує  
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можливості сучасних економічних систем до "створення 110 інновацій за 10 
років задля створення 100 млн робочих місць" [1]. Базовими принципами 
ідеології "синьої економіки", які у достатній мірі зумовлюють необхідність 
активізації розвитку соціального підприємництва, є: 

– системи виробництва та споживання повинні наслідувати властивості природи; 
– ізольовані проблеми суспільства пов’язані між собою для створення 

портфелю ринкових можливостей; 
– усе має цінність, навіть відходи; 
– одна соціальна ринкова ініціатива може генерувати численні грошові 

потоки та переваги [3]. 
У цьому контексті варто зазначити, що для посилення інституційної 

підтримки реалізації концепції "синьої економіки" у прикладному аспекті, її 
автором була заснована Ініціатива дослідження нульових викидів (ZERI), 
яка за час свої роботи розробила низку дієвих бізнес-моделей, які підвищують 
ефективність використання різноманітних, часто нетрадиційних для ринку, 
ресурсів. Наприклад, враховуючи те, що процес ферментації, висушування, 
варіння зерен кави призводить до чистої питомої ваги кави у чашці 
розчинної кави лише на 0,2 % та надзвичайно значну частку утилізації 
кавових ягід, ZERI було запропоновано каскадне використання цього виду 
ресурсів для вирощування грибів. Таке інноваційне рішення дозволило не 
тільки замінити хімічні сполуки, які застосовувалися для активізації росту 
грибів на фермах, але й значною мірою сприяти створенню робочих місць 
для тих категорій населення, які були не задіяні у реальному секторі 
економіки. У такому ж напрямку щодо екологізації діяльності соціальних 
підприємств була реалізована ініціатива щодо переробки такого виду 
бур’яну як будяк, який переробляється у вигляді олій, цукру з целюлози, 
біохімікатів для виготовлення пластику та кормів для тварин.  

Насправді на сьогодні практика діяльності успішних соціальних 
підприємств демонструє значну питому вагу саме тих, які у своїй діяльності 
сповідують ідеологію принципів "синьої економіки", що актуалізує 
необхідність вивчення їх практики функціонування та пошуку нових 
ринкових ніш, які б забезпечували здатність природних систем до 
відновлення шляхом нових комбінацій використання ресурсів усіх видів. 
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СТРАТЕГИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ КОРПОРАЦИЯМИ 
 
Преобразования в экономической сфере страны, которые проходили 

последние десять лет, сопровождались существенными изменениями в системе 
управления, обусловившими возникновение принципиально новых образований – 
корпораций. Достаточно сказать, что крупнейшие промышленные организации 
являются корпорациями. Именно этим обусловлена насущная необходимость 
в разработке новых подходов и методологии управления такими сложными 
и крупными по размерам структурами. 

Анализ результатов работы действующих предприятий убедительно 
показывает, что при отсутствии настоящей достойной цели стратегического 
менеджмента предприятий решения тактических задач управления обычно 
оказываются формальными и малоэффективными. Объектами стратегического 
менеджмента предприятий остаются те же результаты их работы и те же 
показатели их стоимости, которые используются для тактического управления 
их производственной и сбытовой деятельностью. Показатели предприятий 
в обязательном порядке должны иметь отчетные фактические и расчетные 
нормативные количественные (числовые) значения их величины. 

Теоретические разработки и практический опыт показывают, что в 
качестве объектов стратегического управления предприятиями достаточно 
иметь всего два особо важных для них показателя [1]: 

1) чистую прибыль; 
2) оценку рыночной стоимости предприятия. Непосредственно само 

предприятие не может быть объектом стратегического управления, так как 
оно не имеет однозначного количественного измерения и не отвечает 
принципиальному требованию к объектам такого управления иметь 
фактически достигнутую и нормативную численную величину. Управлять 
повышением прибыли и рыночной стоимости предприятия без указания 
возможных пределов и норм такого управления – малоэффективно. 

Выбор того или иного варианта построения модели управления зависит 
от конкретных условий деятельности предприятия, а также от остроты 
общих проблем, вызванных необходимостью управления многопрофильным 
бизнес-портфелем. Наиболее важные из них [2]: 
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1. Распределение функций, полномочий и ответственности (необходимо 
организационное разделение проектной работы и выполнения регулярных 
функций управления; контроля над финансовыми потоками). 

2. Организационно-правовая структура (необходимо разумное повышение 
прозрачности отношений владения, консолидации однородной собственности 
и создание эффективных правовых механизмов передачи управляющих 
воздействий из корпоративного центра в управляемые предприятия). 

3. Корпоративная культура (необходимы мероприятия по целенаправленной 
трансформации корпоративных культур предприятий и бизнес-направлений). 

Таким образом, управление корпорацией должно быть сфокусировано на 
том, чтобы все объединения институты выполняли свои функции наилучшим 
образом при сохранении баланса интересов между ними. 
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ОЦІНКА РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ 

МЕНЕДЖЕРА ЗАКЛАДУ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я 
 

Ефективна робота управлінського персоналу закладу охорони здоров’я 
досягається за рахунок їх унікальних індивідуальних якостей та відношення 
до професійної діяльності. При цьому часто підвищення рівня професійних 
компетенцій менеджерів закладів охорони здоров’я є необхідними умовами 
для їх ефективного розвитку.  

Згідно класичного розуміння поняття компетентність є виявлення людиною 
певної поведінки, яка сприяє успіху у досягненні визначених цілей у конкретних 
умовах [1]. Як правило, перелік і опис компетентностей у кожній організації 
є власним та унікальним, які періодично переглядаються, трансформуються 
паралельно із організаційним розвитком методичної установи.  
 

© 
Романська Т. Ю. Оцінка розвитку професійних компетентностей менеджера закладу 
охорони здоров’я. Особливості та передумови соціально-економічного розвитку : 
матеріали Міжнародної науково-практичної конференції (Одеса, 5 березня 2021 р). 
Одеса : Східноєвропейський центр наукових досліджень, 2021. С. 90 – 92. 



Східноєвропейський центр наукових досліджень 

 

 
91 

Основні компетентності базового управлінського персоналу закладу 
охорони здоров’я нами згруповано у табл. 1. 

Таблиця 1 
Базові компетентності управлінського 

персоналу закладу охорони здоров’я 
Головний лікар Головна медсестра Завідувач амбулаторії 

Знає та вміє застосовувати на практиці: 
Чинне законодавство про 

охорону здоров’я та нормативні 
документи, що регламентують 
діяльність органів управління і 
закладів охорони здоров’я, 
основи права в медицині, 
трудове законодавство. 

Директивні документи, що 
визначають завдання та функції 
медичних закладів. 

Соціально-демографічну 
характеристику регіону та 
показники стану здоров’я 
населення. 

Основи соціальної гігієни 
та організації охорони 
здоров’я, загальної і 
соціальної психології. 

Організацію фінансово-
економічної діяльності 
закладів охорони здоров’я. 

Документи, що визначають 
потужність, структуру, штатний 
розпис закладу, укомплектованість 
підрозділів та потребу у кадрах. 

Нормативні акти щодо 
підготовки, підвищення 
кваліфікації та атестації 
медичних працівників. 

Порядок ведення облікової 
та звітної документації, 
оброблення медичної 
статистичної інформації. 

Потреби у медичній техніці, 
обладнанні, медикаментах; 
специфіку менеджменту і 
маркетингу у галузі медицини. 

Нормативні акти з питань 
пожежної безпеки, охорони 
праці та метрологічного 
забезпечення. 

Чинне законодавство про 
охорону здоров’я та 
нормативні документи, що 
регламентують діяльність 
закладів охорони здоров’я. 

Права, обов’язки й 
відповідальність головної 
медичної сестри. 

Нормативні акти щодо 
підготовки, підвищення 
кваліфікації та атестації 
медичних працівників. 

Порядок ведення облікової 
та звітної документації, 
методи оброблення медичної 
статистичної інформації, 
охорону праці, техніку 
безпеки та правила 
протипожежного захисту; 
принципи проведення 
протиепідемічних заходів. 

Правила оформлення 
медичної документації. 

Сучасні методи діагностики, 
надання долікарської допомоги 
заневідкладних станів. 

Сучасні джерела медичної 
інформації, методи її аналізу 
й узагальнення. 

Правила та норми охорони 
праці під час роботи з медичним 
устаткуванням, протипожежного 
захисту та охорони довкілля, 
принципи проведення 
протиепідемічних заходів. 

Чинне законодавство про 
охорону здоров’я та нормативні 
документи, що регламентують 
діяльність органів управління 
і закладів охорони здоров’я, 
основи права в медицині, 
трудове законодавство; 
директивні документи, що 
визначають завдання та 
функції підрозділу медичного 
закладу; показники стану 
здоров’я населення; основи 
соціальної гігієни та організації 
охорони здоров’я, загальної і 
соціальної психології; основи 
медико-біологічних і клінічних 
наук; сучасну класифікацію 
хвороб; сучасні методи 
обстеження, діагностики, 
лікування, реабілітації та 
диспансеризації хворих, 
показання і протипоказання 
до санаторно-курортного 
лікування; методи надання 
швидкої та невідкладної 
лікарської допомоги; 
організацію фінансово-
економічної діяльності 
закладів охорони здоров’я; 
документи, що визначають 
потужність, структуру, штатний 
розклад підрозділу та потребу 
в кадрах; нормативні акти 
щодо підготовки, підвищення 
кваліфікації та атестації 
медичних працівників; порядок 
ведення облікової та звітної 
документації, обробки медичної 
статистичної інформації; 
потреби в медичній техніці, 
обладнанні, медикаментах; 
специфіку менеджменту і 
маркетингу в галузі медицини. 

Примітка: складено самостійно на основі посадових інструкцій управлінського 
персоналу закладів охорони здоров’я. 
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Друга група компетентностей охоплює низку проявів soft skills через 
відношення до пацієнтів, здатність швидко адаптуватися та ефективно 
працювати у різноманітних ситуаціях, приймати, цінувати протилежну 
точку зору та уміння налагоджувати міжособистісні контакти.  
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УПРАВЛІННЯ МАТЕРІАЛЬНИМИ ПОТОКАМИ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ПІДПРИЄМСТВА 

НА ЗАСАДАХ ЛОГІСТИКИ 
 

При переході на ринкові умови господарювання виробничий менеджмент 
сучасного підприємства зазнає глобальних, безповоротних змін. Такими 
змінами є стратегічне бачення бізнесу й визначення місії та цілей 
підприємства, формування системи стратегій їх досягнення, алгоритмів та 
технологій реалізації прийнятих стратегій, корегування дій управлінського 
та обслуговуючого персоналу підприємства і інші. Такі зміни націлені на 
забезпечення конкурентних переваг і вимагають приведення менеджменту 
вітчизняних підприємств у відповідність із ринковими вимогами 
господарювання. А тому напрацювання сучасної ринково-орієнтованої, 
конкурентної стратегії підприємства в системі АПК є вкрай важливим і 
актуальним кроком, а вдосконалення виробничого менеджменту – 
безальтернативним і невідкладним рішенням до початку таких перебудов. 

При розробці ринкової стратегії вкрай важливим є врахування 
специфіки ринкових відносин в аграрній сфері, необхідність продуманого й 
зваженого підходу до осмислення сутності кон'юнктурних змін на ринку, 
вибір вивіреної стратегії управління, обґрунтованої моделі ринкової 
поведінки підприємств різних форм власності та господарювання. 
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Однією із невирішених проблем для багатьох вітчизняних підприємств 
є проблема, яка полягає в тому, що на виробництві виміряється розмір 
вхідних і вихідних матеріальних потоків, а внутрішні потоки виявляються 
не врахованими. Таке підприємство стає ніби “чорним ящиком” для власних 
працівників – відомі показники на вході й виході, а сам об'єкт, його 
внутрішні закономірності залишаються не відомими. В такій ситуації вкрай 
важко відстежити рух фінансових і матеріальних ресурсів на підприємстві. 
А тому впровадження ефективної системи управлінського обліку та управління 
матеріальними потоками у рамках виробничих процесів сприятиме прозорості 
витрат та покращить фізичний рух товарів на підприємстві.  

Концепція, прийняття якої дозволить вирішити на підприємстві вище 
зазначені проблемні питання, базується на засадах логістики.  

Логістичний механізм управління виробничою системою підприємства 
повинен відповідати таким основним принципам: цілий комплекс операцій 
з виробництва, постачання і розподілу повинен бути узгоджений із 
загальною стратегією підприємства; формування загальних (комплексних) 
логістичних витрат повинно враховувати соціально-екологічно обумовлені 
витрати; підприємство повинно мати достатнє інформаційне забезпечення; 
наявність на підприємстві висококваліфікованих працівників, які мають відповідні 
знання; організація постачання, транспортного забезпечення, складського 
господарства, розподілу, повинна призвести до створення на підприємстві 
єдиного підрозділу – служби логістики, яка буде регулювати співвідношення 
ефективності та затратності наявної логістичної системи [1, с. 135]. 

Логістика на підприємстві має назву логістичного менеджменту і 
заснована на таких принципах: системний підхід; пріоритет стратегічного 
бачення; інтегроване управління матеріальними потоками; єдність 
матеріальної та інформаційної логістики; створення логістичних ядер або 
точок росту логістичної системи; наскрізне використання інформаційних 
технологій. Усі ці принципи повною мірою можуть бути використані 
підприємствами в різних сферах АПК. 

Стосовно організації та управління рухом матеріального потоку це означає 
потребу у вирішенні таких завдань, як “…забезпечення мінімуму протиріч, 
мінімізація запасів, забезпечення максимуму транспортної консолідації, 
забезпечення контролю якості поступаючих ресурсів та забезпечення 
підтримки життєвого циклу товару” [2, с. 33 – 34].  

Для ефективного управління матеріальними потоками на підприємстві 
потрібно зробити його “прозорим”, щоб охарактеризувати всі процеси без винятку, 
що дозволить так організувати роботу, щоб логістичні витрати стали мінімальними. 

Вхідні, внутрішні й вихідні матеріальні потоки в логістичній концепції 
управління підприємством розглядаються як єдине ціле. Традиційний 
підхід, навпаки, заснований на поділі управління підприємством за такими 
функціональними підрозділами: постачання, маркетинг, управління фінансами, 
кадрами, виробництвом, тощо. При цьому між такими функціональними підрозділами 
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можуть виникати протиріччя, тобто “вузькі місця”, що, в свою чергу, збільшує 
витрати часу на прийняття ефективного управлінського рішення.  

Одночасний перехід на логістичні засади управління на підприємстві є 
невиправданим, тому що може потребувати значних фінансових та інших 
ресурсів. Оптимальним є поетапне переведення окремих сфер, які стають 
ядрами формування логістичної системи підприємства.  

Таким чином, використання логістичної концепції підприємствами 
АПК дозволяє їм з однієї сторони впорядкувати процеси фізичного руху 
товарів, усунути “вузькі місця” при транспортуванні й складуванні 
вантажів, а з іншого сторони орієнтує товаровиробників на формування 
оптимальних каналів руху товарів готової продукції, та удосконалення 
загального менеджменту підприємства. 
 

Список використаних джерел 
1. Ярова І. Є., Дутченко О. М., Мішеніна Н. В. Організаційно-економічне 

забезпечення стратегічного управління конкурентоспроможністю агропромислового 
підприємства : колективна монографія. Суми : ПП Вінниченко М. Д.; ФОП 
Литовченко Є. Б., 2017. С. 125 – 136. 

2. Окландер М. А. Логістика : підручник. Київ : ЦУЛ, 2008. 346 с. 
 
 
 
 
 
 
 
  



Східноєвропейський центр наукових досліджень 

 

 
95 

СЕКЦІЯ 6. ПУБЛІЧНЕ УПРАВЛІННЯ ТА АДМІНІСТРУВАННЯ 
 
UDC 368.031.4 
JEL Classification: M19 

Kiforenko O. V., 
PhD, Associate Professor, 

Postdoctoral Researcher of the 
Department of Regional Administration,  

Local Self-Government and Urban Management, 
National Academy for Public Administration 

under the President of Ukraine, Kyiv 
 

TURBULENCES IN THE INSTITUTIONAL 
FRAMEWORK FOR THE PUBLIC ADMINISTRATION 

OF THE UKRAINIAN AGRICULTURAL SECTOR 
 
Agriculture is a vitally important economy sector for every state and every 

society as it affects each person’s interests, after all food production is the first 
condition of the population’s life. Ukraine has huge potential for the agricultural 
sector of the national economy [2]. The turbulences in both political and economic 
life of Ukraine caused many changes in the institutional framework of the 
country’s public administration. They didn’t miss the agricultural economy sector 
either, for better or for worse. On the one hand, changes are necessary for the 
successful development of any system. On the other hand, if the said changes 
occur too often or at the wrong time or place, they may cause more harm to the 
system’s functioning, than stagnation, meaning absence of any changes at all. Who 
or what can decide whether the mentioned changes are really necessary? Will 
they bring more good or harm for the system’s fluent functioning? The most 
logical answer is the subjects, that set the said system in motion, that is the ones 
thanks to which/whom the system is functioning. During the year 2019, hot 
discussions were held on the possibility of the liquidation for the Ministry of 
Agrarian policy and Food of Ukraine. Different opinions were expressed on the 
expediency of the very ministry existence as well as of its liquidation. According 
to Olga Trofimtseva, former acting Minister of Agrarian Policy and Food of 
Ukraine, the question for the expediency of the sectoral ministry existence in our 
country is determined by both the logics of its economic growth insurance (18 % 
of GDP and 40 % of the foreign exchange earnings are formed by the agro-
industrial complex nowadays) and the world experience as this path is followed 
by almost all the world leaders in the food markets quite effectively (from the US, 
Brazil, Australia, China, Canada, and the EU, where each member-state has not  
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only its own ministry, but there also functions the European Directorate DG Agri). 
At the global level, the UN structure also has a separate organization - FAO. And 
all the institutions play an important role in the agricultural policy shaping, food 
security insurance, the efficiency and productivity of the food production 
promotion [1]. The similar opinion was expressed by Irina Palamar, chairman of 
the Association of Livestock Breeders, that is - a country, in which the agricultural 
sector accounts for 18 % of Ukraine's GDP, and the share of the agricultural 
exports is almost 40 % of the total exports, cannot be left without a specialized 
executive body. In my opinion, foreign trade relations will also suffer, because it 
is at the level of ministers and deputy ministers that negotiations are underway 
to establish exports and investment in the industry as well as problematic issues 
related to the products quality, certification, exports and imports, opening of new 
markets for horticultural, crop and livestock products are solved. As you can see, 
the Ministry of Agrarian Policy deals with crucial issues of state importance, there 
are many of them, so one should not eliminate the relevant body [1]. Among many 
others supporting the inexpediency of the said ministry liquidation, one should 
mention Ivan Miroshnichenko, former People's Deputy, co-founder of the 
Business-Guard NGO, who said by no means did he support the liquidation of the 
Ministry of Agrarian Policy as the developing economy sphere, which holds and 
carries the economy of the country, the whole areas of transport and port 
infrastructure, mechanical engineering, banking and financial system, the well-
being of millions of people, domestic demand for many things depend on its 
success, so it cannot be liquidated [1]. Notwithstanding the expressed above and 
many similar statements, in September 2019, the government decided to 
reorganize the Ministry of Agrarian Policy and Food by joining it to the Ministry 
of Economic Development, Trade and Agriculture of Ukraine [3]. Many subjects of 
the agricultural market couldn’t see any logics in such a decree, but the decision 
makers, perhaps, listened to some other points of view as there were different. 
Among them, one should mention Zinoviy Svereda, Doctor of Social Economy, 
expert on cooperation and social entrepreneurship, who thinks all the ministries 
in Ukraine need to be reformed. This is not so much a matter of liquidation as the 
urgency of functions changing and the distribution of specific responsibilities 
among civil servants. As for the consequences, everything depends on whether 
the reforms will be implemented in the dialogue with farmers, agrarians, and 
communities. If various players in the agricultural market participate in the 
process, it is possible to develop an effective roadmap for the agricultural 
development of the country, under which we will get prosperity and profit [1]. All 
the viewpoints presented above have the right to exist and to be expressed, but 
the nowadays situation is so complicated and full of challenges, that some more 
turbulences will do no good to the vitally important economy sphere of Ukraine. 
Vitally important not only for the overall economic development of Ukraine in 
general, but for the mere existence of a major amount of villages and survival of 
their inhabitants, for the future generations of both Ukraine and its political 
partners, for the geopolitical and geoeconomic influence of Europe as a whole and 
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Ukraine in particular. Reforms are important, but should not turn smth, that 
functions well and gives profits, upside down, they should be carefully prepared 
after a dialogue with all the subjects involved to improve the system and bring all 
the subjects involved into the win-win state. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ 
ПОНЯТТЯ МЕХАНІЗМУ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 

 
Практика публічного управління не можлива без дослідження питання 

механізму публічного управління. Без розкриття сутності категорії “механізм 
публічного управління” неможливо в подальшому розглядати підходи до 
ефективності системи публічного управління, адже воно залежить від 
ефективності механізмів публічного управління, що своєю чергою потребує 
чіткого визначення його сутності, оскільки від механізму публічного 
управління залежить, як влада буде здійснювати вплив на суспільство, 
промисловість, народ, на всю державу.  

Оскільки будь-яке управління реалізується шляхом застосування механізмів 
управління, то виходячи з визначення публічного управління будемо розглядати 
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механізм публічного управління як сукупність механізмів державного 
управління, механізмів управління органів місцевого самоврядування 
(механізми самоврядування), а також механізмів участі громадськості в 
управлінні. На сьогодні у вітчизняній науковій літературі поряд із 
визначенням механізму публічного управління використовується механізм 
державного управління, який лежить в основі першого, тому аналіз 
теоретичних підходів до визначення поняття “механізм публічного 
управління” слід розпочинати з аналізу таких понять, як “механізм 
державного управління” та механізм публічного адміністрування”.  

В. Бакуменко в енциклопедичному словнику з державного управління 
зазначає, що сьогодні аспект взаємодії держави і громадянського суспільства 
в державному управлінні є дуже важливим на відміну від традиційного 
бачення державного управління як організаційного і регулювального впливу 
держави на суспільну життєдіяльність людей з метою її упорядкування, 
зберігання або перетворення, що спирається на її владну силу [1, с. 150]. 

Н. Нижник та О. Машков наголошують, що “забарвлення” механізму 
державного управління визначає сукупність внутрішніх (коли йдеться про 
механізм управління організацією) та зовнішніх (коли говорять про механізм 
взаємодії з іншими організаціями) чинників, а його складовими елементами 
є, зокрема, цілі управління, елементи об’єкта та їх зв’язки, на які здійснюється 
вплив, дії в інтересах досягнення цілей, методи впливу, матеріальні та 
фінансові ресурси управління, соціальний та організаційний потенціали [2].  

Г. Атаманчук розглядає механізм державного управління як складну 
систему державних органів, організованих відповідно до визначених 
принципів для здійснення завдань державного управління [3, с. 73]. Він 
досить широко трактує механізм формування та реалізації державного 
управління як сукупність і логічний взаємозв’язок соціальних елементів, 
процесів і закономірностей, через які суб’єкт державного управління (його 
компоненти) охоплює потреби, інтереси й цілі суспільства в керівних 
впливах, закріплює їх у своїх управлінських рішеннях і діях та практично 
втілює в життя, спираючись на державну владу. 

І. Ісаєнко відповідно до визначень “механізми державного управління” 
та “публічне управління” визначає механізми публічного управління як 
демократичну організацію управлінського впливу на суспільні процеси, що 
забезпечує ефективне функціонування системи органів державної влади, 
органів регіонального та місцевого самоврядування, громадських (неурядових) 
організацій, фізичних осіб та інших суб’єктів громадянського суспільства з метою 
реалізації державної політики у найрізноманітніших сферах суспільного життя [4]. 

О. Оболенський та О. Борисевич визначають механізм публічного 
управління як систему, що забезпечує практичну реалізацію публічного 
управління та досягнення визначених цілей, яка має свою структуру, 
методи, важелі, інструменти впливу на об’єкт управління з відповідним 
правовим та інформаційним забезпеченням. Також учені відзначають, що 
до специфічних рис публічного управління належить механізм контролю 
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суспільства над усіма органами державної влади і органами місцевого 
самоврядування, якого не має державне управління [5, с. 22]. 

На основі проведеного мною аналізу теоретичних підходів до визначення 
поняття “механізм публічного управління” можу стверджувати, що у вітчизняній 
науковій літературі це питання залишається недостатньо дослідженим. 
Серед наукових праць багато присвячено поняттю “механізм державного 
управління”, хоча на сьогодні більш актуальним є механізм публічного 
управління у зв’язку з переходом від державного управління до публічного. 
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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 
РЕСТОРАНІВ ЗДОРОВОГО ХАРЧУВАННЯ 

 
В сучасних умовах прискорення темпу життя у великих містах піклуватися 

про правильне харчування часто немає часу. Проте, популярність здорового 
способу життя стрімко зростає: зараз люди більш освічені, тому більше 
уваги приділяють властивостям їжі. Споживачам вже недостатньо того, щоб 
продукт був просто смачним, вони хочуть знати, де і як саме він був 
приготований. Таким чином, ресторани "здорового харчування" – черговий 
тренд в закладах ресторанного господарства, в зв'язку з яким навіть фаст-
фуд змушений пропонувати більш "здорові" позиції. 

В Європі практика державного втручання в сферу громадського 
харчування існує з кінця 90-х років. Так, в Італії кілька років тому діяла 
програма по сертифікації якості їжі в місцевих закладах, так званий 
"Блакитний сертифікат" [1]. Потреба в ній виникла в зв'язку з необхідністю 
зміцнити здоров'я нації шляхом прививання більш здорових звичок у їжі. 
Замислившись про правильність харчування, італійці стали віддавати 
перевагу ресторанам, які відмічені "Блакитним сертифікатом", і частіше 
вживати в їжу фрукти, зелень і свіжу рибу.  

В Україні в багатьох слова "дієта", "вегетаріанство" асоціюються зі 
"схудненням", і за ними стоять лише тимчасові заходи. Як правило, "здорове" 
меню пропонують санаторно-курортні установи, кафе при спортзалах, або 
ресторани, які орієнтуються на дівчат, які стежать за своїми фігурами. Що 
стосується санаторіїв, пропоновані ними дієти, розроблені в 60 – 70 роки 
минулого століття для працівників, які перебувають у поганих умовах, морально 
застаріли і часто не відповідають проблемам і запитам сучасної людини [2]. Здорове 
меню інших теж не бездоганна – нерідко вони складаються без участі фахівців-
дієтологів, знайомих з останніми тенденціями і відкриттями в медицині. 
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Українські споживачі готові переглянути свою систему харчування. 
Опитування показують, що близько 30 % жінок і 7 % чоловіків, що живуть у 
містах, замислюються про те, що з'їдають за обідом і вечерею [3]. 
Зростаючий інтерес до корисних продуктів відзначають і самі ресторатори.  

Як правило, в якості "здорових" себе позиціонують ресторани з деякими 
національними кухнями – еталонами є японська, китайська, в'єтнамська. А 
ось грузинська, індійська, українська кухні з самого початку не передбачають 
турботу про правильне харчування, проте і вони прагнуть йти в ногу з часом.  

В Україні концепції здорового харчування базуються в основному на 
ідеї екологічно чистих продуктів і вегетаріанському напрямку в меню, або 
на тому і іншому одночасно. 

Формат "здорових" ресторанів накладає деякі обмеження на ресторатора. 
По-перше, ідея здорового харчування і куріння непорівнянні. Тому в 
подібних ресторанах неприйнятно навіть поділ залів на тих, хто палить і 
некурящих, а це може не сподобатися "неідейним" відвідувачам. По-друге, в 
деяких випадках основною проблемою стає алкоголь. В ідеалі спиртних 
напоїв в таких закладах бути не повинно. Але більшість людей, які не є 
принциповими борцями за культ здорового способу життя, не можуть 
уявити собі свята без спиртних напоїв. Крім того, розмір націнок на алкоголь 
і їх важливість в загальній структурі доходу ресторану істотні. По-третє, у 
середньостатистичного українця зазначені в меню "корисності", нехай 
навіть безпечні, вирощені на спеціальних полях, не викликають підвищеного 
апетиту. І, звичайно, складності виникають через нестачу вітчизняних постачальників 
якісних овочів, фруктів і риби. Часом вигідніше купити заморожену рибу з 
Чилі або Перу, ніж в українських рибних господарств [4]. Все це підвищує 
ціни меню за рахунок збільшення собівартості "здорових" продуктів.  

В Україні поки немає органу, який би контролював вміст у продуктах 
неналежних речовин. І радгоспні овочі можуть містити нітрати і не бути 
екологічно чистими. Тільки шляхом запровадження добровільної сертифікації 
постачальників можна контролювати продукцію. Без сумніву, в гру на 
даному ринку повинні вступити якісь професійні і творчі об'єднання 
виробників здорового харчування.  

Сьогодні терміни "еко", "біо", "органік" використовуються в багатьох 
випадках некоректно. Без єдиного визначення "що таке добре, і що таке 
погано" класифікувати заклади здорового харчування неможливо. Наприклад, 
західний підхід до здорового харчування вимагає сертифікації екологічного 
стану ґрунту, на якій вирощують ті чи інші культури. Більшість продуктів, 
якими б делікатесними і екологічно чистими вони не були, вимагають 
правильного приготування.  

Розкрити справжні смакові якості допомагають сучасні технології та 
спеціальне обладнання. До подібного обладнання, прийнятного для дієтології 
та здорового харчування, фахівці відносять ті, які дозволяють обробляти 
продукти, зберігаючи їх властивості. Наприклад, оптимальна температура 
смаження – не 180 – 200°, а 120° С, в цьому випадку процес приготування йде 
трохи довше, ніж зазвичай, але без руйнування цінних компонентів і з меншою 
втратою ваги. Так, для обсмажування свіжих овочів найкраще використовувати 
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гриль. М'ясо і морепродукти ідеально смажити на сковороді вок. Готувати продукти 
практично без змін їх корисних властивостей дозволяють і пароварки: вони можуть 
працювати як в звичайному режимі (температура кипіння 100° С), так і в 
більш делікатному – 70 – 80° С [5]. "Здорове" обладнання майже повністю 
виключає використання жиру, що є основою концепції здорового харчування. 

Правильне харчування в Україні – поки що дороге задоволення, до 
якого більшість ресторанів просто не готові, ні морально, ні фізично. Крім 
того, професійні училища не готують кухарів, які знаються на правильному 
харчуванні, а оплачувати послуги медичного працівника, дієтолога, згоден 
далеко не кожен ресторатор. 
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співробітництва Анхеля Гурріа, туризм є важливим двигуном світової економіки, 
на який припадає близько 7 % міжнародної торгівлі, і з яким прямо або 
опосередковано пов’язане кожне десяте робоче місце [1]. Тому відродження 
цієї галузі після руйнівного впливу пандемії має важливе значення для багатьох 
країн світу. Україна у проєкті Стратегії розвитку на період до 2030 року виділяє 
індустрію гостинності як важливий вектор економічного розвитку [2, с. 226]. 
Відтак, обґрунтування цілей макроекономічної політики, спрямованої на підтримку 
туристичної галузі та забезпечення сталого її розвитку є актуальним та 
доцільним. Авторська класифікація цих цілей наведена у табл. 1. 

Таблиця 1 
Дерево цілей макроекономічної політики 

стимулювання розвитку сфери подорожей та туризму 
Цілі політики Бажаний орієнтир Критерій досягнення цілі 

Глобальна мета Підвищення рівня 
конкурентоспроможності 

Підвищення рейтингу України за 
індексом конкурентоспроможності 
сфери подорожей та туризму 

Кінцеві цілі 

Економічне 
зростання в галузі 

Збільшення частки сфери туризму у ВВП 
Підвищення доходів у сфері гостинності 

Розвиток 
підприємництва 

Зростання участі малого 
та середнього бізнесу 
Створення центрів послуг для бізнесу 
Спрощення дозвільних процедур 

Стратегічні цілі 

Підвищення 
ефективності 

Зміна маркетингових стратегій 
на надання персональних 
туристичних послуг 
Активне просування 
національного туристичного 
продукту на міжнародній арені 

Сталий розвиток 

Жорстке дотримання норм 
туристичного навантаження 
Конкретизація природоохоронних вимог 
до діяльності суб’єктів господарювання 
Реалізація принципу інклюзивності 

Забезпечення 
безпеки та захисту 

Перегляд базових стандартів гостинності 
Запровадження механізму 
розгляду скарг туристів 

Розбудова 
інфраструктури 

Збільшення кількості 
об’єктів розміщення 
Розвиток транспортної інфраструктури 
Підвищення якості зв’язку 

Стале 
фінансування 
галузі 

Цільове спрямування 
туристичного збору 
Залучення грантових коштів 
Створення туристичних фондів 

Основні цілі Підвищення 
зайнятості 

Легалізація працевлаштування в галузі 
Залучення підприємців 
креативних індустрій 
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Продовж. табл. 1 

 

Залучення ПІІ 

Збільшення проектів державно-
приватного партнерства 
Розвиток туристичних кластерів 
Прозорість у сфері використання 
комунальної власності 

Управління якістю 

Впровадження систем 
класифікацій у сфері Т&Т 
Запровадження реєстрів 
суб'єктів та дестинацій 
Запровадження системи статистики за 
туристичними сателітними рахунками 

Вдосконалення системи 
підготовки фахівців 

Впровадження професійних стандартів 
Розвиток дуальної освіти 

Проактивна 
інформаційна 
політика 

Створення комунікаційної платформи 
Розвиток мережі 
міжнародних представництв 

Проміжні цілі 

Цінова 
конкурентоспроможність 

Збільшення сегменту готелів 3 – 4 зірки 
Підвищення рівня комфорту 
Візова лібералізація з основними 
країнами-партнерами 

Вдосконалення 
нормативно- 
правової бази 

Розробка довгострокової 
стратегії розвитку галузі та 
щорічні програми її реалізації 
Узгодження стратегій на національному, 
регіональному, локальному рівнях 

Структурна 
диверсифікація 

Розвиток нішевого туризму 
Збільшення частки кейтерингу 

Вдосконалення 
менеджменту 
дестинацій 

Передача частини функцій 
саморегулівним організаціям 
Державна підтримка організацій з 
менеджменту та маркетингу дестинацій 

Цифровізація галузі Створення туристичного 
інтернет-ресурсу 

Джерело: [2]. 
 
Запропонована класифікація цілей ґрунтується та методі дедукції – рух 

від загального до часткового, тобто від глобальної мети до проміжних 
цілей. Цілі верхнього рівня конкретизуються у цілях нижчого рівня. 

Представлене “дерево цілей” може бути використане для стратегічного 
планування розвитку сфери туризму на національному та регіональному рівнях. 
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ВПЛИВ СЕЗОННОСТІ НА АКТИВНІСТЬ 

ТУРИСТИЧНОГО ВІДПОЧИНКУ 
 

Сезонність являє собою складне та водночас суперечливе явище, 
завдяки своїм наслідкам. Туристична сезонність ускладнює розвиток 
туристичного господарства, загострюючи протиріччя між еластичним 
попитом на туристичні послуги і порівняно стабільною туристською 
пропозицією, тим самим викликаючи проблеми в обслуговуванні туристів. 

Проблема визначення сезонності та її впливу на туристичні потоки знайшли 
вивчення у наукових працях О. О. Бейдика, М. П. Мальскої, О. Ю. Давидової тощо. 

Виокремлюють чотири туристично-активних сезони: 
– сезон пік – час, найбільш сприятливий для проведення рекреаційної 

діяльності населення, який характеризується максимальною щільністю 
людей та найбільш комфортними умовами для рекреації; 

– сезон високий – період, спрямований на ділову активність на туристичному 
ринку, час коли діють самі високі тарифи на туристичне обслуговування; 

– сезон низький – час коли знижується ділова активність на 
туристичному ринку, характеризується самими низькими цінами на 
туристичний продукт і послуги; 

– сезон “мертвий” – період, максимально несприятливий для організації 
рекреаційної діяльності (наприклад, дискомфортні кліматичні умови) [1]. 

Туристичній сезонності властиві два періоди – річний та тижневий. 
При річному періоді сезонність визначається у відповідних місяцях, при 
тижневому в окремих днях. Сезонність туристичних послуг визначається 
перш за все природно-кліматичними показниками, притаманними для тієї 
чи іншої місцевості, рекреаційними ресурсами взагалі, порою року (шкільні 
та студентські канікули, масові відпустки) та іншими факторами. Сезонні 
коливання та кліматичні умови країни безпосередньо також впливають на 
попит туристичного продукту. Пощастило тим країнам, у яких річні коливання 
температури та інших показників клімату незначні, туристична сезонність 
там виявляється слабкіше, як це можна споглядати у Марокко, яке користується 
щорічним напливом туристів. Вид туризму та місце його проведення також 
впливають на сезонність попиту. Наприклад, лікувально-пізнавальний туризм  
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менше схильний до сезонності, в той час як курортний і гірськолижний – більше. 
Кожна дистинація, яка є привабливою для туристів завдяки наявності унікальних 
або специфічних туристсько-рекреаційних ресурсів та відповідної інфраструктури, 
може зовсім по-різному заповнюватися туристами протягом року. У зв'язку 
з цим попит на туристські послуги в окремому районі, країні, в масштабах 
всієї планети різний. Від чинника сезонності особливо страждають курортні 
готелі, в структурі собівартості послуг яких постійні витрати суттєво перевищують 
змінні. Сезонні нерівномірності попиту таким чином породжують проблему 
збереження у складі персоналу кваліфікованих працівників. Дослідження 
туристичної сезонності дає можливість уплинути на нерегулярність туристичного 
попиту [3]. На сьогодні туристичний ринок економічно розвинених країн 
спостерігає тенденцію до зниження сезонної нерівномірності в туристичних 
послугах завдяки випереджальному розвитку пропозиції на попит. Також 
на туристичну сезонність мають неабиякий вплив фактори психологічного 
характеру: традиції, наслідування, мода. Вершини та спади активності туристів 
багато в чому можна пояснити консерватизмом більшості туристів, тобто 
призвичаєною думкою, що літо – найбільш сприятливий час для проведення 
відпусток. Для згладжування сезонних коливань в найбільш слабкі місяці 
рекомендується застосовувати методи стимулювання збуту, серед яких: 
безкоштовне розповсюдження рекламних буклетів, надання знижок і 
бонусів за певний обсяг купівлі та регулярність, продаж послуг у кредит. 
До іншого напрямку подолання проблеми сезонності можна віднести 
розробку та просування нових видів туристичної пропозиції, котра не 
піддаються сезонним коливанням. Це, насамперед, розвиток конгресного і 
подієвого туризму, а також соціального туризму для цільових груп: 
пізнавального – для пенсіонерів та освітнього – для молоді. 

Отже, не секрет що потік туристів протягом календарного року може 
бути не рівномірним, він схильний до сезонних коливань. Щоб зменшити 
ступінь невизначеності та ризиконезахищеності, туристичному підприємству 
необхідно одержувати надійну, об'ємну і своєчасну інформацію, яка допоможе 
провести маркетингові досліджень, тим самим дозволить туристичному 
підприємству об'єктивно оцінити свої ринкові можливості і виокремити ті 
напрями діяльності, де досягнення цілей стає можливим з мінімальним 
ступенем ризику і з більшою визначеністю. 
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ВИКЛАДАННЯ ОБЛІКОВИХ ДИСЦИПЛІН 
У ЗАКЛАДАХ ФАХОВОЇ ПЕРЕДВИЩОЇ ОСВІТИ: 

СТАН ТА НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ 
 
Викладання облікових дисциплін ґрунтується на динамічно мінливих 

подіях, які нерозривно пов’язані з переходом на Міжнародні стандарти 
фінансової звітності (МСФЗ), постійними змінами законодавчих та нормативних 
актів. Саме тому актуальним є вирішення комплексу як фундаментальних 
питань, пов'язаних з методикою викладання бухгалтерського обліку, так і 
удосконалення форм контролю знань здобувачів освіти. 

Проблеми методики викладання бухгалтерського обліку досліджували 
Ф. Ф. Бутинець, Н. М. Малюга, Л. В. Лощина, В. Ясишена та інші. Проте проблеми 
забезпечення якісного викладання облікових дисциплін у закладах фахової 
передвищої освіти потребують додаткових досліджень. 

Дослідивши погляди сучасних науковців [1 – 3], можна виокремити наступні 
виміри викладання облікових дисциплін: 

– інтелектуальний – фокусується на розумінні того, що з себе представляють 
ті чи інші речі чи явища, а також на проведенні спостережень, створенні 
концепцій і узагальнень знаючи зміст господарської операції, здобувач 
повинен проставити кореспонденцію рахунків; 

– пов’язаний з прийняттям рішення – зосереджений на зростанні у вмінні 
здійснювати правильний вибір (знаючи господарську операцію, здобувач 
визначає первинний документ, обґрунтовуючи свій вибір); 

– творчий – фокусується на відповідній реакції, діях і видах поведінки, що 
є відповідними висловлюваннями як зрозумілого розуміння питання, так і правильно 
зробленого вибору (здобувач освіти повинен визначити наслідки обраної 
облікової політики, проводити інтерпретацію бухгалтерських показників). 

В сучасних умовах головна мета викладання облікових дисциплін полягає 
в тому, щоб організувати і забезпечити глибоке і якісне засвоєння змісту предмета. 
Реалізується ця мета головним чином у процесі теоретичного навчання, а  
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закріплення навчального матеріалу досягається в ході проходження практичних і 
семінарських занять через інтеграцію традиційних та інноваційних методів навчання. 

При викладанні облікових дисциплін виникає низка проблем, які впливають 
на якість підготовки фахівців. До основних з них можна віднести наступні: 

– більшість сучасних викладачів облікових дисциплін ніколи не готували 
себе для роботи в якості педагога. Це найчастіше випускники вузів або практикуючі 
бухгалтери, які отримали відповідну бухгалтерську, але не педагогічну освіту. 
Таким викладачам нерідко доводиться на особистому досвіді виробляти 
власну, далеко не бездоганну, методику викладання облікових дисциплін, 
повторюючи при цьому багато помилок своїх попередників; 

– деякі викладачі вважають що для викладацької діяльності достатньо 
добре знати свою дисципліну, що є наслідком неналежного приділення 
уваги опануванню головних аспектів психології та педагогіки вищої школи; 

– недостатня компетенція викладача щодо застосування різноманітних 
видів активних методик навчання, небажання впроваджувати нетрадиційні 
методики викладання, що пояснюється, деякими з них, більшим витрачанням 
розумових і фізичних зусиль при однаковій оплаті [3]. 

Зміни в сучасних умовах формування навчального процесу, привели до 
загального скорочення годин аудиторних занять, а це вимагає пошуку оптимальних 
методів навчання в умовах обмеженості часу спілкування в аудиторії. 

У моделі змішаного навчання необхідно відзначити зміну акцентів у 
взаємовідносинах викладача і здобувача освіти. Викладач залишається 
ключовою фігурою освітнього процесу, але виконує роль тьютора та 
консультанта. Підготувавши лекційний матеріал та завдання для 
практичних занять в електронній формі, викладач зосереджує свою роботу 
на консультуванні здобувачів освіти та відповідях на особливо складні 
запитання як під час аудиторних занять, так і в режимі он-лайн [2]. 

Навчальна інформація повинна бути сучасною, досконалою, альтернативною, 
сприяти мотивованій її обробці в діяльності й вимагати спілкування між 
учасниками процесу задля збагачення задіяних інформаційних ресурсів і 
підвищення якості результатів. 

Отже, методика викладання облікових дисциплін в сукупності повинна 
направляти здобувачів освіти у напрямі свідомого засвоєння навчального 
матеріалу та сприяти його закріпленню в подальшому, а також розвивати 
навички самоконтролю. Успіх опанування облікових дисциплін багато в 
чому залежить від педагогічної майстерності викладача, В умовах стрімкого 
розвитку суспільства і економічного розвитку необхідно посилювати роль і 
значення бухгалтерської професії і запроваджувати безперервне підвищення 
кваліфікації бухгалтерів протягом всієї їх професійної діяльності. 
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РАЗВИТИЕ КООРДИНАЦИОННЫХ 

СПОСОБНОСТЕЙ ЧЕЛОВЕКА 
 

Постановка проблемы. Малоизвестен нам зарубежный опыт тестирования 
двигательных способностей людей различного возраста и физической 
подготовленности спортсменов. Поэтому обобщение зарубежного опыта 
технологий развития координационных способностей (КС) человека 
(спортсмена) нам представляется актуальным. 

Координационные способности – это генетически обусловленное в развитии 
комплексное двигательное качество, позволяющее успешно управлять и 
регулировать двигательную деятельность человека. Координационные 
способности человека обуславливают успех во многих видах двигательной 
деятельности. В связи с генетической обусловленностью развития КС 
тесты, определяющие уровень развития данной способности, включают в 
тестовые программы спортивного отбора в различные виды спорта. 

Анализ последних исследований. Тесты, определяющие уровень развития 
КС, как правило, включаются в различные комплексные программы. 

Например, челночный бег 10х5 м включен в тестовый комплекс Европейской 
системы тестирования двигательных способностей школьников (EUROFIT), 
тест челночного бега 4х10 включен в комплекс международных тестов 
физической подготовленности детей и молодежи, тест 3х10 м представлен  
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в комплексных испытаниях российского школьного многоборья. Используют 
специфические тесты с целью определения развития КС в Польше, Германии, 
Чехии и других европейских странах [5]. 

Оценку уровня развития КС в системе спортивного отбора легкоатлетов 
предлагают использовать В. Б. Зеличенок с соавт.; гимнастов – М. Л. Журавин, 
Н. К. Меньшиков; баскетболистов – В. П. Губа с соавт.; футболистов – 
С. В. Голомазов, Б. Г. Чирва [1 – 4]. 

Однако тесты, которые используют в зарубежной практике оценки развития 
КС в физическом воспитании и спорте, нам еще недостаточно знакомы. 

Задачей настоящей роботы было обобщение зарубежного опыта 
использования тестовых технологий оценки развития КС людей различного 
возраста и физической подготовленности. 

Методология исследований. Изучение данной проблемы осуществлялось 
с использованием метода теоретического анализа (изучение спортивной 
отечественной и иностранной литературы по спортивной метрологии). 
Полученные данные приведены в определенную логическую систему знаний. 
Организация исследований проводилась в несколько этапов: 1 – накопление 
теоретических знаний; 2 – систематизация и описание данных. 

Основные результаты исследования. Опишем технологию выполнения 
тестов, позволяющих определить уровень развития КС, используемые в 
США и Европе. 

1. Челночный бег (5-10-5 ярдов). Тест позволяет определить уровень 
развития КС у спортсменов. Предложен Harman et al. [7]. 

Оборудование: площадка (рис. 1), измерительная лента, секундомер. 
Проведение теста. Испытуемый стоит на стартовой линии (как показано 

на рис. 1). По команде “марш” поворачивается направо и пробегает 5 ярдов 
(4,6 м), в конце касаясь линии правой рукой. Затем поворачивается налево 
и как можно быстрее пробегает 10 ярдов (9,1 м), касаясь в конце дистанции 
линии левой рукой. Потом вновь поворачивается направо и пробегает 
вторую дистанцию 5 ярдов, пересекая стартовою линию. 

 
Рис. 1. Дистанция челночного бега (5-10-5 ярдов) 
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Результатом тестирования является время преодоления челночной 
дистанции, зафиксированное с точностью до 0,01 с. 

Общие указания и замечания: 
1. Испытуемому дают две попытки. Лучший результат фиксируется в 

протоколе. 
2. Попытка не засчитывается, если испытуемый не касается попеременно 

руками линий. 
Оценка результатов выполнения данного теста приведена в табл. 1. 

Таблица 1 
Нормативы оценки результатов выполнения челночного бега 

(5-10-5) американскими студентами-спортсменами I дивизиона 
NCAA, рассчитанных по перцентильной шкале, с 

Перцентили Вид спорта, пол 
Волейбол, Ж Баскетбол, Ж Софтбол, Ж Баскетбол, М Бейсбол, М Футбол, М 

90 4,75 4,65 4,88 4,22 4,25 4,21 
80 4,84 4,82 4,96 4,29 4,36 4,31 
70 4,91 4,86 5,03 4,35 4,41 4,38 
60 4,98 4,94 5,10 4,39 4,46 4,44 
50 5,01 5,06 5,17 4,41 4,50 4,52 
40 5,08 5,10 5,24 4,44 4,56 4,59 
30 5,17 5,14 5,33 4,48 4,61 4,66 
20 5,23 5,23 5,40 4,51 4,69 4,76 
10 5,32 5,36 5,55 4,61 4,76 4,89 
X  5,03 5,02 5,19 4,41 4,53 4,54 
S±  0,20 0,26 0,26 0,18 0,23 0,27 

n 81 126 118 97 165 869 
  

 2. Степ-тест Эджгрена. Тест описан D. M. Semenick [8]. Позволяет определить 
уровень развития способности к скоординированности движений ног. 

Оборудование: площадка шириной 12 футов (3,7 м), с отметками цветной 
лентой через каждые 3 фута (0,9 м; рис. 2); секундомер. 

Проведение теста. Испытуемый принимает исходное положение, как 
показано на рис. 2. По команде делает шаг вправо, при этом нога должна 
коснуться или пересечь ближайшую линию. После этого делает второй 
приставной шаг и возвращается влево, делая четыре шага. 

 
Рис. 2 Стартовая позиция ног и разметка площадки степ-теста 

 
Результатом тестирования является подсчет правильно выполненных 

приставных шагов за 10 с (каждый шаг оценивается одним очком). 
Общие указания и замечания: 
1. В течение выполнения теста испытуемый должен смотреть вперед прямо. 
2. Снимается одно очко при перекрестном движении ног или в том 

случае, когда испытуемый делает короткий шаг (не наступает или не 
заступает за линию). 
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3. Слаломный бег. Тест позволяет определить уровень развития КС у 
детей, подростков и юных спортсменов. Описан M. Alricsson et al. [6]. 

Оборудование: 20-метровая нескользкая площадка, 6 барьеров высотой 
60 см, длиной 80 см, расставленных на удалении 2 м друг от друга (рис. 3). 

 
Рис. 3. Дистанция слаломного бега 

 
Проведение теста. Тестируемому предлагают как можно быстрее пробежать 

между барьерами (как показано на рис. 3) и возвратиться назад тем же путем. 
Результатом тестирования является фиксация времени с точностью 

до 0,01 с прибегания в обе стороны. 
Общие указания и замечания: 
1. Испытуемому дается две попытки. Фиксируется время лучшей попытки. 
2. Время засекается с момента первого пересечения ногой стартовой 

линии до пересечения той же линии второй раз. 
3. Коэффициент надежности выполнения данного теста rtt = 0.96. 
Выводы: 
1. Приведены тестовые технологии определения уровня развития 

координационных способностей человека, которые используются в 
основном за рубежом. 

2. Рассмотренные тестовые технологии развития КС возможно 
использовать в отечественном физическом воспитании и спорте. 
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